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CONGRESSO NACIONAL 

l-ATA DA 124'SESSAO CONJUNTA, EM 30 
DE MAIO DE 1984 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO DELIO DOS SANTOS - Apre­
ciar;:ao da crise brasileira. 

DEPUTADO ALDO ARANTES - Venda de 
avioes Tucano pela EMBRAER ao Governo de 
Honduras. Dia nacional de luta do servidor publico, 
pelo reajuste semestral de 100% do'INPC 

DEPUTADO ABDIAS DO NASCIMENTO -
Artigo do jornalista Carlos Conde, do Jornal de 
Brasilia, edir;:ao de 26 de maio, sobre a venda de 
avioes militares brasjleiros a Honduras. 

DEPUTADOS JOSE FREJAT e SEBASTIAO 
NER Y - Transar;:ao de avioes de uso'militar entre a 
EMBRAER e 0 Governo de Hond~ras. 

DEPUTADO FRANCISCO DlAS - Defesa de 
auditoria nos hospitais particulares, atraves da Previ­
dencia Social, como forma de reSOlver 0 problema 
prevldenciario em nosso Pais. 

i I . 
DEPUTADO RONALDO CAMPOS - Reparos 

a acusar;:oes feitas pela Deputada Lucia Viveiros ao 
Governador Jader Barbalho, a proposito de autori­
zar;:ao do Senado para que 0 Estado do Para contrate 
emprestimo externo. 

DEP..UTfiDO JORGE ARBAGE - Nota publica­
da hoje no jornal Correio BraziIiense, sob 0 titulo 
Governo divulgara tudo sobre 0 casu Coroa-Brastel. 

, 
DEPUTADO JACKSON BARRETO - Docu­

men to elaborado por grupo de parill!l1entare~, a ser 

SUMARIO 

apresentado a Comissao de Relar;:oes Exteriores da 
Camara dos Deputados, oBjetivando questionar 0 

Governo brasileiro sobre a venda de avioes Tucano a 
Honduras. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - II Confe­
rencia Internacional sobre Popular;:ao do Mundo, a 
realizar-se em agosto do corrente ana na cidade do 
Mexico. 

DEPUTADO ROSA FLORES. - Anuncio, pela 
ELETROBRAs, da construr;:ao de uma usina ter­
moeletrica no baixo- Jacui. 

DEPUTADO SERGIO MOREIRA - Conside­
rar;:oes sobre suposto apoio de parlamentares oposi­
cionistas a candidatura do Sr. Paulo Maluf. 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA 
- Apelo em favor da manutenr;:ao dos recursos con­
cedidos ao-programa de emergencia do Nordeste, 

. destin an do-os para a formar;:a.o de estrutura preventi­
va contra os efeitos das estiagens. 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Reivindicar;:oes 
dos professores das universidades autarquicas. 

'DEPUTADO JORGE ARBA GE - como" Uder do 
PDS - Esc1arecimentos sobre a venda de avioes Tu­
cano da E.MBRAER ao Gov~rno de Honduras. 

DEPUTADA IRMA PASSONI. como Lider do 
PT -=- Apelo ao STF em favor da absolvir;:ao do ex­
Deputado Freitas Diniz, cujo julgamento se dara na 
data ile hoje por aquela Corte, como incurso na Lei 
de Seguranr;:a Nacional. Problemas do povo brasilei­
ro que,.no entender de S. Ex', estao a merecer debate 
prioritario dos parlamentares. 

- , 
DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO, como 

Llder do PMDB - Repercussao negativa da ve~da 
de aVloes militares brasileiros a Honduras. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocar;:ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas, co!ll Ordem do Dia que designa. 

1.3-0RDEM DO DIA 
- Projeto de Decreto Legislativo n9 8/84-CN, 

aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.078, de 20-12-
83, que reajusta os valores de vencimentos e proven­
tos dos membros da Magistratura Federal, do Distri­
to Federal e Territorios e do Tribunal de Contas da 
Uniao, bem cpmo os das pensoes, e da outras provi-

- dencias. Discussiio encerrada, ficando a votar;:ao adia­
da por falta de quorum. 

- Projeto de ,Decreto Legislativo. nY 13 /84-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.083, de 22-12-
83, que reajusta os atuais valores de vencimentos, sa­
larios e proventos dos servidores civis do Distrito Fe­
deral, bern como os das pensoes, a dA outras provi­
qencias. Discussiio encerrada, ficando a votar;:ao adia-
da por falta de quorum. . 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 125' SESSAO CONJUNTA, EM 30 
DE MAIO DE 1984 

-
2.1-ABERTURA 
Sessao Especial destinada a homenagear a me­

moria do ex-Senador Teotdnio Vilela. 

2.2 - COMUNICACAO DA PRESID~NCIA 
Convoca sessao extraordiniiria do Senado, a 

realizar-se hoje, as 18 horas e 30 mimitos, com Or­
dem do Dia que designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 126' SESSAO CONJUNTA, EM'30 
DE MAIO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Equi­
voco que teria cometido a revista "Veja", a respeito 
do posicionamento do Deputado Cardoso Alves, por 
ocasiao da decisao adotada em 1978, pelo Congresso 
Nacional, quando negou licenca para que 0 Deputa­
do Marcio Moreira Alves fosse proces~ado. 

DEPUTADO ABDIAS DO NASCIMENTO -
Entrevista publicada na revista Isto t, por ocasiao da 
posse do Indio Megaron na Direcao do Parque Na­
cional do Xingu. Protesto de S. Ex' com a criacao 
pelo Ministro d~ Justica, de uma comissao para estu­
dar as celebracoes do Centenario da Abolicao da Es­
cravatura. 

DEPUTADO DOMINGOS LEONELLI - Venda 
de avioes Tucano da EMBRAER ao Governo de 
Honduras. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Concla­
ve reahzado pelo Sindicato dos Trabalhadores nas 
Industrias de Alimentacao de Santa Rosa de Viterbo 
- SP, para melhor equacionar 0 problema do enqua­
dramento sindical. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Nego­
ciacao entre 0 Governo e Oposicao. 

DE~UTADO JORGE CARONE - PosiCao de S. 
Ex" com relacao a participacao do PMD B no Colegio 
Eleitoral. 
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DEP.UTADO EDISON LOBAO - Restricoes ao 
discurso do Sr. Domingos Leonelli, proferido na pre­
sente sessao. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES - Respon­
sabilidade do Ministro Delio Jardim de Mattos, no 
epis6dio da venda de avioes militares brasileiros a 
Honduras. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lfder - Reparos a recente pronunciamento do Sr. 
Joao Faustino, quanto refuta denuncias de que S. Ex' 
teria of en dido professoras da CONTEBRAS. 

3.3- ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 11/84-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-1ei nY 2.079, de 20 de 
dezembro de 1983, que rea justa os atuais valores de 
vencimentos, salarios e proventos dos servidores civJs 
do Poder Executivo, bern como os das pensoes, e da 
outras providencias. Aprovado. A promulgacao. 

Projeto de Decreto Legislativo nY 14/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei nY 2.084, de 22 de de­
zembro de 1983. que rea justa os valores de vencimen­
t05 e proventos dos membros do Tribunal de Contas 
do Distrito Federal e do respectivo Ministerio Publi­
co, e da outras providencias. Aprovado. A promul­
gacao. 

3.4 - COMUNICACAO DA PRESID£NCIA 

Convocacao.de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 50 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

3.5 - ENCERRAMENTO 

4 - ATA DA 127' SESSAO CONJUNTA, EM 30 
DE MAIO DE 1984 

4.1 - ABERTURA 

4.2 - EXPEDIENTE 

4.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Divul­
gacao de boletins informativos pela administracao do 
Prefeito Mario Covas, de Sao Paulo. 

DEPUTADO FARABULINI JONIOR - Consi­
deracoes sobre possivel apoio do PTB it candidatura 
do Sr. Paulo Maluf'no Colegio Eleitoral. 

4.2.2 - Comunicac;iio da Presid~ncia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

4.2.3 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Deputado Arthur VirgrIio Neto 
e acolhida p~la Presidencia, relativa a inexistencia de 
quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

4.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 124' Sessao Conjunta, em 30 de maio de 1984 
21!- Sessao Legislativa Ordinaria, da 471!- Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Ga1vao Modesto - Odacir Soares 

- Aloysio Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Joao Lobo - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaib - Marco 
Maciel - Guilherme palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto ~ Nelson Carneiro 

- Roberto Saturnino - Itamar Franco - Murilo Ba­
dar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Henrique Santillo - Gastao Muller - Roberto 
Campos""':: Jose FrageIIi - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -:- Eneas 
Fafla - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 
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E OS SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Jose Mello - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Josue de S,?uza - PDS; Randolfo Bittencourt 
- PMDB. 

Rondonia 

Francisco Erse -.:... PDS; Francisco Sales - PDS; Ola­
vo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Ronaldo Campos PMDB; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Jayme Santana - PDS; Joao 
Rebelo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
c1ito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; 
Manoel GonQalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezerra - PDS; Paes de Andrade - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria ,- PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio F)orencio - PDS; Jesse Freire- PDS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge 
- PDS; Jose Moura - PDS; Miguel Arraes - PMDB; 
Oswaldo Lima Filho - PM DB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Fernando Collor - PDS; 
Jose Thomaz N on6 - PDS; Manoel Affonso - PM DB 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Jackson Barreto - PMDB. 
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Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Os6rio - PDS; 
Carlos Sant' Anna -=-- PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Felix,MendonQa - PDS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana -
PMDB; Franca Teixeira - PDS; Jairo Azi - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jutahy Junior 
- PDS; Manoel Novaes -'PDS; Prisco Viana - PDS; 
Virgtldasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

'Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua""': PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Stelio Dias ~ PDS. 

Rio de Janeiro 

AbdIas do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
PDT; Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro -
PDT; Celso PeQanha - PTB; Clemir Ram~s - phT; 
Delio dos Santos - PDT; Denis~r Arneiro - PMDB; 
Figueiredo Filho - PDS; Franciso Studart - PTB; Ha­
milton Xavier - PDS; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose 
Eudes - PT; Jose'Frejat - PDT; Lazaro Carvalho -
PDS; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; 
Osmar Leitao - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Simao 
Sessim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anfbal Teixeira- PMDB; An-
tonio Dias - PDS; Caste jon Branco - PDS; Emilio 
Gallo - PDS; Emilio Haddad - PDS; Homero Santos 
- PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro -
PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose Maria Magalhaes­
PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Mario Assad - PDS; Milton 
Reis =- PMDB; Oscar Correa Junior - PDSi Paulino 
Cicero de' Vasconcellos -, PDS; Pimenta da Veiga -
PM DB; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Roma­
no - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Alcides Franciscato - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Dar­
cy Pass os - PMDB; Doreto Campanari - PMDB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
PDS; Francisco Amaral - PMDB; Francisco Dias -
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi -
PTB; Herbert Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Marcio 
Santilh - PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario 
Hato - PMDB; Mendonca Falcao - PTB; Octacilio de 
Almeida - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo 
Leite - PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; Theo­
doro Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Ibsen de Castro - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Ituri­
val Nascimento - PMDB; Joao Divino - PMDB; Jua­
rez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo 
nas Pinheiro - PDS; Marcio Lacerda - PMDB. 
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Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

AIceni Guerra - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Dilson Fanchin - PMDB;' Helio 
Duque - PMDB; Jose Carlos Martinez - PDS; Jose 
Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Norton 
Macedo - PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio 
Cesario - PDS; Paulo Marques - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Johnsson -' PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo M~l1daner - PMDB; Dirceu Carneiro 
PMDB; Fernando Bastos - PDS; Luiz Henrique -
PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria,-
PMDB; Walmor de Luca - PMDB. ' 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen 
Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Lelio Sou­
za - PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rosset­
ti - PDT; Nelson Marchezan'- PDS; Nilton Alves­
PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Pedro Germano -
PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval-Guazzelli -
PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Mozarildo Cavalcanti 
- PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores 
e 221 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de-
claro aberta a sessao. , 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
caC:6es, c~ncedo a palavra ao nobre Deputado Aldo 
Arantes. (Pausa.) 

S. Ex' nao 'esta presente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. (Pausa.) 

S. Ex' nlio esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Delio dos San­

tos. 

.0 SR. DtLIO DOS SANTOS (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte.discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Senadores 
e Srs. Deputados: 

A atual crise brasileira, seja no campo social, econo­
mico ou politico, esta a merecer de todos uma profunda 
e sincera reflexao, sob pena do Pals mergulhar no caos, 
com conseqiiencias imprevislveis. Uma Na .. ao com cerca 
de 125 milh6es de habitan_tes, com urn solo fertil e fontes 
inesgotaveis de riquezas minerais, nao pode cair no poco 
do desespero e no abismo sem soluc6es. Torna-se neces­
sario encontrar uma saida democratica capaz de por tim 
a miseria da nossa gente, fazer crescer a economia do 
Brasil de modo independente e devolver ao povo 0 direi­
to de decidir '0 seu pr6orio aestino. 
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Ha em todos os rincoes da Patria urn clamor de insa­
tisfacao social. As multidoes, antes silenciosas, hoje vao 
as ruas reivindicar melhores condicoes ~e vida. 

A Amazonia continua sendo 0 gigante esquecido e 0 
predat6rio dos grupos economicos. 

o drama do Nordeste esta sempre presente: 30 mi­
Ihoes de brasileiros esperam uma nova realidade, dese­
jam terra para plantar e morar, com garantia da proprie­
dade. E a velha questao fundiaria que vern desafiando 
todos os govemos desde 0 Imperio. 

No Centro-Oeste, alem da questao indfgena, os ho­
mens sem terra jii nao contemplam passivamente 0 que 
esta acontecendo. Manifestam 0 seu inconformismo en­
frentando os grandes fazendeiros. Sao tambem milhoes 
de brasileiros sofridos desde 0 nascimento. 

No Sudeste e no SuI, os b6ias-frias e os lavradores blo­
queiam as estradas rec1amando melhor remuneracao do 
seu trabalho. Estao cansados de trabalharem de sol a sol 
e sem perspectivas de uma vida melhor. 

Em tomo dos centros urban os, principal mente nas ca­
pitais, M bolsoes de pobreza,' as chamadas favelas, os 
alagados, os corticos, os mocambos, onde urn quarto da 
populacao desses municfpios vive em condic5es subuma­
nas. 

Dentro das cidades, nas fabricas, nas oficinas, n5) co­
mercio, nos escrit6ri05, nas reparticoes, etc., outros mi­
Ihoes de patricios encaram 0 presente com revolta e espe­
ram urn novo amanhecer. 

Em suma, a maioria da populacao que produz a rique­
za do Pais, quer no campo, quer na cidade, reclama urn 
salario justo para comer, morar em habitacao digna, es­
colas para os seus filhos e uma assistencia ,medica­
hospitalar de acordo com os padroes modemos da cien­
cia. Quer uma qualidade de vida compatfvel com 0 seu 
trabalho. 

Estes milhoes de brasileiros sao os trabalhadores, as 
maiores vitimas de urn modelo economico erigido 50-

mente para beneficiar a minoria que detem 0 comando 
da producao. 

o Brasil, Sr. Presidente, e urn Pais viavel e rico. Entre­
tanto, seu povo e pobre. 

Dir-se-a que esta crise e antiga, com origens coloniais 
e escravagista, que a economia do Brasil sempre esteve 
voltada para 0 mercado externo. Nao negamos este sen­
tido da colonizacao e do desenvolvimento econ6mico no 
Imperio e na RepUblica. Concordamos que 0 povo brasi­
leiro, a exemplo de outros povos vitimas de colonizado­
res alienfgenas, sempre produziu para atender os grandes 
mercadores internacionais. A hist6ria registra estes fa­
tos. 

Contudo, forcoso e reconhecer que, nos ultimos 20 
anos, sob a egide de urn regime autoritario, presidido por 
generais que se sucedem no poder, sem 0 voto popular, a 
situacao do nosso povo agravou-se de maneira assusta­
dora. Podemos' afirmar que os trabalhadores e a c1asse 
media acham-se sufocados por uma politica de arrocho 
saladal criada para atender as multinacionais e aos gran­
des monop6lios brasileiros. 

A eompleta internacionalizacao da nossa economia es­
ta a olhos vistos. 0 Fundo Monetario Internacional dita 
as regras do jogo em nome dos banqueiros dos paises ca­
pitalistas. Impoe juros exorbitantes e contabilizam 0 Te­
souro Nacional. Eles por causa da recessao mantem e 
ampliam seus lueros, a custa dos povos do Terceiro 
Mundo. Eo imperialismo cruel e desumano que procura 
sobreviver. 

Nosso povo, Srs. Congressistas, tern 0 seu poder aqUl­
sitivo cada vez mais reduzido, sob a tutela e a matemati­
ea do Sr. Delfim Netto e seus assessores. A economia, 
ora em fase de profunda recessao, esta levando as multi­
does ao desespero. 

Sobre 0 assunto, em 4 de novembro do ana passado, 
ao prolatar 0 meu voto contrario aos Decretos-leis nQs 
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2.064 e 2.065, na Comissao Mista, salientei, entre outras 
coisas, 0 seguinte: 

"Ambos os decretos-Ieis sao recessivos, sob 0 
ponto de vista econ6mico. Constituem achatamento 
salarial e vis am atender imposic5es de organismos 
internacionais. 

A divida externa orca a cas a de 100 bilhoes de 
d6lares. A inflacao neste ana sera de 200% aproxi­
madamente 0 que demonstra a falsa previs1io feita 
pelos Ministros da area econ6mica no infcio de 
1983. A divida intern a, nunca controlada, dada a 
desordem financeira no Pais, chegara em 31 de de­
zembro pr6ximo a 30 trilhOes de' cruzeiros 

As falencias e concordatas multiplicam-se de ma­
neira alarm ante, prejudicando a economia nacional 
e levando milhoes de trabalhadores ao desemprego. 

Porque somos contra 0 Decreto-Iei nY 2.065 e 0 
anterior (2.064), revogado pelo art. 45'do primeiro. 

Vejamos: 
a) Aumentara a recessao de nossa economia, pois 

com 0 achatamento salarial d,os trabalhadores e de I 

amp los setores da c\asse media, 0 poder aquisitivo 
do povo diminuin1. Isto significa menor producao, 
o que levara, fatalmente, 0 fechamento de inurn eras 
casas comerciais e fiibricas. Significa, tambem, au­
men tar a legiao dos desempregados e famintos. 

A poJitica correta deveria ser a retomada do cresci­
mento economico, isto e, 0 aquecimento da nossa 
economia, para absblver os trabalhadores deseP"'­
pregados e os novos contingentes de mao-de-obra 
(J .500.00) que se lam.am no mercado anualmente. 
Isto tern urn nome: cria~ao de novos empregos. 

"Entretanto, os exorbitantes juros bancarios e a 
forte carga tributaria, ora aumentada pelo Decreto­
lei nY 2.065, n1io estimi.lIam ninguem a pr'oduzir ou a 
crescer a sua industria, comercio ou estabelecimento 
agricola, pois 0 empresario de qualquer porte ou 0 
possuidor de renda obtem melhor remuneracao es­
peculando no mercado financeiro, comprando d6la­
res, pecas de ouro e enviando capital para 0 exte­
rior. Esta e a verdade dos fatos. 

b) 0 Decreto-Iei n9 2.065/83 aU'!lentara 0 des em­
prego e a tabeJa progressiva do INPC significa con­
fisco salaria\. Ele penaliza de maneira cruel e desu­
mana 0 trabalhador e amplos setores da c1asse me­
dia. 

c) Por Patriotismo e em defesa da Soberania Na­
cional. 

A polftica eeon6mico-financeira do Pais, durante: 
estes 19 an os de autontarismo, sob 0 atual comando 
do Ministro Delfim Netto, levou 0 Brasil a depen­
dencia completa do capital estrangeiro. 

A divida extern a de 100 bilhOes de d61ares e 0 re­
sultado de obras faraonicas acumuladas nesses anos 
(Usina Nuclear de Angra dos Reis, Itaipu, Transa­
mazonica, etc., etc.) e a falta de uma visao para 0 
mercado interno. 

o Governo nao tern condicOes de pagar a divida e 
nem fechar 0 balanco de pagamento de 1983. 

Deveria, des de ha muito, ter decretado a mora­
t6ria da divida externa, seja para 0 principal, seja 
para os juros, mediante prazo suficiente de modo a 
reaquecer a economia brasileira, com a criac1io de 
novos empregos e com salarios reais. 
_ Entretanto; adotou a posicao do FMI, cuja preo­
cupacao unica e excJusiva e com os bancos credo res 
do Brasil e nao com 0 povo brasileiro." 

Decorridos seis meses, a situacao agravou-se e esta­
mos vivendo, como decorrencia do contexto que acabei 
de descrever, a crise politica e seus impasses. 0 Governo 
mantem 0 Pais sob urn controle rigido para impedir 
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qualquer tipo de mudanca e evitar que 0 povo escolha 
urn Presidente eleito pelo voto direto e uma nova Consti­
tuicao, po is a atual e uma colcha de retalhos enos foi im­
posta por uma Junta Militar. 0 General Figueiredo e os 
grupos comprometidos com os desmandos do autorita­
rismo desejam 0 continuismo, isto e, que 0 sucessor do 
Principe seja nomeado por urn Colegio Eleitoral que nas­
ceu do ventre da ditadura. 

As ameacas do Planalto continuam. Os porta-vozes 
oficiais, ora fa1am em medidas de emergencia, ora em re­
trocessos, se bern que procuram minimizar 0$, "avisos" 
com apelos de "conciIiacao". 

Enquanto 0 povo reclama "Diretas-J{t", os planalti­
nos afirmam que a Nacao ainda nao esta preparada para 
escolher peJo voto direto 0 Presidente da RepUblica. 

Os partidos politicos de oposiCao e as entidades mais 
representativas do Pais desejam uma saida pacffica para 
a crise, mas nao aceitam imposicoes e ameacas de urn 
Governo que n1io tern respeitabilidade politica pela sua 
origem, desmandos e incompetencia. 

Apesar da derrota da Emenda Dante de Oliveira no 
Congresso Nacional a Nacao ainda esta mobilizada e em 
vigflia e nao admite a aprovacao da Emenda Figueiredo. 
Repudia 0 projeto do Governo porque ele significa a 
continuacao do arbitrio, da fome, do desemprego e da 
recessao. 

Quero conduir meu pronunciamento fazendo urn ape-
10 a todos os demoeratas do Pais, para que nao se deixem 
envolver pelo canto da sereia, apelo este dirigido princi­
palmente as Iideranltas partidarias e aos govern adores 
comprometidos com a causa democratica, pois 0 povo 
nao pode esperar mais. Esta na hora de mudar 0 sistema 
politico e 0 modelo economico. 0 povo quer escolher 0 
seu pr6prio caminho sem tutela de guardas pretorianos. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Aldo Arantes. 

SR. ALDO ARANTES (PMDB - GO. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressis-
tas: 

Na seman a pass ada, a Nalt~o tomou conhecimento, 
atraves de materia publicada pe10 jorna1 0 Estado de S. 
Paulo, em sua edicao de 24 de maio, de urn s6rdido neg6-
cio efetuado entre 0 Brasil e 0 governo de Honduras. As 
escondidas, guardado a sete chaves e resguardado por 
cJausulas de sigilo incJufdas no contrato, a EMBRAER 
vendeu oito avioes Tucano, de uso militar, ao governo de 
Honduras, para serem utilizados no combate aos guerri­
Iheiros e no ataque a Nicaragua, pais vizinho, que sofre 
constante assedio mihtar atraves de grupos organizados 
pela CIA e pelo governo norte-americano, encastelados 
em Hondurll.s, com 0 objetivo de destruir urn governo 
democraticd, popular e patri6tico instalado na Nicara­
gua desde a gloriosa revolucao Sandinista. 

Essa atitude do governo militar brasileiro merece 0 re­
pudio veemente de toda a Nacao. Na pratica, eIa repre­
senta uma interferencia direta do governo brasileiro no 
conflito da America Central, alinhando-se ao lado dos 
Estados Unidos que tern insistentemente procurado mi­
nar de todas as formas a luta patri6tica e democratica do 
povo nicaraguense para libertar-se definitivamente das 
garras e da opressao do imperialismo. Ao efetuar essa 
transac1io comercial, 0 Brasil nao busca simples mente re­
ceber mais d61ares para atenuar timidamente a sua tragi­
ca situacao financeira, mas sim, e 0 e extremamente gra­
ve, to mar partido num conflito internacional ao lado das 
for,.as agressoras. 

Ate agora, a posiC1io da diplomacia brasileira na ques­
tao da America Central vinha sendo de neutralidade e de 
apoio as propostas do Grupo de Contadora. Uma po­
si<;ao justa e de respeito ao principio da autodetermi­
nacao dos povos. Ao vender armas para serem utilizadas 
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na guerra antiguerrilha e no ataque a Nicaragua, 0 prasil 
desrespeita essa posicao e assume uma postura nitida­
mente intervencionista. Essa venda tern 0 mesmo signifi­
cado que teve no passado, e claro que guardadas as devi­
das proporcoes, 0 envio de tropas brasileiras para a inva­
sao dos Estados Unidos na Republica Dominicana. 

De nada adiantam as declaraci5es disslmuladas do Ita­
maraty, tentando omitir 0 neg6cio, ou atenua-Io, atraves 
de interpretacoes semiinticas segundo as quais os avioes 
por si s6 nao sao armis e que nao seriam usados em ope­
raci5es belicas, mas sim em treinamentos. A verdade e 
uma 56: 0 pr6prio governo de Honduras admitiu, depois 
de vazado 0 neg6cio, que os Tucanos serao utilizados 
"para proceder ao reforeo da Iinha de operaeoes anti­
guerrilha na regiao das fronteiras SuI e Sudoeste", se­
gundo declaracoes do porta-voz do gabinete do coman­
dante da Forea Aerea hondurenha, coronel Francisco 
Antino, publicadas pelo jornal 0 Estado de S. Paulo. Eo 
Tucano e urn turboelice para fins militares com capaci­
dade de transportar ate uma tonelada de bombas e fo­
guetes. 

Esse neg6cio representa uma desmoralizaeao da politi­
ca externa brasileira em rela<;;ao a America Central e, 
principalmente, uma contradieao do chanceler Saraiva 
Guerreiro que, recentemente, em declara<;;oes dad as a 
CPI da Divida Externa afirmou; "A posi<;;ao do governo 
brasileiro tern sido a de nao vender armas para os paises 
em conflito". E inadmissivel que fatos como esses conti­
nuem a ocorrer. 0 Brasil, que tinha uma poIitica externa 
clara e definida com relacao ao conflito centro­
americano, desrespeita essa politica de neutralidade, pas­
sa por cima de decisoes tomadas pelo Itamaraty e entra 
diretamente no conflito fornecendo armas, compradas 
com 0 auxilio financeiro dos Estados Unidos, para go­
vernos nitidamente antidemocraticos e imperialistas. 0 
povo brasileiro nao pode aceitar passivamente esse en­
volvimento direto do governo brasileiro na luta da 
America Central. 0 povo brasileiro ja manifestou diver­
sas vezes a sua solidariedade ao governo legitimo e de­
mocratico da Nicaragua e 0 seu repudio as acoes belieo­
sas e intervencionistas dos Estados Unidos, promovidas 
pela poIitica beligerante do governo Reagan. Ao efetuar 
essa venda, 0 governo brasileiro mais uma vez se coloca 
contra a vontade da Nacao e atende a urn apeIo direto 
dos Estados Unidos, iniciando urn novo realinhament9 
automatico com as posi<;;oes norte-americanas que con­
tam com 0 repudio da maioria do nosso povo. 

E igualmente lamentavel a declaracao do Ministro da 
Aeronautica, Ministro Delio lardim de Mattos, publica­
da pela revista VEJA, desta seman a, afirmando que "va­
mos vender arm as para todo mundo, independente de re­
gimes politicos". E lamentavel, em primeiro lugar, por­
que contraria as posieoes assumidas publicamente pelo 
Itamaraty, revelando, portanto, urn novo descompasso 
nesse cad a vez mais c!.escompassado e decadente regime 
militar. Depois, por nao ter nenhurn preceit~etico. 0 
Brasil ja e 0 quil}to maior exportador de armas do mun­
do e nao sera se transformando num mercadoi de armas, _ 
num mercenario sem escrupulos, que conseguira sair da 
falencia em que esta mergulhado, graeas aos acordos le­
siv,!s com 0 FMI. A Naeao inteira repudia as decla­
ra<;;oes do Ministro Delio lardim de Mattos. Protesta 
contra a venda dos Tucanos ao governo de Honduras, 
exige que esse neg6cio seja suspenso e reivindica que 0 
Brasil assuma novamente a sua posieao de neutralidade 
no conflito centro-americano, de apoio as propostas do 
Grupo de Con tad ora e de reconhecimento oficial, com a 
instalaciio de uma embaixada brasileira em Managua, do 
legitimo governo nicaraguense. A solidariedade entre os 
povos latino-americanos deve prevalecer. Nao a interfe­
rencia brasileira na guerra suja que 0 imperialismo pa­
trocina contra a patria de Sandino. 
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Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Hoje, dia 30 de maio, os funcionarios publicos de todo 

o pafs realizam 0 Dia Nacional de Luta do Servidor 
Publico, como parte da campanha nacional pelo reajuste 
semestral de 100% do INPC. Essa luta e das maisjustas. 
Os servidores publicos sao uma categoria que, como os 
demais assalariados, foi submetida a mais brutal explo­
racao nos ultimos anos. Os reajustes salariais concedidos 
para este ana - 65% em janeiro para os servidores fede­
rais; 100% em duas parcelas para os estaduais e de 38% a 
146% de janeiro a maio para os municipais - fiearam 
muito abaixo dos fndices oficiais da inflaeao do ana pas­
sado que foi de 211%, com a previsao de que atinja os 
300% nos ultimos doze meses, em julho deste ano. 

A Associacao dos Servidores Publicos Municipais de 
Goiiinia denunciou que a categoria vern sendo discrimi­
nada com vencimentos defasados em 258% em relaeao 
ao INPC; 347% em rala<;;ao ao salario minima e 367% em 
relaltao a media dos reajustes concedidos aos demais tra­
balhadores. 

Apesar de todas as dificuldades que Ihes sao impostas, 
os servidores publicos resistem a essa exploraeao e lutam 
por melhores condieoes de salario e de trabalho e para 
alterar a legislaeao.atual, extremamente arbitraria e au­
toritaria, que Ihes nega 0 direito ate mesmo a sindicali­
zacao, nao concede reajustes semestrais obrigat6rios e 
Ihes tira 0 direito a receber ate mesmo 0 139 salario. 

Ao lade dos demais trabalhadores, os funcionarios 
publicos veem suas condieoes de vida se deteriorarem dia 
a dia. Em dezembro pass ado, 0 IBGE divulgou dados re­
veladores sobre 0 aprofundamento da crise econilmiea e 
social que vive 0 pafs, fruto direto da poHtica antinacio­
lIal e antipopular do regime. Em comparaeao com 0 
Censo de 1980, esses dados comprovam que 0 pafs'esta 
despencando num processo de empobrecimento acelera­
do dos trabalhadores, no ritmo de 4.900 brasileiros por 
dia 'que siio obrigados a lutar pela sobrevivencia as cus­
tas de urn minguado salario minimo. IS50 significa que, 
diariamente, novos milhares de brasileiros se juntam aos 
atuais 21 milhoes de assalafi;dos que recebem ate urn sa­
lario minimo. 

o desemprego ronda os lares dos brasileiros. 0 nume­
ro de pessoas ocupadas sofreu.uma redueao de 3,5% no 
perfodo de 80/83. Nas cidades, esses desempregados en­
grossaram em cerca 1,7 milhao 0 cordao dos trabalhado­
res por ~onta pr6pria, eufemismo do IBGE para desig­
nar os biscateiros, que padecem na mais ab~oluta mi­
seria. No campo, os camponeses nao tern acesso as ter­
ras, vitimas da exploraeiio do latifUndio. A alterii.ativa 
para eles e migrarem para as grandes cidades, inchando 
as suas periferias. Nos ultimos anos, a populaeao rural 
foi diminufda em 630,mil habitantes, sem contar a regiao 
Norte e Nordeste, onde 0 exodo e maior ainda. 

o numero de analfetos subiu em 1,3 milhao, 
excJuindo-se a populaeao rural do Nordeste, em relal(ao 
a 1976, sendo que este aumento foi proporcionalmente 
maior nos gran des centr~s urbanos. Esse e mais urn dado 
estarrecedor da crise. 0 numero de estudantes de segun­
do grau e de ensino superior diminuiu, contrastando 
com a realidade de uma pais povoado por 25 milhoes de 
jovens em idade escolar. . 

Esse e 0 quadro tragieo da situl!eao .vivida pelo con­
junto do povo brasileiro. E o_que..dizer do funcionalismo 
publico? Pela caracterfstica do processo de desenvolvi­
mento do capitalismo ,brasileiro --dependente, mono­
polista e latifundiario - 0 setor publico desempenha 
inegavel importancia na ofert!l de mao-de-obra, respon­
den do por 30% de empregos diretos. Apesar dessa im­
portancia, 0 funcionalismo vern sofrendo urn tratamento 
injusto e discriminat6rio. -

Isso i1ustra com cJareza a pratica do atual regime, que 
encara a poHtica s\llarial como questao de seguranea na­
cional, impede a livre negocia\fao entre patroes e empre-
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gados, amordaea os sevidores publicos, impedindo-os de . 
se sindicalizarem, intervem nos sindicatos, impoe fndices 
de reajustes salariais escandalosa":1ente manipulados e 
sempre abaixo do indices oficiais do custo de vida e das 
reais necessidades dos trabalhadores. 

Ao ado tar essa poIitica, 0 objetivo principal do regime 
e aumentar a taxa de exploraeao dos operarios, dos de­
mais trabalhadores e dos seus servidores e, ao mesmo 
tempo, elevar os lucros das grandes empresas nacionais e 
estrangeiras que operam no pafs. A polftica salarial do 
regime articula-se diretamente com 0 modelo de desen­
volvimento antinacional e antidemocratico, de concen­
traltao crescente do capital e de desnacionalizaeao da 
nossa economia. Por todas essas razoes, a luta dos servi­
dores publicos vincula-se com a luta geral de todo 0 
povo brasileiro. Essa luta significa a retomada da mobili­
zaltao popular em defesa das diretas ja e da conquista da 
mais am pIa Iiberdade politica. Condici5es essenciais para 
se superar a atual crise econilmica e social que vive 0 pafs 
e adotar medidas de emergencia capazes de levar 0 bem­
estar a todo 0 povo brasileiro. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
.palavra ao nobre Deputado Abdias do Nascimento. 

o SR. ABDIAS DO NASCIMENTO (PDT - RJ. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Quero manifestar, desta tribuna, a minha surpresa e 0 
meu repudio ao que acabo de ler em artigo de Carlos 
Conde, sobre poHtica internacional, Jornal de Brasilia, 
de 26-5-84. Ha urn relato minucioso da forma como 0 
Brasil se intrometeu na politica interna de pafses da 
America Latina. E uma interven<;;ao de forma bastante 
desprimorosa para n6s, brasileiros, am antes da paz e do 
princfpio da nao interveneiio. N6s nao podemos calar a 
nossa indignaeao contra esse comercio quase clandestino 
de armamentos do Brasil. A industria beliea se tornando 
urn dos grandes fatores do nosso comercio de expor­
tal,;ao, e isto nao e algo que recomende os reiterados pro­
testos das autoridades governamentais deste Pais, quan­
do falam em nao intervenciio, quando falam que buscam 
a paz com todos os paises vizinhos. 

Sr. Presidente, peeo que esse artigo seja transcrito nos 
Anais do Congresso, para que fique marcada nao so­
mente a forma com que a imprensa tern analisado, com 
muita competencia, esse escuso neg6cio, essa escusa in­
dustria da morte, como tambem a indigna<;;ao e 0 repu­
dio da comunidade afro-brasileira que aqui represento, 
con tra esta forma de dificultar a politica, 0 esfor<;;o da 
Nicaragua em recuperar seu destino, em recuperar sua 
independencia. Temos de estar ao lade de todos os que 
lutam pela sua autodetermina<;;ao. 

Vim os que neste epis6dio desagradavel e negativo da 
nossa polftica extern a, da venda de avioes Tucano pelo 
Brasil a Republica de Honduras, esta 0 dedo do imperia­
Iismo, atraves de credito con cedi do pelo Estados Uni­
dos. 

o Brasil esta, cada vez mais, endossando a intromis­
~ao que os Estados Unidos estiio fazendo naqueles pafses 
herpicos que lutam pela sua autodetermina~ao. Agoraja 
tern urn aliado os Estados Unidos na sua luta para esma­
gar este belo e her6ico esforeo dos nossos irmaos sandi­
nistas (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REF ERE 0 SR. AB­
DIAS DO NASCIMENTO NO SEU DISCURSO: 

BRASIL DESAPONTA 0 
GRUPO DE CONTADORA 

o Grupo de Contadora vai interpelar 0 Brasil. Espera­
se que 0 governo2i1ndinista da Nicaragua sQlicite uma 
explica<;;iio. Todos estao chocados. 0 25 de maio, 'data 
naci~nal argentina, foi ontem-arrancada de suas carac­
teris_ticas originais e naturais, de congraeamento. Nem a~ 
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dificuldades do encontro presidencial Figueiredo­
Alfonsfn tiveram tanto Ibope. Todos s6 falavam na ven­
da de arm as do Brasil a Honduras. 

As fontes diziam, no predio que serve de sede it chan­
celaria argentina, na Asa Norte, que melhor teria feito 0 

porta-voz mterino do Itamaraty se nao dissesse nada. 
Foi ridicularizada sua decJaraeao, por certo soprada 
pelo chanceler interino, embaixador Baena Soares, de 
que 0 Brasil estendeu a Honduras apenas urn aviao de 
treinamento, 0 Tucano. Urn embaixador do Grupo de 
Contadora me disse, ap6s elogiar a qualidade do vinho 
argentino de Mendoza: "0 Itamaraty e mestre em sofis­
mas, mas ontem (anteontem) ele se excedeu. Dizer que 0 

Tucano fica fora das modalidades de armamentos, por 
ser supostamente urn avi1io de treinamento, e querer 
zombar da nossa inteligencia". 

Outro embaixador, que representa em BrasIlia tam­
bern urn importante pais integrante do Grupo de Conta­
dora, confidenciou-me: "Falar dos Tucanos, da forma 
como 0 Itamaraty acaba de fazer, e como nos dizer que 
se oferece a urn pais metralhadoras sem balas". Irritado 
e ironizando, 0 embaixador concJuiu 0 raciocinio: "Que 
mandou 0 Brasil em lugar de balas? Flores'!" 

Pelo depoimento de alguns de seus embaixadores, re­
colhido, na data nacional argentina, a conviceao que fica 
e que 0 Grupo de Contadora se considera traldo. Ele 
acredltou nas publicas e reiteradas profissoes de fe em 
prol do entendimento e de uma safda pacifica na Ameri­
ca Central. Ele pensou que o Brasil efetivamente apoiava 
essa f6rmula. Ele deu to do 0 erect ito as declaracoes do 
chanceler Sara iva Guerreiro e do seu porta-voz, Bernar­
do Pericli!., de que 0 Brasil nao estava 'rendendo e nao 
venderia armas a urn pais em conflito. Ele achou que isso 
seria tanto mais verdade para palses da America Central. 
Por isso esta tao chocado. Nao tern a men or duvida de 
quc Roberto Godoy e urn dos melhores rep6rteres brasi­
leiros em materia de armamentos e de que, ate por isso, 
suas informaeoes sao sempre "quentes". Assim, nao es­
perava desmentidos. Mas nao julgava - como me disse 
urn de seus embaixadores - que 0 Itamaraty falaria em 
"armas benignas". 

Urn embaixador do Grupo de Contadora acreditado 
em Brasilia julga que 0 Governo Figueiredo louvou-se, 
para vender 0 Tucano, na conviceao de que poderia 
manter a transaeao em segredo. 0 Itamaraty diz, cons­
tantemente, de forma oficial, que nao comenta 0 as.unto 
e nao reconhece a venda de armamento ao exterior. No 
Conselho de Seguran<;:a Nacional 0 ass unto tam bern e oi­
giloso. Tudo fun cion aria com a cor azul, na America do 
SuI, se ainda houvesse censura a imprensa. S6 que 0 Go­
verno Medici acabou, 0 de Geisel jA foi embora e todos 
n6s fazemos urn super esforeo para abdr ainda mais a 
debil abertura de Figueiredo. Em conseqiiencia, a im­
prensa diz quase 0 que quer. Foi em nome dessa realida­
de que 0 reporter Roberto Godoy, com a intimidade 
com que costuma falar de armas, anunciou com riquezas 
de pormenores a venda de armamentos a Honduras. 

Para alguns, esse novo lance da industria belica brasi­
leira nao foi segredo. 0 embaixador de urn importante 
pais da America Central, certo de que seu nome e 0 de 
seu paIs sedam conservados em sigiIo, me confidenciava 
ontem na chancelaria argentina: "Espero que ninguem 
esteja surpreso. Quando a missao da EMBRAER andou 
por nossa area, no ano passado, e estacionou com muito 
interesse em Honduras enviei urn completo relat6rio a 
nossa capital, relatando 0 fato. Nao havia duvidas de 
que 0 Brasil estava vendendo armas a Honduras". 

A embaixada da Nicaragua em Brasilia, seguindo uma 
Iinha de pruden cia, recusa-se a emitir uma 56 palavra. 
Com rigor pro fissional, nao foi posslvel obter uma 56 pa­
lavra de seus representantes na recepeao argentina pelo 
25 de maio. Pode-se imaginar, porem, facilmente, 0 que 
eles mandaram dizer nos dois ultimos dias a Daniel Orte­
ga, )ider maximo dos sandinistas. 

E ironico, confessava desapontado urn embaixador 
latino-americano nao pertencente a Contadora, que "es-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

se apoio do Brasil a corrida armamentista na America 
Central oC9rra exatamente quando aquele grupo tanto 
combate.o recurso as armas".' 0 diplomata recordava: 
Honduras foi transformada, pelos Estados Unidos, em 
uma verdadeira base militar, para apoiar 0 regime de EI 
Salvadqr e os cham ados "contras" na Nicaragua, ami­
gos .de Somoza e adversarios da revolueao sandinista. 0 
diplomata admitia, contristado: "0 apoio do Brasil a 
Contadora esta em xeque. As dec1araeoes deste paIS, de 
amor ao pacifismo, fieam sob suspeita. 0 governo da Ni­
caragua tern razoes para ficar desconfiado. 0 Tucano e 
com prado por Honduras com credito dos Estados Uni­
dos. 0 Brasil nos deve um,a explicaelio melhor do que 
es,a ridicula afirmativa de que 0 Tucano e urn aviiio de 
treinamento. 0 Itamaraty, lamentavelmente, foi sur­
preendido pelo jogo da verdade". 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOS~ FREJAT (PDT - RJ. Pronuncta 0 se­
gumte discur,o.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Si vis pacem parabellum. Se queres a paz, prepara-te 
para a guerra. E dificil superar 0 cinismo deste aforismo, 
expressao latina repetida nas mesas e foros internacio­
nais. Esta progredindo no Brasil a industria de arma­
mentos. A industria da morte, da carnificina, da violen­
cia, da guerra, vern crescendo rapidamente neste Pals 
que abnga urn povo amante da paz, da conc6rdia. da 
fratermdade, da cordialidade, que os 20 anos de ditadura 
procurou esmagar. 

o golpe militar-multin!icional de 1964 baniu de nossa 
Constituieao 0 artigo que proibia a guerra de conquista, 
porque pretendiam os golpistas aventurar-se nessa area. 

Urn Pafs de mais de 8 milhoes e 500 mil quilometros 
quadrados, com potencialidade agricola de alimentar 0 

mundo, avan<;:a na instalacao da industria belica, uma in­
dustria da morte e da destruieao, do 6dio e da violencia. 
Nenhum setor industrial cresceu tanto no Brasil quanto 
a fabricaeao de armas. Armas para a morte de nossos se­
melhante~. Armas para venda a parses -irmaos. Armas 
guerreiras para fortalecer as ditaduras da America Cen­
tral. Armas para fazer d61ares e cobrir a divida externa. 
~ com profunda tristeza, Sr. Presidente, que tomamos 

conhecimento de que a EMBRAER vendeu 8 avioes Tu­
cano ao Governo militar e ditatorial de Honduras, desti­
nados a com bater a guerrilha naquele pais. Entre as ex­
celencias do aviao, 0 catalogo da EMBRAER menciona 
que pode ele earregar uma tonelada de armamentos e 
bombas, alem do seu equipamento de metralhadoras e 
foguetes. 

A verdadeira destinaeao desses 8 avioes de guerra e 0 

seu emprego contra a Niean1gua. E ja se noticia que se­
rao empregados em missoes de ataque ao solo e ficarao 
baseados no Sui do pals, na fronteira com a Nicaragua. 
o imperialismo e as ditaduras militares sul-americaqas 
nao suportam 0 regime democratico e querem Iiquidar 
com a nascente democracia instalada pelo povo da Nica­
ragua, depois de sofrer malS de 40 an os de ditadura sob a 
familia Somoza. Os Estados Unidos e a OEA convive­
ram alegremente com a ditadura de SomOlm, como ainda 
hoje sobraeam e apoiam a ditadura de EI Salvador, de 
Honduras, do Haiti, do Chile, do Paraguai, do Uruguai. 

E lamentavel que ocorra essa venda de armas do Brasil 
para Honduras, urn ate claro de hostilidade a Nicaragua 
e de apoio a ditadura de Honduras. Para os que lutam 
pela paz mundial, para os que desejam urn Brasil demo­
cnitico e amante da paz, e humilhante e degradante a in i­
ciativa do Governo brasileiro. 

Qual a justificativa do Brasil perante 0 Grupo Conta­
dora? ~parece nosso Pafs com duas caras. Nosso Gover­
no e10gia a iniciativa do Grupo Contadora em sua busca 
de uma solueao negociada e nao militar. 0 Grupo Con­
tadora recebeu 0 apoio do Brasil ao condenar a corrida 
armamentista na America Central. Agora, vendendo ar­
mas para Honduras, a polftica extern a brasileira da urn 
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giro de 180 graus e se desacredita intern a e externamente. 
Perde a credibilidade. 

Sabe-se que Honduras exigiu da EMBRAER a modi­
ficaeao dos avioes, para que foss em instal ados arm amen­
tos de combate. E a EMBRAER concordou. 

A venda envolve urn novo posicionamento do Gover­
no brasileiro, mudando visceralmente a face de nossa 
polftica extern a de solueao pacifica dos conflitos interna­
cionais. E 0 Itamarati esta em posieao desconcertante e 
incomoda, pois desaconselhou a operacao. E, agora, de­
clara que a venda nao contraria 0 Program a Nacional de 
Exportaeao de Material de Emprego Militar. Urn para­
doxo a mais para 0 arqUivo da Cas a de Rio Branco. 

o Governo brasilelro desacredita 0 Pais. Sua polftica 
extern a se desmoraliza. E ai esta 0 dedo do Departamen­
to de Estado que, prontamente, entrou na operaeao de 
venda e garantiu 0 pagamento. 0 Brasil vende as armas a 
Honduras, mas sao os Estados Unidos da America que 
pagam. 

Precisamos transformar as fftbricas de armas em in­
dustria, de tratores e implementos agricolas para matar, 
- nao os nossos IrmaOS latino-americanos ou outros; 
mas a fome de milhoes de brasileiros subnutridos. em 
conseqiiencia. da politica de submissao do Governo bra­
silelro aos interesses imperialistas e das multinacionais. 

Queremos a paz. E laneamos aqui 0 mais veemente 
protesto contra a venda criminosa de armas de guerra a 
ditadura hondurenha, urn ate inamistoso contra 0 bravo 
povo da Nicaragua, urn pais irmao. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sebastiao Nery. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PDT - RJ. Pronuncia 0 

5egumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Quero registrar, tam bern, a .minha palavra de protesto 
pela decisao escamoteada, desmentida, tapeada, mas 
agora absolutamente clara, para 0 mundo inteiro, do 
Governo brasileiro, da venda de avioes de guerra para 
Honduras. 

Vi na televisao representantes do Governo dizerem 
que os avioes Tucano sao apenas de treinamento e se 
Honduras quiser transforma-Ios em avioes de gu'erra e 
urn problema deles. 

Ora, Sr. Presidente, toda a promoeao da EMBRAER, 
quando tempos atras laneou 0 Tucano era, exatamente, 
de que 0 Brasil estava fazendo, ao lado dos avioes civis, 
avioes de guerra, avioes de treinamento miJitar que, se­
gundo as pr6prias declaraeoes dos representantes da 
EMBRAER, podem ser, se 0 quiserem. transformados 
em aviOes de guerra, desde que sejam postas armas nos 
aviOes ja preparados para 0 transporte e uso das armas. 

Sr. Presidente, ha poucos dias, menos de urn mes, este­
ve na CPI da Divida Externa, da qual tenho a honra de 
ser 0 Vlce-Presidente e Relator, S. Ex' 0 Ministro do Ex­
terior, Dr. Saraiva Guerrelro, ao qual fiz exatamente 
esta pergunta: "0 Brasil vai vender ou esta vendendo 
avioes Tucano, ou outro, aviOes de guerra, ou outros 
materIalS belicos a America Central?" E S. Ex' me disse: 
"Nao, a posieao do Itamaraty e a do Brasil continuar a 
nao fornecer armamentos para naeoes que estejam em 
guerra, em conflitos, ou em qualquer tipo de crise mili­
tar." 

Ora, Sr. Presidente, menos de quinze dias. ou possivel­
mente vinte e poucos dias, porque foi ainda neste mes, 
no dia cinco, que la esteve na cpr da Divida Externa, 0 

Mmistro Saraiva Guerreiro. E logo os avioes "Tucanos" 
sao fotografados ja em Honduras e 0 Governo brasileiro 
se desmascara perante a opiniao publica brasileira e pe­
rante 0 mundo, fornecendo armas a uma naltao que est a, 
publIca e vislveimente, invadindo todos os dias, tentando 
ocupar uma naIVaO vizinha, a gloriosa Nicaragua. E mais 
amda, ela ja esta entrando em conflito com a Costa Rica 



--

Maio de 1984 

e em conflito diplomiitlco, tam bern, com 0 Mexico, exa­
tamente, por causa dessa posicao belica. 

Sr. Presidente, fica aqui 0 meu protesto ao lado dos 
companheiros que ja falaram aqui, hoje, e dos que ainda 
irao falar. Esta e uma atitude gravfssima do Governo 
brasileiro. E assim que comeca, hoje, vendendo avioes 
"Tucanos"; amanha irao justificar 0 Acordo Nuclear, 
dizendo que 0 Brasil precisa fazer a bomba atomica e, 
entao, 0 Brasil estara se transformando num gerdarme 
dos interesses dos Estados Unidos na America Latina; 
urn gendarme arm ado. Ate hoje tern sido urn gendarme 
dependente economicamente, mas agora esta querendo 
se transformar num gendarme arm ado. 

Sr. Presidente, termino as minhas palavras, fazendo 
apenas uma anotacao para os Anais da Casa: esta pre­
sente no Congresso, ontem e hoje, uma comissao de diri­
gentes sindicais, de artistas, de escritores, lideradas pelo 
grande artista, grande pensador e grande jornalista bra­
sileiro, Mario Lago. A Comissao esta no Congresso visi­
tando todas as liderancas, pedindo para que rejeitem 0 

veto do Senhor Presidente da Republica ao projeto fe­
Iicfssimo, oportunfssimo e, infeIizmente vetado, do De­
putado Celio Borja, que kmpliava e conclufa a anistia 
brasileira. Nos sabemos que milhares de brasieliros ain­
da nao foram anistiados, porque 0 Projeto da Anistia 
Brasileira nao foi uma anistia totalmente politica, nao 
foi tam bern uma anistia economica, e todos aqueles de­
mittdos da PETROBRAs e das estatais ainda nao pude­
ram vol tar aos seus lugares. 

Sr. Presidente, fica 0 meu registro aqui. 
Muito grato. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o S~. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Cong~essistas: 

Volto a tribuna, nesta manha, para continuar uma de­
nuncia que fiz ha poucos dias, desta mesma tribuna, num 

• horario matutino. 
Inlcio 0 meu pronunciamento, nesta manhli, dizendo 0 

seguinte: hii uma crise de falta de imaginaciio principal­
mente por parte dos Mimstros da Republica brasileira; e 
aqui quero incIuir a essa falta de imaginacao, principal­
mente, 0 Ministro da Previdencia Social, 0 Sr. Jarbas 
Passarinho. Digo 0 porque. Nos fazfamos aqui algumas 
denuncias e oferecfamos urn projeto a esta Casa propon­
do uma auditoria que se deveria fazer atraves da Previ­
dencia Social em todos os hospitais particulares deste 
Pafs, porque existe uma verdadeira mafia, uma ladroeira 
institucionalizada nesses hospitais e a Previdencia Social 
de vez em qual!do apresenta aqui seu bordero de prejuf­
zo incalculavel e procura, de uma ou de outra forma, jus­
tificar essa grande dfvida. 

o que e mals grave, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
e que Ii neste final de semana, em quase todos os jornais, 
que S. Ex" 0 Ministro da Previdencia Social, concordou 
com urn projeto de autoria do nobre Deputado Siqueira 
Campos, propondo a legalizaciio do jogo do bicho como 
solucao para a Previdencia Social. 

Eu dizia, outro dia, sobre 0 que acontece na Previden­
cia Social; e falta de vergonha, nao do Sr. Ministro, por­
que S. Ex' nao e culpado disso tudo que esUl af; mas isso 
vern de muitos anos atras, e nao se da solucao para esse 
problema. 0 que se precisa fazer na Previdencia Social e 
fiscalizar a verba distribufda. 0 que esta acontecendo 
nos hospitais partlculares deste Pafs e urn verdadeiro as­
saito a mao armada. 

Contei aqui urn fato - se preciso for trarei esse Se­
nhor aqui para provar ao Ministro 0 que ele me disse: 
"A sua mae sentiu-se mal as 3 horas da manha, levaram­
na ao hospital. Ela foi medicada durante 0 dia e as 20 ho­
ras faleceu. Cuidaram do enterro, de toda a papelada, 
etc. Ao volta rem ao hospital para ver 0 que precis aria fa-
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zer em relacao 11 pen sao dos men ores, verificaram que no 
relat6rio estava escrito que ela havia sido internada du­
rante nove dias, tinha se submetido a operacao da ca­
beca, e feito uma serie de operacoes no hospital, e a Pre­
videncia Social iria pagar todas essas despesas". E al esta 
a pouca vergonha que precisa ser corrigida. N6s nao pre­
cisamos de projeto de legalizacao do jogo do bicho; nao 
precisamos de coisa alguma. 0 que precisamos e de uma 
fiscalizaeao dura; e instituir uma formula para corrigir 
esses desmandos. Se preciso for, Sr. Ministro, que se de­
mita cada fiscal do INPS deste Pafs, ponha todos na rua, 
e chame-se a sociedade brasileira, porque tenho certeza 
de que 0 cabocIo, 0 operario, 0 cidadao brasileiro e a ci­
dada brasileira, todo esse pessoal, se proporiam a traba­
lhar de graca, para a Previdencia Social, para ver a so­
lucao do seu problema gravfssimo, e nao a institucionali­
zaeao do jogo do bicho. Esta e a terra em que se arranja 
uma f6rmula imoral para resolver urn outro problema. 
Nao, Sr. Presidente, 0 que precisamos e moralizar. Nao 
precisamos do jogo do bicho, nao precisamos de coisa al­
guma, precisamos e de educacao e saude pata 0 povo! 
Niio do jogo. 0 jogo nao leva ninguem a beleza ou a bo­
nanca; s6 leva todo mundo a desgraca. Sao milhoes e mi­
Ihoes de pessoas jogando, para urn ou dois afortunados 
ou priviJegiados ganharem. Temos que acabar com essa 
pouca vergonha. 0 povo esta sendo concitado a gastar 0 

dinheiro do pao, do leite das criancas, para jogar no bi­
cho, na loteria, etc. Temos que fazer uma cruzada contra 
essa pouca v~rgonha neste Pafs. Sou contra esse projeto e 
YOU brigar aqui. Desafio a todos aqueles que Ihe sao fa­
voraveis, para uma briga neste Plenario, porque temos 
que instituir, sim, a moralidade, a educaCao, a saude, 0 

bem-estar social do povo e nao a pouca vergonha. (Mui­
to bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ronaldo Campos. 

o SR. RONALDO CAMPOS PRONUNCIA 
DISCURSO QUE SERA PUBLICA DO PO~TE­
RIORMENTE 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Os jornais de hoje divulgam uma nota atribufda 11 SE­
PLAN, dizendo que ela tern a tutela do. Governo Fede­
ral, prestando escIarecimento publico a Nacao e, parti­
cularmente, as duas Oimaras do Congresso Nacional a 
respeito desse affair Coroa-Brastel, cujo personagem 
prmcipal, 0 Sr. Assis Paim da Cunha, peregrina pelo Pafs 
afora disseminando a infamia, a calunia, a intriga, a des­
moralizaci\o, a descredibilidade de autoridadeS governa­
mentais, e nao satisfeito do seu depoimento de ontem, 
insidiosamente, maliciosamente tentou tambem envol­
ver, nas suas tramas diab6licas e desonestas, a figura res­
peitavel e respeitosa do Presidente Joao Figueiredo. 

Peeo a V. Ex', Sr. Presidente, que ordene a transcrieiio 
nos Anais deste documento hoje publicado pela impren­
sa brasileira, e que traz como tftulo no jornal Correio 
Braziliense: "Governo divulgara tudo sobre 0 caso 
Coroa-Brastel". Este 0 pedido que' faco a V. Ex', espe­
ran do 0 deferimento. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JORGE 
ARBAGE. EM SEU DISCURSO: 

"GOVERNO DIVULGARA TUDO 
SOBRE CASO COROA-BRASTEL 

Vai mostrar que sua participacao no episodio foi rigo­
_rosamente dentro do que manda a Lei _ 
- 0 Governo fara divulgar nos pr6ximos dias urn docu­
mento completo sobre os fatos que determinaram a in­
terveneao e posterior liquidacao extrajudicial das empre-
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sas do grupo Coroa-Brastel, para conhecimento do 
publico em ger~l, e das Casas do Congresso Nacionai. 

Prevlamente a esta divulgaeao - segundo nota distri­
buida ontem pela SEPLA N - "deseja 0 Governo escIa- , 
recer a opiniao publica sobre alguns fatos que tern side 
objeto de declaraeoes publicas do principal administra­
dor do Grupo Financeiro. Assis Paim Cunha, seja atra­
yeS da imprensa, seja em depoimentos prestados nas Ca­
sas do Congresso. Nessas interveneoes, 0 Sr. Paim Cu­
nha procura atribuir as autoridades economicas a res­
ponsabilidade pelas dificuldades de gerenciamento de 
suas empresas, de tal forma a conduzi-las ao estado de 
msolvencia. E vai !pais longe na ansia de defender-se nos 
processos-crimes que Ihe sao movidos em decorrencia de 
delitos cometidos na administraeao das empresas. 0 Sr. 
Paim Cunha nao hesita em caluniar e injuriar, citando 
autoridades da area economica, imputando-Ihes aeoes 
lesivas ao patrimonio publico. Por essas afirmaeoes que 
atingem a integridade pessoal dos administradores pubIi­
cos, respondera 0 Sr. Paim Cunha em juizo. 

Quanto as alegacoes de que as dificuldades das empre­
sas do Grupo Coroa-Brastel decorrem da aeao govern a­
mental, torna-se necessario prestar os seguintes esclareci-

.mentos: • 
o Grupo Brastel teve sua origem em 1965, com a fusao 
de duas redes de lojas, que comercializavam eletrodo­
mesticos, denominadas Cobras e Telegei. Com 0 surgi­
mento do credito direto ao consumidor, a venda desses 
bens surgiria as empresas daquele ramo a organizacao de 
estruturas administrativas capazes de Ihes propiciar con­
dicoes de comercializaeao em maior escala. 

Para atingir tal objetivo, 0 Grupo Brastel passou a ad­
quirir empresas em dificuldades financeiras ou desinte­
res;adas na continuacao dos seus negocios, tendo incor­
porado, sucessivamente, as cadeias de lojas Regal, Lojas 
Par, Rei da Voz, Distribuidora Mercantil Fidalgo, Ri­
zon. entre inurn eras outras de diversos ramos. 

No contexte desse processo acelerado de absorcao de 
neg6cios de terceiros e crescimento estruturai. 0 Grupo 
que tinha suas atividades voltadas excIusivamente para a 
comercializa,<ao de e1etrodomesticos, passou a desenvol­
ver inurn eras atividades de comercializacao, no atacado 
e no varejo: de industrializacao, de negocios imobi­
liarios; de turismo; _de reflorestamento; de pecuaria; de 
piscicultura; de prestacao de servicos e, no setor financei­
ro, passou a constituir urn complexo economico com 
mais de quarenta empresas, que of ere cia cerca de 8.500 
empregos diretos. Tudo isso, a partir do exercfcio de 
1971. No inicio da decada de 80, 0 Grupo absorveu 0 

controle da Corretora Laureano. 

o Caso Laureano 

Insistentemente, 0 Sf. Assi~ Paim Cunha tern acusado 
autoridades da area economica do Governo de se~em 
responsaveis pela sua falencia, na medida em que obriga­
ram 0 Grupo Financeiro Coroa a assumir 0 controle 
acionario da Laureano S.A. - Corretora de Valores, 
em razao do que sobrevieram as dificuldades que torn a­
ram insu~tentavel a continuidade das atividades empre­
sariais. 

Contudo, ja em 30-4-81, a Assembleia Geral Ordinaria 
de acionistas da nova empresa Coroa S.A. - Corretora 
de Valores, com a presenca do Sr. Assis Paim Cunha, 
aprovou, sem reservas, as contas dos ex-administradores 
da Laureano S.A. - Corretora de Valores, dando, por­
tanto, ampla quitacao as obrig~cOes dos dirigentes' da­
queIa instituicao. Registre-se que essa aprovacao repre­
sentou, em ultima instancia, que 0 Sr. Assis Paim Cunha, 
naquele in stante, abria mao, voluntariamente, de direi­
tos efetivos, constantes em c1ausula contratual do mstru­
mento de compra e venda do controle acionario da Lau­
reano S.A. - Corretora de Valores, segundo a qual 0 Sr. 
Roberto Santos Laureano comprometia-se a garantir 
eventuais deficiencias financeiras e patrimoniais que 
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viessem a ser constatadas na escrita daquela institui"iio 
pelo Grupo comprador. 

Sobre a alega"ao de "Ievados prejufzos" sofridos em 
face do substancial passivo a descoberto da Laureano 
S.A. - Corretora de Valores, cuja absor"ao 0 Sr. Assis 
Paim Cunha, hoje indica como a causa fundamental da 
derrocada de seu Grupo. contrapi'ie-se a Assembleia Ge­
ral Ordinaria. realizada em 17-3-82, que com a presen"a 
do referido Sr. Paim Cunha aprovou. por unanimidade, 
as contas dos administradores, apontando urn lucro 
Ifquido superior a Cr$ 36.2 milhi'ies, decidindo distribuir 
divldendos no valor de Cr$ 9.056.929,39. Mais: decidiu a 
Assembleia atribuir, a titulo de participa"ao nos lucros, 
a importiincia de CrS 804.336 aos membros da Diretoria, 
alem de elevar 0 capital da -Corretora de Cr$ 
114.389.861,86 para Cr$ 399.533.915, distribuindo as 
correspondentes aQi'ies a titulo de boniffca"ao ... 

Mas a satisfa"ao do Sr. Assis Paim Cunha com a aqui­
siQao do controle acionario da ex-Laureano S.A. - Cor­
retora de Valores, atinge seu climax em setembro de 
1982. Em relat6rio encaminhado ao Banco Central do 
Brasil, atraves de expediente datado de 8-9-82, 0 Iider do 
Grupo Coroa-Brastel afirma: 

"Entretanto. e na Corretora Laureano que a atua"ao 
do Grupo e mais significativa, pois que assumiu a empre­
sa em 11-2-81, com urn patrimonio Hquido real negativo 
(considerando-se as insubsistencias ativas e supervinien­
cias passivas) de Cr$ 1.428.503.620, em seu balanc;;o de 
30-6-82 este patrimonio liquido e de Cr$ 
1.10 I.R I 6.122,34; a empresa teve no principio semestre 
urn lucro de Cr$ 142.318.227 e ainda apresentou uma ex­
celente Iiquidez, como indica seu Ativo Circulante, de 
Cr$ 1.184.602.643, e seu Passivo Circulante, de CrS 
204.010,422". 

Assis Paim foi 
quem pediu, 

expressamente, 
para comprar 
a Corretora 

Laureano 

"Como visto, em apenas 16 meses a empresa foi recu­
perada, atendidos interesses do mercado financeiro, sem 
reduQao de pessoal ou de sua atividade, a qual alias pelo 
contrario, ainda se expandiu. Este nos parece urn exem­
plo oportuno de, como a capacidade empresarial de per­
cepQao do "timing" e do contexto e condi"i'ies de urn ne­
g6cio podem gerar resultados onde mesmo empresarios 
experientes nao conseguem vislumbrar solucti'ies. Estas, 
uma vez que nada aparentemente mudou, estavam a vis­
ta, necessitando apenas de olhos que a vissem. Esta visao 
representou em 1981, mais de 2 biIhi'ies de cruzeiros". 

Torna-se importante notar que a solicitactao de com­
pra da Corretora Laureano foi feita expressamente pelo 
Sr. Assis Paim Cunha, na quaJidade de urn dos principais 
credores da Corretora, e como solu"ao de mercado que 
interessava vital mente as suas organizactoes, de tal forma 
que a nao absor"ao poria em risco a pr6pria estabilidade 
economica e financeira do Grupo Coroa-Brastei. Nesta 
ocasiiio, con forme indicado pelo administrador da 
Coroa-Brastel, seu Grupo era credor de aproximada­
mente trezentos milhi'ies de cruzeiros da Corretora Lau­
reano. 

A decis~o da autoridade governamental, ao permitir a 
citada absorQao. inseria-se no objetivo de impedir a fa­
lencia do Grupo Coroa-Brastel e 0 desmantelamento das 
atividades comerciais, industriais e financeiras que leva­
riam ao desemprego mais de 8 mil empregados, a epoca. 

A Assistenci" Financeira 
A incorporaQao dessas empresas, a maioria delas com 

passiv~s na area fiscal e trabalhista, exigiu elevado volu­
me de investimentos, para 0 qual 0 grupo nao estava evi-
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dentemente preparado, tal como demonstram os resulta­
dos verificado. posteriormente. 

Nao obstante as constantes afirmac;i'ies feitas pelos ad­
ministradores do Grupo Coroa-Brastel, em documentos 
por eles assinados e encaminhados aos 6rgaos oficiais, 
no sentido de que sua situac;ao economico-financeira era 
de solidez - aliada a sua manifesta intenQao de 
expandir-se, especialmente no setor financeiro - a reali­
dade era que, desde 1978, conforme se verificou poste­
riormente, todo 0 complexo economico Coroa-Brastel 
vlvia delicada situac;ao de Iiquidez, dissimulada pela es­
trelta vincula~1io entre as empresas financeiras e nao fi­
nanceiras, que se socorriam mutuamente, ocultando essa 
realidade. Com esse pro cedi mento, os administradores 
do Grupo Coroa-Brastel con'ieguiram, por longo tempo 
iludir 0 mercado, fazendo 0 falso tomar 0 lugar do ver­
dadeiro, procurando, com isso, auferir beneficios em seu 
favor. 

Essa situaQao veio a refletir-se na Coroa S.A - Credi­
to Financiamento e Investimento, que, com certa habi­
tuaJidade, recorria ao mecanismo de assistencia financei­
ra do Banco Central do Brasil, institucionalizado atraves 
da Resolu"ao n9 374 de 9-4-76. 

Assim ~ que, em 14-12-78,0 Banco Central do Brasil 
liberou a importancia de Cr$ 25 milhi'ies para a Financei­
ra do Grupo, importancia que foi Iiquidada em pres­
taQi'ies diarias de Cr$ I milhao, no perfodo de 15-'1-79 a 
22-2-79. 

Em 27-12-78, a Coroa S.A - Credito Financiamento 
e Investimentos, voltou a receber nova assistencia finan­
ceira, no valor de Cr$ 40 milhi'ies, paga em tres parcelas, 
sendo a primeira de Cr$ 15 milhoes, em 11-1-79, a segun­
da tambem de Cr$ 15 milhi'ies, em 12-1-79, e a terceira de 
Cr$ 10 milhi'ies. em 18-1-79. 

A financeira voltou a obter assistencia do Banco Cen­
tral do Brasil, em 28-3-79, no valor de Cr$ 50 milhi'ies. 
Essa opera,<ao foi Iiquidada em cinco parcelas semanais, 
no perfodo de 10-4-79 a 8-5-79. 

No periodo de 10-2-81 a 20-3-81,0 Banco Central do 
Brasil realizou com a Coroa S.A - Credito Financia­
mento e Inve~timentos, mais cinco operaQi'ies de assisten­
cia financeira de curtissimo prazo, que somadas imp or­
tavam, a epoca, em Cr$ 371,7 milhi'ies, todas e1as Jiqui­
dadas no perfodo de 13-2-81 a 14-8-81. Registre-se, en­
tretanto, que, nesse perfodo, 0 saldo devedor mais eleva­
do mantido pela Financeira, no Banco Central do Brasil, 
foi de CrS 8 I ,5 milhOes. 

De 14-8-81 a 30-5-83, a Coroa S.A -'Credito Financi­
mento e Investimentos, nao manteve no Departamento 
de Opera~i'ies Bancarias do Banco Central do Brasil 
qualquer sal do devedor relativo a opera"i'ies de assisten­
cia financeira, ao amparo da Resolu"ao nY 374, de 9-4-
76, demonstrando, aparentemente, perfeita estabilidade. 

A prop6sito de tal estabilidade,o enta~ presidente do 
Banco Central do Brasil, Sr. Carlos Geraldo Langoni, 
posteriormente ao ultimo perfodo citado, atraves do off­
cio PRESI-1269-A/83, de 1-9-83, dirigido ao Sr. Minis­
tro da Fazenda, assim se manifestava: 

"Permito-me registrar, nessa ordem de considera"i'ies, 
que nao se havia detectado, com a utiIiza"a~ dos meto­
dos ordinarios de fiscalizal<iio deste Banco Central, ate 
fins do primeiro quadrimestre do ano em curso, indicios 
de dificuldades de ordem financeira que estivessem a afe­
tar, de alguma forma, as empresas mtegrantes do deno­
minado Grupo Coroa-Brastel. Concorrendo para essa 
imagem de normalidade, dentro de urn mercado particu­
larmente sensivel ao perfil de desempenho e Iiquidez das 
instituiQi'ies que 0 integram, poderiam ser cit ados dados 
significativos tais como: 

"Aliado a mexistencia de qualquer restri"ao as insti­
tuiQoes do Grupo Coroa no ambito da fiscalizacao desta 
autarquia, havia 0 fato de queja ha 18 meses nao recor­
riam as empresas do aludido Grupo ao mecanismo insti­
tucional de assistencia financeira regulado pela Reso-
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IUQao n° 374, do Conselho Monetario Nacional; a po­
sl~ao devedora das mencionadas instituici'ies, alias, junto 
a est a autarquia, representava, em termos de principal 
valor pouco superior a Cr$ 74 milhi'ies, montante que se 
po de considerar de pouca exprel>sao diante do que refle­
tiam as demonstraQi'ies patrimoniais do Grupo como 
sendo 0 porte economico do devedor." 

"A confirmar essa impressao gcral de suposta solidez 
economico-tlnanceira do Grupo, a pubJica"ao especiali: 
zada Bolsa, 6rgao oficial da Bolsa do Rio, ediC;;i'ies de 
abril (n9 586) e maio de 1983 (n° 594), traziam, a primei­
ra, alentada reportagem sobre 0 Grupo Coroa-Brastel e 
seu controlador, Assis Paim Cunha, sob 0 tltulQ "Sem 
Medo da Crise". onde, a par de considerac;;oes acerca do 
vertigmoso sucesso economico dos dlversos empreendi­
mentos sob sua administraQao, chegava a catalogar a 
Corretora do Grupo "entre as dez primeiras do pais" (a­
nexo I), e, a segunda, seleta c\assifica"ao onde tanto 0 
empresario como 0 Grupo Brastel-Coroa figuram ,>ob 0 
destaque Receitas do Sucesso - Os Bern Sucedidos. 

As Assembleias 
sabiam que a 

Laureano estava 
indo muito, mal 

financeira ~ , 
economicamente 

Nessa epoca. como verificado pelo relat6rio anexado 
ao expedlente de 8-9-82, dirigido ao Banco Central do 
BraSil pelo Sr. Assis Paim Cunha, sobressaia a s6lida si­
tuaQao economico-finariceira das empresas do Grupo, 
revelando pIanos no sentido de ampliar as ativldades co­
merclais e mdu;tnais, inclusive pela incorporacao de no­
vas empresas. 

Em carta de 18-4-83, 0 Sr. Assis Paim Cunha sub me­
teu ao Banco Central do Brasil proto colo de intenQao da 
bolding do setor financeiro do Grupo Coroa-Brastel. 
Coroa AdministraQao e Participar;oes Ltda; afirmando a 
mtem;ao de assumir a totalidade do controle acionario _ 
das empresas do Grupo financeiro Delfin, entao sob re­
gime de mtervenQao, tudo a confirmar as aparencias de 
salida situa~ao do Grupo. 

Surpreendentemente, menos de urn mes depois da 
apresentar;ao dessa proposta, ou seja, em 31-5-83, a Co­
roa S.A. Credito, Financiamento e Investimentos dirigiu 
expediente aquele 6rgao solicitando auxilio financeiro de 
emergencia, da ordem de Cr$ 25 bilhi'ies, acompanhado 
de nota promiss6ria de sua emissao, no mesmo valor, 
com vencimento para 30-6-83, e avalizada pelos Srs. As­
sis Paim Cunha e Abram Zylbersztajn. 

o Grupo nao estava preparado 
para incorporar empresas com 

tao elevados passiv~s fiscais 

Naquele expediente, os dirigentes da empresa infor­
mavam que os recursos destinavam-se a atender a pre­
mente e transitoria necessidade de Iiquidez daquela Fi­
nanceira, e seria utilizados para resgatar letras de cambio 
de seu aceite. 

A decisao de atender aquele pedido de assistencia fi­
nanceira foi antecedida de cuidados especiais do Banco 
Central do Brasil. que exigiu do Grupo Coroa-Brastel a 
constituiQao de garantias reais para celebrar 0 respectivo 
contrato de emprestimos, representadas por cau«ao de 
direitos credo res de opera~i'ies atlvas, avais de direto­
res ou acionistas majoritarios e compromisso de consti­
tuiQao de hipoteca sobre im6veis de propriedade de em­
presas do Grupo. 

Asslm em correspondencia tam bern de 31-5-83, 0 Sr. 
Assis Palm Cunha, na qualidade de acionista majoritario 
do Grupo, comprometeu-se a caucionar, em garantia da­
quela operaQao, 93% das quotas de capital de todas as 
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instituic;oes do Grupo Coroa, ate que bens im6veis de 
propriedade de suas empresas pudessem ser avaliados 
para constituirem a garantia real exigida pelo Banco 
Central do Brasil, nao s6 para a fim de futura mobili­
zac;ao, nos term as do artigo V, da Resolucao n9 374, 
como tam bern para eventual hipoteca em favor daquele 
6rgao. 

o Mecanismo dOli Emprestimos de Liquidez 

Cabe assinalar que a utilizac;ao de emprestimos de li­
quidez dentro do mecanismo institucionalizado pela Re­
soluG1io n9 374 e extremamente iigil. 0 hiato de tempo 
que decorre entre a apresentac;ao do pleito pela insti­
tuicao financeira e a decisao do Banco Central do Brasil 
de deferir a concessao de emprestimo corresponde, regra 
geral, ao prazo que a instituicao dispoe para honrar suas 
posic;oes devedoras deniro do mercado. A ruptura de ca­
deia de resgate e aplicac1io pode levar a insolvencia a 
mais's6lida das empresas, ante a ausencia de uma riipida 
decis1io das autoridades monetiirias. 

Par outro lado, e no que tange as norm as relativas aos 
limites daB valores das operac6es passlveis de socorro 
dentro do mecanismo de liquidez. 0 Manual de Normas 
e Instrucoes (MNI), do Banco Central do Brasil, estabe­
lece as seguintes situacoes: , 

a) operacoes intralimite; 
b) operacoe~ extralimite; 
c) oper~coes de mobilizacao de ativos de sociedade fi­

nanceira devedora au de pessoas fisicas au juridicas liga­
das. 

No caso das operacoes intralimite 0 teto do contrato 
de abertura de credito corresponde a 3% (tres por cento) 
dos aceites cambiais constantes de balanco, podendo ser 
reajustado semestralmente (MNI-19-8-6-5-a-l). 

As operacoes extralimite, tratadas no MNI-19-8-6-5-
a-2, referem-se a concessao, em cariiter excepcional, de 
emprestimos suplementares, com base em limite adicio­
nal identico ao fixado para as operacoes intralimite. 

Dentro do limite das operac;oes intra e extralimite, po­
dem ser consoli dad as operacoes de mobilizac;ao de ativos 
da sociedade financeira devedora e/ou das pessoas fisi­
cas au juridicas a ela Iigadas (MNI-19-8-6-5). 

o Banco Central do Brasil pode atender, ainda, a efe­
tivas necessidades de Iiquidez que superem 0 limite das 
operacoes extralimite, mediante exame de cad a caso, 
obrigando-se a sociedade financeira a apresentar plano 
de rna bilizaciio de, seus ativos au de pessoas fisicas ou 
juridicas a ela Jigadas, a qual deve ser concretizado no 
prazo maximo de 180 dias, conforme estatui 0 Manual 
de Normas Internas do Banco Central. 

Ve-se. pais, que a mobilizacao de bens pode ocorrer 
em duas fases do processo de assistencia de liquidez; 
uma, mediante consolidacao de divida das operacoes in­
tra e extralimite nao Iiquidadas; e outra. quando a insti­
tuicao tiver necessidade de recursos superiores aqueles Ii­
mites. 

Neste ultimo caso. a instituicao deve antecipar'o com­
promisso da mobilizacao de seus ativos ou de pessoas 
fisicas ou juridicas a e\a Iigadas, a ser concretizado no 
prazo maximo de 180 dias. caso perdurem as dificulda­
des para pagamento dessa obrigac;iio excepcional. 

Trata-se, na verdade, de viabilizar a liquidacao de ope­
racoes de Jiquidez com a negociar;:ao de bens im6veis per­
tencentes a empresa e/ou pessoas a ela Iigadas, de forma 
a permitir a sobrevivencia da instituicao quando de even­
tuais crises transit6rias de Jiquidez financeira. sempre 
que patrimonialmente viii vel. 

o Banco Central do Brasil, no prazo em que deva ser 
concretizada a mobilizac;ao (180 dias), certifica-se dessa 
viabilidade. bern como adota as providencias necessarias 
a eventual efetiv8l;ao da operac3.o. notadamente quanta 
ao valor de avaliac;ao dos bens e a regularizacao dos do­
cumentos de propriedade. 
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Presentes tais circunstancias, a Banco Central do Bra­
sil decidiu conceder, em 31-5-83, ao amparo -da mencio­
nada Resolucao n9 374, mediante a formalizac;ao do 
competente contrato de abertura de- credito;emprestimo 
da-ordem de Cr$ 25.000.000.000 (vinte e cinco bilhOes de 
cruzeiros), enquadrando-se parte dessa aplicac;3.o, no va- -
lor de CrS 1.360.000.000 (urn bilhao, trezentos e sessenta 
milhoes de cruzeiros), no item III-a-l, do permissivo re­
gulamentar em foco, e os restantes Cr$ 23.640.000.000 
(vinte e tres bilhoes, seiscentos e quarenta milhoes de 
cruzeiros) no item V do mesmo normativo. 

Desde 1978 a Coroa-Brastel 
vivia deJicada situacao de 
Iiquidez, mal dissimulada 

Em 21-6-83, a Coroa S.A. Credito, Financiamento e 
Investimen!os, voltou a soJicitar novo aporte de recursos 
do Banco Central do Brasil, no montante de <;;r$ 5 bi­
Ihoes, apresentando ao orgao carta datada de 31-5-83. A 
operacao foi deferida pela diretoria da area bancaria, 
com base nas mesmas disposicoes regulamentares, e os 
direitos e obrigac;oes das par!es mutuantes passaram a 
incorporar 0 contrato firmado em 31-5-83. 

Portanto, as duas operac;oes reaJizadas pelo Banco 
Central do Brasil com a Coroa S.A. Credito, Financia­
menta e Investimentos, a primeira no valor de Cr$ 25 bi­
Ihoes e a outra_no montante de Crl 5 bilhoes, foram re- _ 
vestidas de todas as formaJidades legais e regulamenta­
res, exigidas pelas normas especificas em vigor, igual­
mente aplicadas anteriormente a diversos outros casas 
similares. 

l:0go. nao e Jicito ao Sr. Assis Paim Cunha afirmar 
que em nosso pais os ultimos Governos se acostumaram 
a "soJicitar" a ajuda de empresario~ para a encontro de 
solucoes para problemas deJicados no mercado financei­
ro, e que sob 0 peso deste tipo de, "coac;ao" fora muitas 
vezes convocado a atuar na solucao de problemas de 
mercado. 

t: costume, tambem, do Sr. ~ssis P.aim Cunha afirmar 
que 0 emprestimo de CrS 2,5 bilhoes concedido pe1a Cai­
xa Economica Federal a SNCI - Sociedade Nacional de -
Comercmlizac;ao Integrada Ltda. - em 30-6-81, e apro­
va do pelo Conselho de Desenvolvimento Economico, 
nos termos da documentacao daquela Caixa. destin ava­
se Ii expansao da rede de Iojas da Brastel, e que esses re­
cursos foram utilizados para Jiquidar debito remanesce!1-
te da Laureano S.A. - Corretora de Val ores, inclusive 
para com a SNCI - Sociedade Nacional de ComerciaJi­
zacao Integrada Ltda., constante da escrita da Coroa 
S.A. - Credito, Financiamento e Investimentos. sendo, 
assim, ficticio a objetivo dec!arado da operacao. 

Segundo 0 contrato firmado pelo Sr. Assis Paim Cu­
nha com a Caixa Economica Federal, em 30-6-81, a ob­
Jetivo dec1arado da operaciio e: 

.. ... tern justa e contratado, pelo presente instrumento, 
urn financiamento no valor de Crl!> 2.500.000.000 (dois 
bilhoes e quinhentos miIhoes de cruzeiros) ... a ser aplica­
do para reforQo de capital de giro da empresa ... " (grifos 
n05sos). 

o objetivo do contrato, portanto. era c\aramente, a de 
reforcar a capital de giro da SNCI - Sociedade Nacio­
nal de Comercializacao Integrada Ltda. - de acordo 
com a conveniencia da empresa, ficando a utilizacao dos 
recursos a criterio de seus administradores, sempre ao 
resguardo dos term as contratuais. 

Pela descricao desses fatos, fica evidente que toda a as­
sistencia financeira as empresas do Grupo Coroa-Brastel 
foi concedida mediante solicitac;oes expressas de seus ad­
ministradores, ao amparo da lei e dentro das normas re­
gulamentares, da mesma forma que a centenas de outras 
empresas brasileira5, seja dos ram os comercial e indus­
trial. seja da iirea financeira. 
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Nos casas da especie, cum pre ao Banco Central do­
Brasil, agindo em conformidade com as normas legais e 
regulamentares pertinentes. adotar as seguintes medidas 
e providencias: 

a) intentar a recuperacao da entidade, mediante assis­
tencia financeira de liquidez com a objetivo de evitar 0 
surgimento de traumas no mercado financeiro, zelando 
peIa Iiquidez e solvencia das instituicoes financeiras, con­
forme preconiza a artigo 39, inciso VI, da Lei n9 4.595, de -
31-12-64; 

b) intentar, com a mesmo objetivo indicado na alinea 
anterior. que se alcance a denominada "solucao de mer­
cado", como previsto no artigo 10, inciso IX, letr<J, "c", e 
§ 1°, do mesmo diploma legal; 

c) desde que verificada a inviabilidade dos procedi­
mentos a que se referem as alfneas a e b. antecedentes, 
decretar a regime especial regido pelas disposicoes cons­
tantes da Lei n9 6.024, de 13-3-74. 

Adotada a decisiio de decretar a intervenciio au a Ii: 
quidac;ao extrajudicial da entidade, pela pi'esenc;a, 'na hi~ 
p6tese, dos pressupostos estabeIecidos nos-artigos 29, .39 
ou 15 da Lei n° 6.024, compete ao Banco Central do Bra­
sil: 

a) instaurar, imediatamente, 0 inquerito de que trata 
a artigo 41 da mesma Lei, com vistas a' apurar as causas 
que levaram a entidade aquela situac;iio, bern como a res­
ponsabilidade de seus administradores pelos prejuizos 
cims'ados; 

b) instaurar processo administrativo, com 0 objetivo 
de apurar a procedimento dos administradores da socie­
dade, para aplicacao, aos responsiiveis pelas irregulari­
dades verificadas, das penalidades cabiveis, enumeradas 
no artigo 44 da Lei n9 4.595, de 31-12-64; . 

c) dar conhecimento ao Ministerio Publico dos indi­
cios da pratica de atos passiveis de configurar crime de 
ac;ao publica -au contravencao penal, imputaveis a admi­
nistradores da sociedade, para instaura"iio da acao penal 
cabivel. 

Relativamente ao Grupo Financeiro Coroa, como far­
tamente demon strada neste trabalho, as aut(;mdades mo­
netarias e, mais precisamente, 0 Banco Central do Brasil 
conduziram-se de forma incensuriivel, cumprindo inte­
gralment~ as disposici5es leg~is e regulament~res. 

Paim Cunha estii indiciado 
em 2 inqueritos par emissao ere 

cheques e letras frios -

De fato, tao logo conhecida pe\as autoridades a grave 
situac;ao enfrentada pelo Grupo Financeiro Coroa, 
procurou-se encontrar para 0 caso uma "soluc;ao de mer­
cado", mediante a transferencia, a grupo id6neo, do con­
trole acionario das empresas e assuncao de seus ativo e 
passivo. 

Ao mesmo tempo, baldados que foram as esforc;os 
para consecucao desse objetivo, acolheu 0 Banco Central 
do Brasil novo pleito formulado pelo Grupo Financeiro 
Coroa no sentido de recorrer ao mecanismo institucional 
da assistencia financeira de Jiquidez. 

Como ficou perfeitamente esclarecido neste trabalho, 
agiu 0 Banco Central do Brasil. no epis6dio. com estrita 
a bservancia dos preceitos legais e normas regulamenta­
res que disciplinam a materia, procurando, dessa forma, 
atnives de mecanismos-apropriados, afastar a crise en­
frentada pelo Grupo Financeiro Coroa. como era de seu 
dever, uma vez que Ihe cumpre - como Ihe cumpria en­
tao - zelar pela liquidez e salven cia das instituic;oes fi­
nanceiras. realizando com elas opera"i5es de empresti­
mas, dentro das condiQoes regularmente estabeJecidas. 

Entretanto, a ac;ao fiscalizadora en tao desencadeada 
veio a mostrar, nas empresas do Grupo Financeiro Co­
roa. alem da crise de Iiquidez que atravessavam, e que 
poderia caracterizar tao-so mente UIll "acidente de per­
curso", a presenQa de graves irregularidades operacio-
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nais capazes de acarretar riscos inaceiHiveis ao sistema 
do mercado de capita is. e indicadores de intoleravel des­
calabro empresarial. 

Diante desse quadro alta mente negativo. outra alter­
nativa nao restava ao Banco Central do Brasil senao a de 
acionar os mecanismos previstos na Lei n° 6.024. de 13-
3-74. 

o Banco Central do Brasil decidiu, no caso, optar pela 
decretal;ao. nas empresas do Grupo, do regime de mter­
venQao, 0 que mostra, mais uma vez. seu empenho em 
encontrar f6rmula capaz de preservar os legitimos inte­
resses dos credores. sabido que. no processo de inter­
venQao, torna-se ainda factivel a transferencia do contro­
Ie do capital social das empresas a ele submetidas e a as­
sun,<ao, por terceiros, de seus ativo e passivo. com 0 
prosseguimento das atividades econ6micas da insti­
tui,<ao, observadas as condi,<oes estabelecidas no artigo 
79• da Lei n9 6.024, de 1974. 

Dessarte, decretada por atos de 27-6-83. a intervenQao 
nas entidades integrantes do segmento financeiro do 
Grupo, e com vistas ainda a preservar a situac;ao das em­
presas comerciais e industriais que compunham 0 referi­
do conglomerado. foram examinadas, pelo Banco Cen­
tral do Brasil. propostas de outros grupos interessados 
em assumlr 0 controle daquelas entidades. Esses grupos 
foram 0 Fenfcia e 0 Pao de AQucar. 

Entretanto. a verificacao. pelos proprios interessados. 
da real situa,<ao econ6mico-financeira ostentada pelo 
Grupo Coroa-Brastel. inviabilizou as negociacoes que 
vinham sendo entabuladas. 

Diante do quadro de~crito no relat6rio apresentado, 
em conformidade com 0 artigo II, da Lei n9 6.024, de 
1974, pelo mterventor na Coroa S.A. - Crectito, Finan­
ciamento e Investimentos. decidiu 0 Banco Central do 
Brasil. por atos formalizados em 12-8-83, convocar 0 re­
gime em liquida,<ao extrajudicial, que se processa regu­
larmente, com a convoca,<ao dos credores para habili­
ta<;ao de seus creciitos, seguindo-se os demais tramites Ie­
gais. 

Com a formaliza<;ao do ato de interven~ao e com base 
na mesma Lei n9 6.024/74, 0 Banco Central do Brasil de­
terminou a concomitante instaura,<ao do inquerito de 
que trata 0 artigo 41, do citado diploma legal, com vistas 
a apurar as causas que levaram aquelas instituiltoes a in­
solvencia, como, tambem, a responsabilidade de seus ad­
ministradores pelos prejuizos causados. 

Ainda, em conseqUencia da decretaltao da inter­
ven<;ao. 0 Banco Central do Brasil instaurou processo 
administrativo, com 0 objetivo de apurar 0 pro cedi men­
to dos administradores da entidade, para cominal(ao, aos 
responsaveis pelas irregularidades verificadas, das pena­
Iidades cabiveis, enumeradas no artigo 44, da Lei n9 
4.595, de 31-12-64. 

Apurados que foram, no curso do proccsso de inter­
ven~ao. posteriormente convocado em Jiquida<;ao extra­
judicial, elementos de prova da pratica de atos passiveis 
de capitula<;ao como crime e de a<;ao publica ou contra­
ven<;ao penal, imputaveis a administradores daquelas 
institui<;oes, deles se deu pronto conhecimento ao Minis­
terio PublIco, para adoeao das providencias de sua alea­
da, com vistas a instaura<;ao da a~ao penal cabivel. 

Em resultado da atualtao do Banco Central do Brasil, 
foram encaminhados ao Poder Judiciario os autos dos 
mqueritos a que se procedeu nos term os dos artigos 41 e 
45 da citada Lei nO 6.024/74, assim como foram instaura­
dos procedimentos de natureza penal indiciando 0 Sr. 
Assis Paim Cunha. Tais procedimentos, dentre outros, 
encontram-se em tramita<;ao no Juizo de Direito das Va­
ras Criminais do Rio de Janeiro, como se segue: 

13' Vara Criminal- Inquerito completo sobre emis­
sao de Letras de Cambio Frias. isto e, nao contabIlizadas; 

35" Vara Criminal - Inquerito completo sobre emis­

sao de 218 cheques sem fundos. 
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o episodio Coroa-Brastel determinou tambem a 
ado,<ao de providencias internas no Banco Central do 
Brasil, mediante a realiza<;;ao de sindicfmcia, de que re­
sultou a instaura,<ao de procedimento administrativo 
dlscipJinar para apura,<ao de eventuais responsabilidades 
de servidores da Autarquia. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' sera 
atendido na forma regimental. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jackson Barre­
to. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, urn grupo de parla­
mentares preparou, no dia de hoje. dois documentos 
com 0 objetivo de discuti-Ios na Comissao de Rela,<oes 
Extenores, da Camara dos Deputados. Lamentavelmen­
te, nao tivemos. hoje, a reuniao normal daquela Comis­
sao Esses documentos tern como objetivo questionar 0 
Governo brasileiro, e particular mente 0 Ministerio das 
Rela<;oes Exteriores, 0 Itamarati, atraves do Departa­
mento das Amencas para explicar ao Congresso Nacio­
nal, e ao povo brasileiro essa venda absurda de oito 
avioes "Tucanos" que foram vendid05 pelo Governo 
brasileiro ao Governo de Honduras, com credito aberto 
pelos Estados Unidos. na ordem de 10 milhoes de dola­
res. E evidente, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que 
e'ita Nac;;ao nao e uma NUQao de imbecis, como pensa 0 
Governo, como pensam os.sofismador.:s, como pens am 
aqueles que tent am explicar para nos que os avioes ven­
didos sao apenas avioes de treinamento, e 0 seu uso nao 
e para guerra na America Central. Mas, sabemos que 0 

Governo brasileiro, que 0 Itamarali nao tem condi,<oes 
de fiscalizar, de vigiar 0 uso desses avioes. 0 Governo 
brasileiro vendeu, e quem comprou pode usa-Io da ma­
neira que desejar. 

Sabemos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, de que 
esses avioes serao usados c\aramente contra 0 Governo 
da Nicaragua, porque 0 mundo inteiro sabe que Hondu­
ras, hoje, se transformou numa nac;;ao tftere dos interes­
ses dos Estados Unidos da America do Norte. E e em 
Honduras que nos temos hoje a maior base militar dos 
Estados Unidos, usada em momentos para abafar a luta 
de liberta<;ao do povo de EI Salvador, e usada, diuturna­
mente, com 0 objetivo de desestabilizar 0 Governo san­
dinista da Nicaragua. 

Entao, perguntamos como fica a posi<;ao do Governo 
brasileiro que tern insistido em defender 0 principio da 
auto-determina<;ao dos povos? Como fica 0 Itamarati 
que defende a posiQao da nao ingerencia nos assuntos de 
outro pais? Como fica 0 Governo brasileiro, atraves do 
Presidente da -Republica, que tem feito constantes pro­
nunciamentos e reiterado U sua posieao de adesao aos 
paises membro. de Contadora, que tem trabalhado com 

o objetivo de trazer a paz para a America Central? 

, E contradit6ria Sr. Presidente e Srs. Congressistas! No 
momento em que 0 Governo brasileiro assume publica­
mente uma posi<;lio em defesa da luta dos paises de Con­
tadora, de maneira sub-reptfcia, 0 Governo brasileiro 
vende avioe~ "Tucano" ao governo de Honduras, e sabe­
mos que esses avioes serao us ados com 0 tim precipuo de 
tentar desestabilizar 0 governo da Nicaragua. 

Deixamos aqui registrado 0 nosso protesto e deixamos 
tambem registrado nos Anais do Congresso a Integra dos 
documentos que iremos apresentar, um grupo de Parla­
mentares composto pelos Deputados Arthur Virgilio 
Neto, Jackson D'Ornellas. Jackson Barreto, Marcio 
Santilli e tantos outros que compoem a Comissao de Re­
la,<oes Exteriores. onde estamos questionando 0 Gover­
no brasileiro na venda dos avioe& "Tucano". 

Para finaJizar, Sr. Presidente, requeremos tambem seja 
inserido nos Anais do Congresso Nacional 0 artigo do 
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Jornalista Carlos Conde, intitulado "Brasil desaponta 
Grupo de Contadora", publicado pelo Jornal de Brasflh. 
do dia 26 de maio de 1984. 

Lamentamos profundamente, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, quando 0 mundo inteiro aplaude a deci­
sao do Tribunal de Haia, que condenou a a<;ao do gover­
no norte-americano. atraves da CIA, usando mina p~ra 
fazer explodir os portos da Nicaragua, que 0 Governo 
brasileiro, numa posic;;ao que nao temjustificativa, fac;;a a 
venda de avioes do governo de Honduras, com 0 objeti­
vo, sabemos nos, que nao e outro senao a tentativa de 
desestabilizar 0 governo da Nicaragua. (Muito bem! Pal­
mas.) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. 
JACKSON BARRETO EM SEU DISCURSO: 

POLITICA EXTERNA 

Carlos Conde 
"BRASIL DESAPONTA 0 GRUPO DE CONTA­

DORA 

o Grupo de Contadora vai interpelar 0 Brasil. Espera­
se que 0 governo sandinista da Nicaragua solicite uma 
exphca,<ao. Todos estao chocados. 0 25 de maio, data 
nacional argentina, foi ontem arrancada de suas carac­
teristicas onginais e naturais, de congrac;;amento. Nem as 
dificuldades do encontro presidencial Figueiredo­
Alfonsin tiveram tanto Ibope. Todos so falavam na ven­
da de arm as do Brasil a Honduras. 

As Fontes diziam, no predio que serve de sede it chan­
celaria argentma na Asa Norte, que melhor teria feito 0 
porta-voz interino do Itamarati se nao dissesse nada. Foi 
ridlcularizada sua dec\ara,<ao, por certo soprada pelo 
chanceler interino, embaixador Bueno Soares, de que 0 
Brasil estendeu a Honduras apenas urn aviiio de treina­
mento, 0 Tucano. Urn embaixador do Grupo de Conta­
dora me disse, apos elogiar a qualidade do vinho argenti­
no de Mendoza: "0 Itamarati e mestre em sofismas, mas 
ontem (anteontem) ele se excedeu. Dizer que 0 Tucano 
fica fora das modalidades de armamentos. por ser sup os­
tamente urn aVlao de treinamento, e querer zombar da 
nossa inteligencia". 

Outro embaixador, que representa em Brasilia tam­
bem um importante pais integrante do Grupo de Conta­
dora, confidenciou-me; "Falar dos Tucanos, da forma 
como 0 Itamarati acaba de fazer, e como nos dizer que se 
oferece a urn pais metralhadoras sem balas". Irritado e 
Ironizando, 0 embaixador conc\uiu 0 raciocinio; "Que 
mandou 0 Brasil em lugar de balas? Flores?". 

Pelo depoimento de alguns de seus embaixadores, re­
colhidos na data nacional argentina, a convic<;ao que fica 
e que 0 Grupo de Contadora se considera traido. Ele 
acredltou nas publicas e retiradas profissoes de Fe em 

prol do entendimento e de uma sarda pacifica na Ameri­
ca Central. Ele pen sou que 0 Brasil efetivamente apoiava 
essa f6rmula. Ele deu todo 0 crectito as decJarac;;5es do 
chance\er Saraiva Guerreiro e do seu porta-voz, Bernar­
do Pericas, de que 0 Brasil nao estava vendendo e nao 
vendena armas a urn pais em conflito. Ele achou que isso 
sen a tanto mais verdade para paises da America Central. 
Por isso est a tao chocado. Nao tem a menor duvida de 
que Roberto Godoy e urn dos melhores reporteres brasi­
leiros em materia de armamentos e de que, ate por isso, 
suas informacoes sao sempre "quentes". Assim. nao es­
perava desmentidos. Mas nlio julgava - como me disse 
um de seus embaixadores - que 0 Itamarati falaria em 
"arm as benignas". 

Urn embaixador do Grupo de Contadora acreditado 
em Brasilia julga que 0 Governo Figueiredo louvou-se, 
para vender 0 Tucano, na convic9ao de que poderia 
manter a transaQao em segredo. 0 Itamarati diz, cons­
tantemente. de forma oficial, que nao comenta 0 assunto 
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e nao reconhece a venda de armamentos ao exterior. No 
Conselho de Seguran~a Nacionalo assunto tambem e si- -
giloso. Tudo funcionaria com a cor azul, na America do 
SuI, se ainda houvesse sen sura a imprensa. S6 que 0 Go­
verno Medici acabou, 0 de Geisel ja f01 embora e todos 
n6s fazemos urn super esfor~o para abrir ainda mais a 
debil abertura de Figueiredo. Em conseqiiencia, a im­
prensa fliz quase 0 que quer. Foi em nome dessa realida­
de que 0 rep6rter Roberto Godoy, com a intimidade 
com que costuma falar de armas, anunciou com riquezas 
de pormenores a venda de armamentos a Honduras. 

Para alguns, esse novo lance da industria belica brasi­
leira nao foi segredo. 0 embaixador de urn importante 
pars da America Central, certo de que seu nome e 0 de 
seu pars seriam conservados em sigilo, me confidenciava 
ontem na chancelaria argentina: "Espero que ninguem 
esteja surpreso. Quando a missao da EMBRAER andou 
por nossa area, no ana passado, e estacionou com muito 
interesse em Honduras, enviei urn completo relat6rio a 
nossa capital, relatando 0 fato. Nao havia duvidas de 
que o_Brasil estava vendendo armas a Honduras". 

A embaixada da Nicaragua em Brasflia, seguindo u~a 
Iinha de prudencia, recusa-se a emitir uma 56 palavra. 
Com rigor pro fissional, nao foi possivel obter uma 56 pa­
lavra de seus representantes na recepcao argentina pelo 
25 de maio. Pode-se imaginar, porem, facilmente, 0 que 
eles mandaram dizer nos dois ultimos dias a Daniel Orte­
ga, !fqer maximo dos sandinistas. 

E ironico, confessava desapontado urn embaixador 
latino-americano nao pertencente a Contadora, que "es­
se apoio do Brasil a corrida armamentista na America 
Central ocorra exatamente quando aquele grupo tanto 
combate 0 recurso as armas". 0 diplomata recordaya: 
Honduras foi transformada, pelos Estados Unidos, em 
uma verdadeira base militar, para apoiar 0 regime de EI 
Salvador e os chamado~ "contras" na Nicaragua, ami­
gos de Somoza e adversarios da revolucao sandinista. 0 
diplomata admitia, contristado~ "0 apoio do Brasil a 
Contadora esta em xeque. As dec1ara~oes deste Pals, de 
amor ao pacifismo, ficam sob suspeita. 0 governo da Ni­
caragua tern razoes para ficar desconfiado. 0 Tucano e 
comprado por Honduras com credito dos Estados Uni­
dos. 0 Brasil nos deve uma explica~ao melhor do que 
essa ridfcula afirmativa de que 0 Tucano e urn aviao de 
treinamento. 0 Itamarati, lamentavelmente, foi sur­
preendido.pelo jogo da verdade". 

Jornal de Brasilia, sabado, 26-5-84 

BraSilia, 30 de maio de 1984. 

Exm9 Sr. 

Deputado Pedro Colin 
MD. Presidente da Comissao de Rela~oes Exteriores 

Nesta 

Temos a honra de solicitar a esta nobre comissao a 
convoca~ao do Senhor Embaixador Rubens Ricupero, 
Chefe do Departamento das Americas do Ministerio das 
Rela~oes Exteriores, para prestar esc1arecimentos a res­
peito da venda dos oito avioes Tucanos a Honduras, 
com linha.credito de dez milhoes de dolares aberta pelos 
Estados Unidos· da America. 

Como esta vislvel a qualquer analista, Honduras cede 
hoje seu territorio para a instalacao de poderosa base mi­
Iitar, atraves da qual os Estados Unidos pretendem de­
sestabilizar e agredir a Nicaragua. Eo compromisso pro­
gramatico brasileiro, no campo da polftica extern a e nao 
negociar armamentos para paises em conflitos, sem fa­
larmos no acordo consensual com 0 Grupo de Contado­
ra, tam bern nesse mesmo senti do. 

Dai 0 nosso interesse em espa!to para a informacao, 0 

esclarecimento e 0 debate. 
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Aproveitamos a oportunidade para apresentar a Vos­
sa Excelencia os protestos de estima e considera"ao com 
que nos ~ubscrevemos. 

A venda dos avioes brasileiros Tucano a Honduras, 
com linha de credito (dez milhoes de dol ares) aberta pe­
los Estados Unidos da America, significa a entrada do 
nosso Pais no processo intervencionista sobre a Nicara­
gua. Tal atitude do governo que nos rege, a urn tempo, 
desmente 0 program a do Itamaraty de nao vender armas 
a parses em conflitos e 0 acordo consensual com 0 Grupo 
de Contadora, que preconiza que nao se arme a regiao 
centro-americana sob nenhum pretexto. 

Seguros de que 0 caminho adotado, neste episodio, 
pela diplomacia nacional visivelmente constrangido pela 
ingerencia do Estado-Maior das For~as Armadas e fieis 
aos principios sagrados da nao-interven~ao e da autode­
.termina~ao do povos, sugerimos a esta comissao: 

ENVIAR NOTA AO SENHOR PRESIDENTE DA 
REPUBLICA CONDENANDO A OP<;AO FElT A 
POR SEU GOVERNO E EXIGINDO A ANULA<;AO 
DA Af:TICA OPERA<;AO COMERCIAL ENVOL­
VENDO OS A VIOES TUCANOS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres: 
sistas: 

A Conferencia Sobre Populacao Mundial, promovida 
pela Sociedade Alema das Na~oes Unidas e Fundo das 
Na~oes Unidas Para Atividades de Populacao, e conclui­
da na seman a passada, e uma preparacao para 3.. "II 
Conferencia Internacional" sobre popula"ao do mundo, 
que sera realizada em agosto proximo na cidade do Me­
xico. 

A primeira ocorreu em 1974, em Bucareste. Nao sabe­
mos ate se a escolha do local foi coincidencia, mas os 
proprios dados das Na~oes Unidas dao como a capital 
mexican a, a segunda ou terceira cidade em populacao no 
mundo, ao findar do presente seculo. A explosao demo­
grafica nos paises em desenvolvimento e urn problema 
tao grave que os cientistas que participaram de uma con­
ferencia.na capital alema ocidental, a chamam de "bom­
ba relogio". 

Segundo eles, 0 crescimento da populacao mundial e 
de tal modo vertiginoso que a terra podera ter, no Seculo 
XXI ate 13 bilhoes de seres humanos (hoje sao 4,5 bi­
lhoes). Como este crescimento.e maior nos palses onde 
ha escassez de alimentos, os cientistas preveem uma ca­
tastrofe de fome e violencia. Para se ter uma ideia da 
progressao e do perigo que isso representa, basta ver, 
que desde 0 inicio do mundo ate dezoito seculos depois 
de Cristo, a popula~ao mundial atingiu I bilhao de habi­
tantes. Nos 120 an os seguintes, cresceu mais 1 bilhao. De 
1920 a 1960 passou a 3 bilhoes. Nos 15 anos seguintes 
chegou a 4 bilhoes, nos ultimos oito anos, subiu mais 800 
milhoes. Estima-se que 0 Seculo XX devera terminar 
com 6,5 bilhoes. 

Os cientistas conc1uem que e preciso uma forte poiftica 
de planejamento familiar, para evitar 'uma catastrofe. 
Essa luta pelo equilibrio populacional ja vern sendo tra­
vada e, alguns palses chegam a usar medidas coercitivas, 
como ocorre na China, 0 paIs de maior populacao do 
mundo, com I bilhao de habitantes. La, cada casa1:so 
po de ter urn filho, recebendo por isto, um·abono de 8% 
do salario. Se nascer uma segunda crianca, a familia per­
de 0 abono e se nascer uma terceira, ele ficara inteira­
mente a margem da sociedade, excluldo de todos os be­
neficios sociais e-sem direito tambem a racao de arroz 
que cada chines tern direito. 
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Sr. Presidente, sera que nao esta na hora no nosso Bra­
sil, tambem, come~ar a pensar neste problema? Vamos 
respeitar as religioes, mas todas elas terao que 
aprofundar-se nesses estudos para achar uma forma ra­
pida e eficiente para .ajudar os menDs favorecidos a con­
trolarem a natalidade. 

Nao ignoramos que somos urn Pais com condi"oes de 
ate abastecer 0 mundo com mantimentos para sua sobre-_ 
vivencia, mas nossa produ~ao agricola nao vern crescen­
do como seria de desejar. Nosso custo de produ~ao agri­
cola e carD e desordenado 0 seu plantio. Nos ultimos dez 
an os, 0 aumento de produ~ao de graos nao foi 0 suficien­
te para dar aD nosso povo a alimenta~ao base para 0 seu 
sustento como exige uma na~ao bern nutrida. Alguns mi­
lhoes de toneladas que estamos exportando e em detri­
mento daqueles que sao mal nutridos e nao tern con­
di~oes de comprar alimentacao adequada. Estamos 
construindo uma ra~a de anoes, desfigurados e desnutri­
'dos, agravados agora pela politica de exporta~ao a qual­
quer custo. Temos que achar uma salda a medio prazo 
para, em breve, nao sermos comparados com paises afri­
can os, em particular com 0 Quenia onde a taxa de nasci­
men to chega a 4% ao anD, porem, mais da metade morre 
antes de completar urn ano. Os que sob ram sao esquele­
t05 human os, jamais podendo edificar urn palS, mesmo 
que seu solo seja muito rico em minerais. Vamos pensar 
muito no problema da l1atalidade, mas vamos trabalhar 
mais ainda para achar uma solu~ao justa e duradoura. 0 
Brasil precisa ocupar os seus espa~os vazios, mas jamais 
com uma sub-ra~a, como podera ocorrer no infcio do 
proximo seculo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Rosa Flores. 

o SR. ROSA FLORES (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas' 
A ELETROBRAS proclama que construira, em 1985, 

no baixo-Jacuf, uma usina termoeletrica, segundo pala­
vras recentes do seu diretor Telmo Thompson Flores. 
Esse projeto, amadurecido no tempo, parece que agora 
sera concretizado. Sao Jeronimo, municipio matriz da 
regiao carvoeira, oferece condicoes especiais para a im­
planta~ao do projeto. No seu vizinho distrito, conhecido 
como Vila do Conde, existe uma propriedade, preparada -
atraves de servi~os de terraplenagem, com uma area de 
240 hectares, onde deveria ser a sede do polo carboqul­
mico. 

Essa area, de dimensoes apreciaveis, com a sua si­
tua~ao juridica regularizada, e predestinada a urn em­
preendimento dessa natureza; basta tao -somente que os 
setores competentes do Governo formulem negociacao. 

A ausencia de uma poHtica clara do Governo a respei­
to do carvao nos leva a supor de que 0 audacioso projeto 
referente aD polo carboqulmico esta sobrestado na sua 
implementa~ao, se nao estiver sepultado. . 

A iminente importacao de carvao colombiano, resul­
tante de pressoes de interesses obscuros, provocou urn 
retraimento do Governo na politica do carvao. 

Ainda que nao consumada a importacao, e fora de du­
vida que 0 Governo, estrategicamente, desencoraja as 
iniciativas nesse s~tor tao fundamental da economia na­
cional. Diante disso e de se indagar a respeito dessa gleba 
de terra que recebeu tratamento adequado para sediar 0 

polo carb~qufmico. As condicoes de localizacao e acesso 
a propriedade sao extremamente favoraveis, requisitos, 
alias,ja bern averiguados. Urge, pois, que as autoridades 
federais examinem essa possibilidade diante dos respecti­
vos projetos,o da implantacao do polo eo da instalacao 
da usina, para que nao se deixe, por falta de dialogo, na 
ociosidade, esse patrimonio. 

Se~ia inconceblvel que a usina do baixo-Jacuf fosse 
construida em outra area, a nao ser que 0 Governo, reto-
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mando 0 projeto do p610 carboqufmico, resolva dar-lhe 
execucao. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sergio Moreira. 

o SR. S£RGIO MOREIRA (PMDB - AL. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

A imprensa tern ultimamente dado destaque a urn su­
posto apoio de parlamentares oposlcionistas a candida­
tura do Sf. Paulo Maluf. Essas notfcias nos causam es­
tranheza pelo fato desses parlamentares nao desmenti­
rem, nem tampouco confirmarem uma posicao que. ao 
meu ver. e constrangedora. 

Esse "balao de ensaio". uma tentativa de obter apoio 
na Oposicao. faz com que n6s. integrantes do PMDB, 
deixemos outras importantes preocupacoes de lado para 
nos ocuparmos com esta possivel desercao de compa­
nheiros, eleitos sob a legenda de urn Partido que tinha e 
tern c{)mpromissos com a Democracia. com a morali­
zacao das instituicoes publicas e com a defesa da riqueza 
nacional. que num momento delicado da vida politica 
nacional. passem a apoiar uma alternativa que. contniria 
a todo 0 program a da Oposicao. prega abertamente e 
pro mete cumprir uma politica inversa aos desejos do 
povo brasileiro. 

E preocupante que companheiros e Deputados do 
PMDB possam ir a televisao declarar que votariam em 
urn candidato execrado pela populacao e reconhecido 
como corrupto ate pela conhecida figura do Deputado 
Herbert Levy. membro do mesmo partido que esse can­
didato. Urn outro companheiro de Partido da uma entre­
vista e nela admite ter chamado esse not6rio agente das 
[orcas do passado de "Presidente'·. outros men os afOltos 
e mais comedidos aceitam apenas participar de jantares 
de apoio, almocos e encontros "sem compromissos" 
com a figura deste candidato a Presidente que hoje aglu­
tina ao seu redor 0 que ha de mais atrasado, reacionario 
e obscurantista. 

Caoe ao PM DB tomar uma posicao clara e defimda 
sobre essas questoes que. mais que de conteudo progra­
matico, sao de responsabilidade de urn Conselho de f':ti­
ca. Reza 0 ditado popular: "Diz-me com quem and as 
que direi quem tu 65". 0 Sr. Paulo Maluf e hoje 0 simbo-
10 e 0 agente do retrocesso polftico. Sua carreira foi toda 
construfda a sombra do arbftrio. Foi prefeito e govern a­
dor bi6mco, seus atos sao marcados por irregularidades 
e violencias. Ap6ia e e apoiado pelo que h€t de mais en­
treguista e saudosos da epoca do fascismo no Brasil. 
Candidato do ex-ditador Garrastazu Medici. do ex-chefe 
da Casa Civil dos Governos Geisel e Figueiredo, Sr. Gol­
bery do Couto e Silva, do ex-Ministro do Planejamento, 
Sr. Roberto Campos. que por sua singular obediencia 
aos interesses estrangeiros ficou conhecido comQ "Bob 
Fields". hoje. 0 defensor publico numero urn da entrega 
de nossa industria de informatica ao capital estrangeiro, 
assim como de tudo 0 que resta de nacional em nossa 
economia. Esses e mais outras figuras desse estilo sao os 
esteios dessa triste figura. 

Esse candidato, que representa 0 antiprograma das 
Oposicoes nao pode. de maneira alguma. obter apoio. 
nem referencia, de urn membro de urn Partido que ha 
vinte an os luta contra 0 arbitrio, contra a corrupcao, 
contra a entrega de nossas riquezas nacionais. 

Em julho pr6ximo, 0 PMDB devera realizar sua Con­
vencao Nacional. quando entao decidira sua posiCao 
sobre os fatos e questoes mais relevantes da realidade 
politica que ora atravessamos. 0 PMDB fiel as suas tra­
dicoes de luta pela Democracia e pela Soberania Nacio­
nal reafirmara 0 seu compromisso com as eleicoes dire­
tas ja para Presidente da Republica, assim como 0 seu 
empenho. por todas as formas legais posslveis, em bus­
car uma soluciio democratica que impJique mudancas 
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substanciais no atual quadro polftico e tomara, por cer­
to. uma decisao clara sobre a nossa posicao partidaria 
em rela~ao a sucessao presidencial, e a[ 0 PMDB exigira, 
atraves de uma pratica politica coerente. que todos 05 

seus membros. sem excecao. saiam as ruas, deem entre­
vista e assumam publicamente 0 compromisso com urn 
program a e com um nome que possa levar adiante esse 
programa democratico. e esse nome nao sera 0 do Sr. 
Paulo Maluf. represent ante de urn passado que estamos 
tentando esquecer e de urn presente do qual queremos 
nos afastar. 

Nao acreditamo~ em invencoes fantasiosas de que de­
zenas de parlamentares oposicionistas estariam dispos­
tos a apoiarem Maluf. 0 conjunto das forcas oposicio­
nistas tem uma tradic;ao de luta democratica que nega 
qualquer possibilidade desse aventado apoio. 

Co bro. da Executiva de meu Partido. das lideranc;:as 
das bancadas no Sen ado e na Ciimara. que interpelem a­
queles que assumem a sua oPCao malufista. E que se con­
firm ada essa opc;ao, seja acionado 0 Conselho de f':tica 
para que se tome. urgentemente, uma posiCao quanta a 
esta afronta. nao so aqueles que resistem ha anos nesta 
frente democratica. que e 0 PMDB, mas como tambem a 
opiniao publica. que nao nos perdoara como Partido. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA CPDS -
CEo Pronuncia 0 segumte discurso.} - Sr. Presidente. 
Srs. Congressistas: 

Passado 0 periodo negro da grande sec a, 1979/83. 0 

maior cicio de estiagens de que se tern noticias desde 0 

descobrimento. e chegado 0 momento de se realizar 
obras necessarias e que contribuam para formacao de e~­
trutura de resistencia ao fenomeno fisico. 

£. preciso que se acabe com essa mania de criacao de 
novos program as, onde a primeira cousa e nomear 0 ges­
tor e com ele. para mostrar ""status". dentro da famosa 
Lei de Parkson, contratar-se a entourage de autoconside­
rados tecnico<; nece<;sarios a execucao do programa, que 
consumlra seus recursos. sempre escassos. E esse 0 medo 
que tenno do chamado Projeto Nordeste. Ha a SUDE­
NE. 0 DNOCS eo BNB. trindade bendita que. fortifica­
da. tern condicao de executar tudo que for preciso. 0 
Banco do Brasil. por sua vez. implantado em. todos os 
municipios do interior. com agencias ou postos avanca­
dos. tem os funcioniirios mais dedicados e competentes 
deste Pafs. Ha 0 Projeto Sertanejo e 0 Polo nordeste. urn 
visando individualmente a propriedade e 0 outro a co­
munidade; 0 Proterra para financiar toda infra-estrutura 
dos im6veis; 0 Prohidro, cUJa finalidade maior e fazer re­
serva dagua com seu aproveitamento eo Provarzeas. Em 
projetos rurais e de industrializacao urbana esta a Sude­
ne; para realizacao de obras publicas e de program as de 
irrigac1io e energia rural utilize-se 0 DNOCS. e os orga­
nismos ligados aos Governos estaduais que podem ser 
utilizados. 

Por que entao desprezar-se uma maquinaja eXlstente, 
com pessoa\ e experiencia? 

Consigam-se recursos para energia rural. as margens 
dos rios perenizados; nos contornos dos acudes publicos, 
para que irrigando-se suas areas, transformem-se em ter­
ras produtivas, possibilitando-se uma verdadeira refor­
rna agraria. Arranjem-se recursos para perenizar os rios 
secos do Nordeste ou pela transposicao de aguas do Sao 
Francisco ou construindo uma centena de barragens, em 
seus leitos. para aproveitamento de suas terras margi­
nais. Tornem a terra produtiva e com condicoes de resis­
tir as estiagens, que 0 homemjamais abandonara 0 cam­
po para ser favelado nas cidades. 

Feitas est as consideracoes e que temo pela sorte do 
Nordeste, quando ao inves de dar forca aos organismos e 
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aos programas jii existentes procura-se criar novo Pro­
grama. 0 futuro dini. se estamos ou nao com a razao. 

Dentro desta tese correta. unica que podera servir ao 
Nordeste. que e de aplicacao de recurs os em obras de 
formacao de uma estrutura de convivencia com a seca, 
sem a aplicacao caritativa de bilhoes de cruzeiros para 
manter mil hoes de nordestinos do regime de semi­
emprego. Recebemos da Associa~iio comercial do Ceara, 
centenaria Associacao de Classe, dirigida pelo Jider em­
presarial Humberto Fontenele apelo para que as autori­
dades federais levem os recursos anteriormente gastos na 
emergencIa para urn plano preventivo de formacao de 
uma forte estrutura contra os efeitos das estiagens. Ape­
lamos para a bancada nordestina para que, independente 
de Partido. unfssona exija esse direcionamento dos re­
cursos. Ou se salva 0 Nordeste ou 0 Nordeste sera 0 pon­
to onde estourara uma convuls1io social que levara 0 
Brasil ate a Guerra Civil. 

Por outro lado. ficaram inconclusos centenas de a~u­
des. iniciado~ na emergencia. al(:m de outros que nao su­
portaram as pesadas chuvas e arrombaram. Que sejam 
liberados recursos para conclusao e recuperacao desses 
melhoramentos, eVltando-se 0 descredito de seu abando­
no. E nosso apelo ao Ministro Mario Andreazza e ao 
Ministro Delfim Netto. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte dlscur~o. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Registro aqui to do 0 processo de reivindicacao dos 
professores das Universidades e autarquias do Pais. na 
area federal. e 0 seu andamento no Ministerio da Edu­
ca~ao, assim como, as respostas recebidas e 0 apelo que, 
amanhil. na audiencia com a Ministra e com 0 Presidente 
Aureliano Chaves. a fim de que. real mente atendam as 
exigencias, para que nao se crie 0 caos da educacao bra­
sllelra. ja em pleno vigor. inclusive com a perda desse se­
mestre letivo em todas as autarquias e U niversidades fe­
derais 

E a ,egumte a documentacao. Sr. Presidente: 

PAUTA DE REIVINDICACOES 

Conjuntas' 
Reposicao sal anal de 64.8% sobre 0 salario de janeiro 
de 84. a partir de janeiro. 0 que corresponde a com­
plementacao de 100% do INPC de 1983. 

2. ReaJuste semestral com base no INPC integral relati­
vo ao semestre, em jUlho. 

3. ]30 salano para 0, Estatutanos e qiiinqih~nio para os 
celetistas. 

4. Piso salarial de 3 salarios minimos. 
5. Verbas para 0 pleno funcionamento das IES federais 

autarqUicas. 
Especificas: 

6. Revogacao da portaria 62/84 e suplementacao de ver­
bas para os restaurantes e hospitais universitarios. 

7 Contratacao imediata dos professores classificados 
em concurso publico. 

Carta do Conselho de Representantes 
aos Professores da UFPR 

o Conselho de Representantes da APUFPR reunido 
no dia 8-5-84, considerando 0 momento politico de grave 
crise e arrocho impostos pelo Governo aos servidores 
pubhcos federais, incluindo 0 corpo docente das Univer­
sidades AUtarqUicas, que poem em risco as condicoes 
dignas de trabalho e a pr6pria existencia da U niversida­
de Publica; consideranda 0 silencio do MEC em relaQao 
a pauta de reivindicacoes basicas apresentadas pela AN­
DES representando 35.000 docentes das Universidades 
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Federais Autarquicas, considerando as decisoes tomadas 
em assembleias gerais realizadas na UFPR em conso­
mlncia com as decIsoes do movimento docente nacional, 
RESOLVE: 

I. enfatizar a decisao tom ada em Assembleia Geral 
p_elos professores da UFPR da necessidade de lanc;:ar 
mao de seu mstrumento maximo de luta: A GREVE; 

2. ressaltar a necessldade dos professores manterem 
constantemente informados alunos e funclOnarios sobre 
o MOVrMENTO GREVrSTA; 

3. ressaltar, tambem, a necessidade ge se garantir que 
durante 0 periodo de GREVE e POSGREVE os alunos 
nao sejam prejudicados por atitudes isoladas; 

4. estabelecer como priori dade maxima a mobiIizac;:ao 
dos professores para as Assembleias Gerais, encami-
nhando ~uas decisoes; -
,5. integrar-se,. atraves de seus membros nas diyersas 

comissoes que se faraD necessarias; 
6. manter-se em reunioes extraordinarias durante 0 

perfodo de GREVE. 
Curitiba, 8 de maio de 84 

Conselho de Representantes da APUFPR 

Proclama~iio It Opini~o Publica 

Mais uma vez, nos, profess ores das instituil.oes de en­
sino superior (IES) federais autarquicas, estamos em gre­
ve nacionallutando pela garantia de nossas condic;:oes de 
trabalho e em defesa do que resta do ensino superior 
publico e gratuito no Pais. 
- Ja ha muito tempo vimos denunciando a cronica e 
crescente degradac;:ao do patrimonio intelectual e do pro­
prio patrimonio fisico, duramente construido pelo povo 
brasileiro, constituido pelas IES autarquicas. 

Em outubro do ano passado, renovamos 0 alerta e ad­
vertimos que a situac;:ao se aproximava de fase aguda 
que, nao enfrentada com a devida urgencia, conduziria 
aquelas universidades a urn impasse intransponfvel. 

o imobilismo do MEC fez-se entao cada vez mais cla­
ro, nao nos tendo dado qualquer resposta ou exigido do 
conjunto do governo as medidas indispensaveis. 

Agora, aqueJe impasse previsto ja e urn fato. 
Os salarios dos que trabalham na universidade 

reduziram-se cerca de 1/3 de seu valor real do ano passa­
do. Como resultado. temos, de urn lado, a evasao de inu­
meros professores e tecnicos e, de outro, a anul_ac;:ao da 
atuac;:ao academica 90S que ficam; pois, reduzidos ao li­
mite da sobrevivencia, ja nao tern como ampliar seus in­
dispensaveis instrumentos de trabalho, como livros, re­
vistas especializadas, etc. 

Nossas escolas nao tern condi .. oes minimas para con­
trataQao dos docentes Ja aprovados em concurso publi­
co. 

Os predios atingem pessimas condi .. oes, com goteiras, 
falta de carteiras, e ate ameac;:as de desabamento. 

Nossos equipamentos estao se deteriorando porque 
nao se tern verbas para pagar os contratos de manu­
tefIQao, sem falar na quase total impossibilidade de aqui­
sic;:ao de novos equipamentos. -

Nossos hospitais nao podem receber doentes e vao 
gradativamente cancelando vagas. Ha situaryoes dramati­
cas como a do HU da UFRJ, onde estao sendo suspen­
sos 0 tratamento e respectiva pesquisa na area do cancer. 

Alguns de nossos laboratorios ja pararam de funcio­
nar e outros estao com prazo fixe de sobrevivencia. A 
titulo de exemplo, 0 bioterio da Faculdade de Farmacia 
da UFBa eo do Laboratorio da UFPe tiveram de sacrifi­
car suas cobaias por nao ter sequer como alimenta-las. 

Assim, a gradativa paralisaQao da atividade universi­
taria, que ate nosso alerta de outubro do ano passado era 
uma perspectiva iminente, tornou-se este ano uma reali­
dade com prazo determinado para acontecer. 
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Nao ha como desvincular esta crise da universidade 
das conseqUencias dos cortes de verbas para a Educacao, 
result antes de decisoes de uma politica insensivel e auto­
ritaria. 

Estas sao as razoes que nos levam a conclamar a opi­
niao publica e a todos os que detem parcel as de respon­
sabilidade politica e social neste Pais, para que nos apo-

'iem na luta por salarios dignos ejustos, e na tarefa de de­
fender a Universidade Publica e Gratuita do estrangula­
mento economico, da involuc;:ao pedagogica e cultural, 
da estagnac;:ao cientifica, enfim, da desagregaQao institu­
clOnal a que querem condena-la. 

BrasfJia, 17 de maio de 1984 '- Comando N acional de 
Greve. 

Urn pouco ,de historia 
Osvaldo de Oliveira Maciel _ 
ex-Presidente da Andes 

Quando, em novembro de 1980, 0 professor Eduardo 
Portella deixou 0 MEC, 0 Governo perdeu, alem do Mi­
nistro a oportunidade de dar soluc;:ao definitiva a questao 
salarial dos profess ores das Universidades Federais Au­
tarquicas. Os docentes, depois de aguardar, quase urn 
ano, pelo atendimento de suas reivindicac;:oes, haviam 
deflagrado a primeira greve nacional de categoria. 

Vencido pelo que chamou d<;: "Contabilidade mesqUl­
nha" (Ieia-se Delfim Netto), Portella desistiu de "estar 
ministro" e voltou a ser professor da UFRJ. 

Convocado as pressas, 0 General Rubem Ludwig as­
sumiu 0 MEC com uma, "missao". Agil, bern formado (0 

ensln? militar e de boa q ualidade, publico e gratuito), 
prestigiado pe10 presidente, Ludwig negociou, em s~te 

_ dias, uma soluQao que seu antecessor nao conseguira via­
bllizar em quase urn ano de luta dentro do Governo. A 
"formula" encontrada preservava, basicamente, a carrei­
ra do magisterio que Portella discutira com os do centes, 
com uma "mutilac;:ao": eliminou-se 0 reajuste semestra! 
dos salarios, solw.ao justa e natural para 0 arrocho sala­
rial que sacrificava os docentes. Em seu lugar concedeu­
se urn adicional de 30% sobre os salarios vigentes So­
IUQao incompleta, Q "decretao" Ludwig encerrou a gre­
ve, sem eliminar uma das causas de insatisfac;:ao dos pro­
fessores. 0 reajuste semestral de salarios foi "sequestra­
do" pela tecnoburocracia do MEC e da SEPLAN com 0 

9bjetivo de barganhar a implantac;:ao dos projetos do 
Governo para a Universidade Publica. 

Assim, 0 primeiro-semestre de 1981 foi marcado pela 
pro posta de transformar as Universidades Autarquicas 
em FundaQoes Universitarias. Esse era Q. "resgate" pre­
ten dido pelo MEC-para "libertar" 0 reajuste semestral. 
Os docentes recusaram a "transac;:ao" por duas razoes 
principais: I) implicava na perda de conquistas como a 
carreira unificada, maior liberdade de organizaryao e 
mais espaQo para construir a democracia interna; e 2) 
aplainava 0 caminho para 0 objetivo final do Governo: 
acabar com a gratuidade do ensil}o superior nas Univer­
sldades Publicas. 

Decidido a conseguir sIms objetivos, 0 MEC ignorou 
novas reivindicaQoes salariais e, no final de 1981, nova 
greve foi ·?eflagrada. Na epoca, tentou-se desmobilizar a 
greve com urn vago despacho do Presidente em exercicio, 
Aureli!ino Chaves, determinando que 0 MEC, 0 DASP e 
a SEPLAN realizassem estudos e propusessem medidas 
concretas para eliminar a disparjdade salaria! entre do­
centes de Autarquias e FundaQoes. A "soluQao" nao foi 
aceita e a greve continuou, ate conseguir novo adicional 
de salarios e urn prazo minimo para estudar, com serie­
dade, a questao "estrutural" da Universidade que 0 

MEC e os Reitores queriam resolver em 15 dias. -
A greve eclodiu, ainda, no final de 1982 e agora, volta 

a ser deflagrada, porem no 19 semestre, numa mostra evi­
dente de desespero salarial que move os professores. 
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Cabe, pois, perguntar que razoes levam urn Ministerio 
a perpetuar urn estado de inquietaQao-que, anualmente 
mobiliza a U niversidade, chegando a ser prevista no Ca­
lendario Academico. 

Do meu ponto de vIsta pessoal, as respostas devem ser 
procuradas ao nivel da com preen sao dos objetivos politi­
cos do projeto autoritario vigente, que pretende sua per­
manencia, por mais quatro anos, no minimo, no exercf­
cio e gozo do Poder. Para atingir seus objetivos de conti­
nuidade, 0 Regime precisa manter a Universidade Publi­
ca envolvida numa batalha ingloria pela sobrevivencia. 
O~upada n~sta batalha de vida ou morte, a Universidade 
nao tern tempo de se somar a luta popular pela' mudanQa 
urgente, ja, do ca,os economico, p,olitico e socia! a que 
chegamos depois de 20 anos de autoritarismo. Esse auto­
ritarismo 1:: magnificamente simboIizado pelo Ministro 
Antonio Delflm Netto, urn dos hom~ns fortes do regime, 
alma e me~tor de urn modele economico que levou 0 

povo brasileiro a recessao, ao des\!mprego, a fome, a mi­
seria ~ a doenc;:a. Urn homem antideplOcratico, parl!; 
quem, 0 Congresso Nacional e urn empecilho que, na im­
possibilidade de permanecer fechado, deve ter suas leis 
dis~orcldas ou contorna~as. Ora por decretos-leis como 
aconteceu, recentemente, com a aplicac;:ao da Emenda 
Passos Porto ou mini-reforma tributaria, que beneficiava 
Estados e Municipios. Ora usando interpretaQoes ardilo­
sas como ocorre, presentemente para sabotar a Emenda 
loao Calmon, a qual destina nunca menos de treze por 
cento da receita resultante de impostos na manutenc;:ao e 
desenvolvimento do ensino. A emenda, promulgada em 
lode dezembro de 1983, esta em plena vigencia e seu des­
respeito pode constituir crime de responsabilidade. Vive­
se, assim, uma especie de sonho surrealista, na medida 
em que sonegam-se verb as para a educac;:ao para poder 
esbanja-Ias em mordomias, escandalos financeiros e va­
riados tipos de corrupc;:ao, inclusive a poHtica - eleitoral 
da prata da casa. 

l<: contra tudo isso que os docentes se levantam e pro­
clamam 0 sell "basta". Pedimos a opiniao publica que 
nos apoie numa luta que e tambem parte da luta geral 
pela superaGao ja cJesta situaQao injusta e profundamente 
revoltante. 

Brasilia, 23 de maio de 1.984. 

A Omissiio do MEC 
A postura do MEC as nossas reivindicac;:oes foi prote­

latoria e omissa, nao assumindo enquanto Governo, a 
responsabilidade em apresentar soluc;:oes concretas a gra­
ve crise da Universidade.-As IES Fed. Aut, estao em in­
solvencia com violentos reflexos em nossas condic;:oes de 
trabalho enos nossos salarios. A situaQao e de penuria, 
e, por IstO, estamos parados. 0 MEC continua simulan­
do nao perceber a gravidade da situac;:ao e as consequen­
cias de uma paralisaQao como a nossa. Apresenta como 
pretexto a ausenCIa do Presidente da Republica, como se 
nao soubesse de nossas reivindica~oes desde outubro de 
1983 e como se 0 Pais estivesse acefalo. A Ministra res­
ponde 'a nossa pauta com urn suposto Projeto de Lei. 0 
desdem da Ministra pela educac;:ao reflete a subordi­
naQao a poJitica econ6mica do Governo e se manifesta 
ate na solicitac;:ao de recursos suplementares que sao 
muito inferiores as necessidades das U niversidades. Nao 
podemos deixar de exigir que se explicite claramente os 
elementos do Projeto de Lei. Sabemos que ha recursos 
nas maos do Governo mas que a opeao e destina-los ao 
setor financeiro e outros setores, diminuindo a partici­
paQao relativa dos setores sociais, em especial da edu­
cac;:ao. 

A intransigencia do MEC, demonstrada em vezes an­
teriores, devemos responder com a forQa unitaria do nos­
so MOVIMENTO. Exigimos a abertura real de nego­
ciac;:ao com a apresentac;:ao de propostas claras. Confia­
mos na possibilidade de vitoria do movimento que se 
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apresenta forte e coeso. Enfatizamos a necessidade de 
ampIia<;ao de sua base social e, diante das respostas eva­
sivas do MEC, indicamos para a Assembleia a discussao 
eo encaminhamento da continuidade da greve por tem­
po indeterminado. 

Comando de Greve. 23-5-84. 

ANDES - Associa~io Nacional de 
Docentes do Ensino Superior 

Nota aos Estudantes das IES Autarquica!l 
Os docentes em greve das Institui<;oes de Ensino Supe­

rior A utarquicas vern, atraves desta nota, alertar aos es­
tudantes destas institui<;oes que a possibilidade de invia­
biliza<;ao, na maioria das IES, do atual perfodo letivo 
correni, (mica e exc!usivamente, por conta do MEC e, 
como tal, do Governo, jii que 0 mesmo se mostra insensf­
vel e proteI a medidas para resolver a grave crise que en­
frentamos. 

Portanto, convidamos todos 05 estudantes a somarem 
esfor<;os com nosso movimento, juntamente com os Ser­
vidores, na luta em defesa da Universidade Publica e gra­
tuita, e por melhores condi<;Oes de trabalho. 

Brasilia, 25 de maio de 1984. -Comando Nacional de 
Greve. 

* Esta nota estii sen do encaminhada a UNE e aos 
DCE?s das IES Federais Autarquicas. 

GREVE NACIONAL DOS DOCENTES 
DAS UNIVERSIDADES FEDERAlS AUTARQUI­

CAS 
RAZOES E SENTIDO DA LUTA 

1. Reivindica~iies justas 
Repor nosso poder aquisitivo ao nivel do que ganhii­

vamos em 1983 e que foi diminufdo, quando em janeiro 
recebemos um "aumento" que corresponde a menos de 
1/3 da infla<;ao confessada pe10 Governo. Receber rea­
justes semestrais a partir de julho, conforme ocorre com 
a maioria dos trabalhadores e com nossos colegas das 
Universidades Federais sob a forma de Fundac;ao para, 
obtendo por lei urn reajuste pelo INPC integral, acompa­
nhar, com menores perdas, a infla<;ao. Obter verbas que 
garantam 0 pleno funcionamento da Universidade para, 
retirando-a da atual situa<;ao de estranguIamento e invia­
bilizac;ao, torna-Ia cada vez mais local de formac;ao de 
profissionais competentes e de criac;ao da ciencia e cultu­
ra que a sociedaqe brasileira exige. 0 objetivo principal 
do movimento dos profess ores das Universidades Fede­
rais Autarquicas e, assim. defender a Universidade, 
garantindo-Ihe recursos para funcionar e oferecer a pro­
fessores, funcionarios e alunos, condic;oes de trabalho 
dignas e salarios justos. As outras reivindica<;oes expIici­
tam, em exemplos contundentes, a exigencia de con­
dic;oes e dignificaGao do trabalho. Verbas para os restau­
rantes e hospitais universitiirios - garantia de padrao 
minimo de alimenta<;ao e da pratica necessiiria a for­
ma<;ao na area de profissionais de saude. Pi so salariaI de 
3 salarios minimos - e 0 atual saliirio minimo cobre cer­
ca de 1/3 das necessidades minimas de uma familia de 4 
pessoas. Contratac;ao imediata de professores concursa­
dos aprovados e c1assificados que ate 0 presente nao fo­
ram contratados - mantendo insatisfeitas a necessida­
des que levaram a abertura de concurso. Equipara<;ao da 
situac;ao de professores estatutarios e contratados pela 
CL T, fazendo com que ambos recebam 139 salario e 0 
qilinqilenio. Nossas reivindicacaes sao justas e a Minis­
tra da Educa<;ao nao se dignou responder. RelVJndl­
caGoes apresentadas no ano pass ado e reiteradas em off­
cio entregue em 4 de abril que Ihe pedia resposta ate 2 de 
maio. 

A greve dos docentes das Universidades Federais Au­
tiirquicas se impos como ultimo recurso para defender 
direitos, quebrar a indiferen<;a e a intransigencia oficia!' 
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Na decreta<;ao e implanta<;ao da greve consideramos 
neces'iiirio registrar e aprofundar, a nivel nacional, uma 
avalia<;ao da atual conjuntura politica e economica e das 
mudan<;as na qualidade da mobilizac;ao exigida pela 
atual conjuntura. 

2. Uma conjuntura mais complexa. 
A conjuntura atual difere bastante da existente entre 

1980 e 1982. A sociedade civil e a opiniao publica nacio­
nal estao com grande parte de suas aten<;5es e esfor<;os 
concentrados no enfrentamento da crise economica e na 
campanha pelas eleiGoes Iivres e "Diretas lii" para a su­
cessao do General Presidente Figueiredo. Os movimen­
tos dos setores medios assalariados - professores, medi­
cos, etc. - que fizeram seu reingresso vitorioso em 1980, 
nao sao hoje a ponta da mobiliza<;ao social. Ao tempo 
em que a sociedade mostra 0 isolamento governamental, 
em que a sociedade, sofrendo a politica governamental, 
estii pronta a apoiar a greve para recuperar 0 que a in­
fla<;ao e a politica do arrocho roubam, coloca-se como 
questao a viabilidade de vitorias em lutas setoriais. Pode­
se ter vitorias em lutas setoriais, ou e melhor jogar tudo 
na luta geral contra 0 regime e sua poHtica economica'? 
No caso dos professores universitiirios, nao vitoriosos 
nas reivindica<;oes salarials de 1982-83, a generalizada in­
satisfa<;ao com a deteriora<;ao salarial e a degrada<;ao, 
inel usive das instalac;oes fisicas da U niversiditde, algu­
mas v~zes coexiste com a descren,.a na chance de vitoria. 

Nesta avalia,.ao discute-se tambem a situac;ao do Go­
verno e da opiniiio publica. Mas atrelado ao FMI que 
em 1980-81, aparentemente men os preocupado em me­
lhorar a Imagem nas areas urbanas e na opiniao publica; 
em fase de fIm de governo on de as decisoes "secun­
darias" (primordial seria tentar sobreviver contra a pres­
sao da sociedade) sao adiadas. 0 Governo mantem uma 
polftica de arrocho salarial e de nao-prioridade para, en­
tre outros, a educacao e saude. A greve naciona1 do fun­
cionalismo publico federal (1983) mostrou urn governo 
insensivel e aparentando indiferenc;a diante da popu­
lac;ao nao atendida pelo INAMPS ou alunos sem aulas 
na Universidade. Tornou claro que a politica educacio­
nal e subproduto- de uma politica economica voltada 
para a producao de saldos na balanca comercial para pa­
gar juros aos banqueiros internacionais. 

o MEC apresenta-se como Ministerio de segunda li­
nha, e sua Ministra reconhece publicamente a injusti,.a 
dos nossos salarios e afirma que a solu<;ao depende do 
Governo (da SEPLAN, de Delfim). Se "estes sao dados 
negativos, uma serie de outros apontam a possibilidade 
de vito ria. Depois da vitoria de Pirro contra a emenda 
Dante de Oliveira (apoiada por ampla maio ria da Cama­
ra), 0 Goyerno busca alguma recomposic;ao com a socie­
dade. 0 uso da for<;a fisica e ate desatinada, contra pes­
soas e buzinas, mostrou a fragiJidade de urn governo ex­
tremamente minoritiirio na soctedade. 

Ainda que procurando manter a politica de arrocho, 0 
Governo tern dificuldade para negar 0 aumento das ver­
bas para a Universidade e, em especial, para os professo­
res das autiirquicas. 0 governo an uncia superiivit e ex­
cesso de arrecadac;ao - nao hii falta de dinheiro. Tern de 
Implementar a emend~ loao Calmon (13% de arreca­
da<;ao tributaria para a Educa,.ao) 0 que implicaria, no 
minimo, em dobrar 0 or<;amento do MEC. 0 proprio 
Conselho de Reitores den uncia que, diante da infla,.ao e 
da queda de verbas, as Universidades estao sem con­
dic;oes de continuar funcionando. A Ministra reconhe­
ceu, pelos jornais e perante direcoes do movimento do­
cente, que 0 salario dos professores das autarquicas era 
injusto e pro mete, desde 1983, equiparaGao salariaI com 
funda<;oes. Ressalte-se que 0 reconhecimento da injus­
tic;a pode ser articulado com 0 discurso privatizante, que 
o movimento recusa, e que a queda dos saliirios dos pro­
fessores das fundacoes foi menor que a das autiirquicas, 
porque eles recebem reajuste semestral e, mesmo 80% do 
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INPC e malS do que 0 funcionalismo publico e os profes­
sores das autarquicas receberam em 82, 83-jan.j84. 

Fmalmente, a questao central. E posslvel fazer uma 
greve setorial vitoriosa'? 0 que fazer para ter chance de 
vitoria? Nao somos operarios nem Figueiredo e Monto­
ro, mas a vito ria dos metalurgicos e professores em Sao 
Paulo permite algumas Iic;oes. Na greve dos metalurgi­
cos, eles venceram por ter implantado urn nfvel mais 
avan<;ado de luta, uma greve de novo tipo, com mais 
for<;a de pressao. Os professores secundarios investiram 
no apoio da opiniao publica e dos pais dos alunos. 

Em uma con juntura mais complexa, com elementos 
negativos e positivos, os professores universitiirios sabe­
rao construir uma greve vitoriosa. 

3. Vamos Construir a Greve Vitoriosa 
A analise da conjuntura leva a avaliacao de que a gre­

ve dos docentes das IES Autiirquicas, mesmo enfrentan­
do serias dificuldades tern chances objetivas de ser vito­
riosa. 

Entretanto, a greve vitoriosa tern que ser construida. 
Por urn lado, e preciso explorar a fragilidade politica do 
governo, as constantes dec1arac;oes de que a "economia 
entra em fase de crescimento". Por outro lado, e funda­
mental que 0 movimento grevista seja Forte e Coeso. 

A for<;a do movimento grevista passa substancialmen­
te pelos seguintes pontos: 

a) deflagrac;ao coesa da greve nacional no dia 15 de 
maio: 

b) estimular greve de ocupac;ao dos campi, intensifi­
cando a mobiliza<;ao e nao permitindo esvaziamento (0 
conjunto dos professores tern que estar empenhado em 
ocupar a Universidade discutindo seus problemas, de­
senvolvendo atividades nao-formais e implementando a 
experiencia de uma Universidade alternativa); 

c) dlscutir a greve com os demais segmentos da comu­
nidade universitiiria, sendo que as AD"s devem intensifi­
car os contatos com as Associacoes dos Servidores locais 
e entidades estudantIs; 

d) a greve dos docentes tern que receber 0 apoio da 50-
ciedade e da opiniao publica, demonstrando c1aramente 
a necessidade e defesa da Universidade, relacionando a 
questao salarial com cortes de verbas para a Educa<;ao e 
com a ado<;ao de uma politica educaciona1 descompro­
mtssada com os interesses da maioria da popula,.ao. 

A pauta de reivindicac;oes, aiem de ser ampiamente di­
vulgada pelos meios de comunica<;ao de massa, deve ser 
discutida com outras entidades da sociedade civil, com 
as sociedades cientfficas e com as duas centrais sindicais. 
E fundamental imp1ementar a reahza<;ao de mansfes­
tac;oes de rua (atos publicos, passeatas etc), bern como 
promover debates nas Univer5idades com representantes 
das entidades cientfficas etc .. 

A nossa resposta a intransigencia governamentai tern 
que ser forte e coesa. Essa e a forma CONSISTENTE de 
preSSlOnar 0 governo e leva-Io a ceder. Nao devemos es­
perar que DELFIM se sensibilize. Vamos conquistar, 
atraves da luta, 0 atendimento a nossas justas reivindi­
cac;oes. 

Belo Horizonte, 6 de maio 1984 
Reuniao Nacional das IES Federais Autiirquicas. 

Magnifico Reitor 
Prof. Gamaliel Herva1 

Brasilia, 21 de maio de 1984. 

M.D. Presidente do Conselho de Reitores 
das Universidades Brasileiras 

Sr. Presidente. 
Mais uma vez, os docentes das lES Federais Autaqui­

cas, indignados com 0 tratamento dispensado pelo MEC 
as suas justas reivindica<;oes, deflagraram uma greve na­
cional. A grande coesao e a unidade politica do movi­
mento canstttuem a maior evidencia da grande insatis­
fac;ao remante na Comunidade Universitiiria, diante da 
grave situac;ao enfrentada pela Universidade. Esta si­
tua<;ao e conseqilencia do imobilismo ja hist6rico do 
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MEC, face aos problemas que se acumulam nas nossas 
IES. 

Estamos certos que 0 Reitores, no exercfcio de suas 
responsabilidades administrativas. tern reagido contra os 
sucessivos cortes de verbas e a irrealidade orcamentaria 
que 0 Governo tern imposto as Universidades. Sabemos, 
tambem, que em varias oportunidades tern alertado 0 

MEC para a situaclio de penuria salarial dos que traba­
Iham nas IES Federais Autarquicas. A inquietaclio dai 
decorrente tern reflexos absolutamente indesejaveis 

-sobre 0 animo de professores e servidores e, conseqilen­
temente, sobre a qualidade do seu trabalho. Por isso es­
tam os mobilizados. 

Nlio estamos dispostos a assistir impassiveis a degra­
daclio institucional das nossas IES, conforme denuncias 
contidas na Proclamaclio que lancamos a opiniao Publi­
ca. Nao aceitamos a cronica carencia de Recursos Orca­
mentarios para a Educaclio, enquanto vultosas somas de 
recursos publicos alimentam uma sucesslio nunca vista 
de mordomias, escandalos financeiros e os mais variados 
tipos de corrupcao, inclusive politica e eleitofal. Nlio 
aceitamos que 0 Executivo se negue a cumprir 0 disposi­
tivo constitucional, em boa hora aprovada pelo Poder 
Legislativo, que determina a destinaclio de 13% da arre­
cadacao de imposto para a Educaclio. 

Por isso, estamos cobrando do Governo soluci5es con­
cretas para esses problemas com a urgencia imposta pela 
gravidade do momento. Mais do que ninguem, lamenta­
mos profundamente que os professores tenham que utili­
zar, mais uma vez, 0 instrumento da greve para sertsibili­
zar 0 MEC. 

Nessas condici5es, esperamos con tar com a solidarie­
dade desse Conselho a nossa luta e as nossas reivindi­
caci5es. 

Ao finalizar, esclaremos que nlio correrao por nossa 
conta manobras protelatorias no encaminhamento de 
uma solw;;lio justa para o-nosso movimento. 

Apresentamos, nesta oportunidade, as nossas 
Saudaci5es Universitarias - Prof. Luis Piguelli Rosa 

Pres. da ANDES. 

VII Reuniiio Anual da Associa~o Nacional 
de P6s-Gradua!;iio e Pesquisa em Educa!;iio 

Exm'Sr' 
Professora Esther de Figueiredo Ferraz 
MD. Ministra da 'Educacao e Cultura. 

Exm" Sr' Ministra da Educaclio e Cultura. 
Os professores, pesquisadores, estudantes e coordena­

dores de programas de p6s-graduclio em educaclio de 27 
Universidades Federais, Estaduais e Particulares, reuni­
dos em assembleia na VII' Reuniiio de sua Associacao 
Nacional, vern dirigir-se a V: Ex' para expressar sua 
preocupaclio diante da grave situaclio por que passa a 
Universidade Brasileira, em especial, as Federais Autar­
quicas. 

Esta situaclio consiste na progressiva incapacidade da 
Univ~rsidade Brasileira em atender a seus objetivos fun­
damentais, 0 ensino, a pesquisa e a extenslio, devido a 
cronica, longa e sistematica reduclio dos recursos neces­
sarios a seu funcionamento, de modo particular, os desti­
nados a remunerac1ip do pessoal docente e tecnico­
administrativo. 

o aviltamento salarial a que estas categorias vern sen­
do submetidas M tantos an os, provoca uma perda de re­
cursos humanos que compromete a qualidade de ensino 
e da pesquisa hoje, bern como a capacidade de recupe­
raclio futura das Universidades Federais Autarquicas. 

Diante deste quadro calamitoso, os professores e fun­
cionarios destas U niversidades, depois de insistentes ten­
tativas de encaminhamento de suas justas e inadiaveis 
reivindicaci5es nlio encontraram outro caminho senlio 0 

movimento grevista que atinge to do 0 setor. 
Os associados da ANPEd, manifestando sua total soli­

dariedade ao movimento grevista, vern insistir junto a V. 
Ex' para que empregue todas as forcas do Ministerio da 
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Educac;:lio e Cultura, no sentido de pleno atendimento as 
reivindicaci5es dos professores e do pessoal tecnico­
administrativo. 

Na-certeza de contar com 0 asseniimento de V. Ex', 
subscrevemo-nos atenciosamente. 

o Sr. Jorge Arbage - Sr. Presidente, pec;:o a palavra 
para uma comunicaclio de Iideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) ..::.... Com a paJa­
vra 0 nobre Deputado Jorge Arbage, para uma comuni. 
caclio de Iideranca. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Para uma co­
municaclio de Iideranc;:a. Sem revislio do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Com todas as letras, uma manifestaclio autentica e evi­
dentemente sincera, 0 Presidente Jolio Figueiredo tern se 
expressado claramente contra qualquer ingerencia na 
vida de outros paises. 

Sua Excelencia sempre foi 0 apologista do principio da 
autodetermi~aclio e se nlio quer e nem permite, sob pena 
de ver vulnerado 0 principio da soberania nacional, que 
paises estrangeiros ditem suas regras sobre a nossa vida 
intern a, evidente tambem hii de ser,que Sua Excel~ncia 
jamais incorreria no contraditorio, isto e, procuraria in­
terferir na vida de outros povos. 

o Brasil, na sua retomada para 0 desenvolvimento, 
tern que buscar no exterior a abertura de mercados para 
seus produtos primarios e industrializados. 

E tern sido gracas a esta poiftica que 0 Brasil, na cro­
nom,etragem das suas exportaci5es, tern conseguido ulti­
mamente algll:m sucesso, no que tange ao superavit da 
sua balanca comercial. Ainda agora no mes de maio, em 
fun Clio do esforco que se tern feito para incentivar as ex­
portaci5es, 0 Brasil alcancou ulI! superavit na balanca co­
mercial de 2,2 bilhi5es de d6lares, contra uma impor­
tacao de I, I 00 bilhi5es de dolares. 

Tivemos, assim, urn saldo positivo que esta em conso­
nancia com as previsi5es do superavit previsto pelo G~­
verno e ate acima desse superavit para 0 exercicio de 
1984. 

o Brasil, na sua missao pacifista, mas dentro daquele 
principio no neg6cio comercial, vendeu 8 avii5es "Tuca­
no" para Honduras. 0 que tern de mal nisso? -

Os avii5es sairam do Pais como avii5es fabricados para 
treinamento, e nos os vendemos, evidentemente, por urn 
preco equivalente a urn avilio para treinamento. 

Agora, se ao chega'r no se·u destino, 0 pais que arlqui­
riu esses avii5es entende 'em transforma-Ios em avioes de 
guerra, 0 problema nlio e do Brasil. 0 problema passa a 
ser de quem operou a transformaclio. Vejam que 8 avii5es 
de treinamento custaram 10 milhi5es de dolares: se fos­
sem avii5es de guerra custariam 100 milhi5es. Que neg6-
cio 0 Brasil estaria fazendo, contrariando os seus pro­
prios interesses? 

Portanto, a adaptaclio dos mecanismos, dos instru­
mentos de guerra nesses aparelhos, se realmente estlio 
sendo feitos por Honduras, nlio cabe ao Brasil qualquer 
responsabilidade. 

o Sr. Jackson Barreto - 1sto e sofisma. 

o SR. JORGE ARBAGE - Nlio hii sofisma. Sofisma 
seria condenar os fatos com base nos pressupostos. Gos­
taria que aqueles que fazem a afirmacao classica, como 
se a verdade estivesse ao alcance dos seus_olhos, que via­
jassem ate Honduras para exigir dC! Governo daquele 
pais a confirmacao do que fazem aqui, em termos de 
pressuposto. 

o Sr. Jackson Barreto - Quem financiou foi os Esta­
dos Unidos da America. 

o SR. JORGE ARBAGE ~ Pois bern, foi uma tran­
saclio comercial feita, como se diz na giria, as claras: nlio 
foi por tras dos panos, Sr. Presidente. A televislio publi­
cou, divulgou; a televislio mostrou 0 avilio Tucano fa-
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zendo operaclio de treinamento, mas, aqueles mais 
apressados ja se colo cam a frente do microfone para con­
denar uma transaclio comercial, puramente comercial, 
que nlio tern nada a ver com as afirmaci5es que estlio sen­
do feitas aqui, algumas das quais, data yenia, ate pare­
cern levianas. 

Sr. Presidente, gostaria de indagar: por que aqueles 
que se preocupam tanto com essa transaclio dos avii5es 
Tucano -nlio se dispuseram ainda a ocupar a tribuna das 
duas Ciimaras do Congresso Nacional para falar sobre a 
figura daquCile personagem, que conquistou 0 Premio 
Nobel da Paz, 0 sovietico Andrei Sakarov que esta, jun­
tamente com sua esposa, numa greve de fome, confinado 
na U niao Sovietica seip poder deixft-Ia, tal como seria de 
sua vontade? Nlio se ouve uma palavra sequ~r daqueles 
defensores dos Direitos Humanos, daqueles que aqui se 
acostumaram, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, somen­
te a' admitir direitos humanos para os marginais, e se es­
quecem de que os mesmos direitos humanos pertencem 
tam bern as vftimas que tombam mortalmente, vitimas 
desses mesmos marginais que aqui se defendem, em 
fun clio dos direitos humanos. -

Sr. Presidente, a operaclio de comercializacao dos 
avii5es e tlio com urn, e tlio normal, e tao rotineira na vida 
pe ~m Pais como o· nosso, que so aqueles que ~nxergam­
fantasm as ao meio-dia podem realmente ficar apreenci-­
vos de que esses avii5es estejam sen do transformados de 
treinamento, em avii5es de guerra. 

No~, sincerament~, no momenta em que tivermos dis­
so comprovaclio, Sr. Presidente, viremos aqui, mesmo 
como pertencendo ao Partido do Governo, verberar con­
tra essa transformaclio, porque defendemos realmente os 
principios pacifistas, defendemos a paz e a tranquilidade 
neste mundo conturbado, que comecou por esquecer 
Deus e, agora, resvala para 0 caminho do seu proprio 
abismo. Nlio apoiamos, em nenhum in stante, que essa 
operaclio de transformaclio de avii5es de treinamento em 
guerra seja feito com os nossos avii5es, mas e_preciso que 
tenhamos a certeza de que a den uncia e autentica, verda-

, delra, e nos que estal110s aqui ha 9 anos, acostumados a 
ouvir desta tribuna permanentemente acusaci5es gracio­
sas contra 0 Governo, acusaci5es totalmente descabidas 
de procedencia, temos que manter a nossa cautela, a nos­
sa vigilancia, porque e nosso dever, Sr. Presidente, ser es­
cravos da verdade e so defender este principio de verda­
de, nada mais do que a verdade. 

Sr._ Presidente, com estas palavras, desejo refutar tais_ 
acusaci5es. Conc1uindo, queroJazer aqui uma referencia 
muito rapida nos minutos que me restam sobre a pre­
senca nos gabinetes da!, Liderancas politicas, na Camara 
e no Senado, de emissarios da Federaclio dos Servidores 
Publicos de Brasilia e de outros ESJados que aqui estlio 
numa peregrinaclio, que consideramos justa e patriotica,_ 
reivindicando os seus direitos. E evidente, Sr. Presidente, 
que 0 proprio Governo' reconhece e tern sensibilidade 
para sentir as dificuldades que essa laboriosa classe esta 
realmente a enfrentar nos dias da vida brasileira. Ape­
nas, se 0 Governo muitas vezes nao chega a admitir toda 
a plenitude dessa reivindicaclio, nlio se culpe a sua falta 
de sensibilidade, 0 que nlio e, mas muitas vezes a dificul­
dade das circunstancias que impede que 0 Governo de 
aquilo que e justo, aquilo que e merecido, aquilo que e 
compatfvel com 0 nivel da realidade em que todos n6s vi­
vemos.-

Sr. Presidente, recebemos esta comissao com todo res­
peito, com todo carinho dissemos a ela que transmitirfa­
mos 0 seu pleito ao Deputado e Uder, nosso, Nelson 
Marchezan. 

Estamos aqui, exatamente, para prestigiar 0 seu traba­
Iho, desde que S. Ex' continue na Iinha do pacifismo, da 
ordem, do respeito as autoridades como ate agora se tern 
mantido. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito beml 
Palmas.) , 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni, como Uder do 
PT. 

A SRA. IMfA PASSONI (PT - SP. Como Uder, pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: Quero deixar registra­
do nesta Casa que hoje esta sendo julgado pelo Supremo 
Tribunal Federal urn companheiro nosso, ex-Deputado 
Federal, com base na Lei de Seguran~a N acional, porque 
aqui denunciou os massacres de posseiros na area do To­
cantins. Ele responsabilizou 0 GETAT, que obedece or­
dens do Conselho de Seguran~a Nacional, 0 qual, por 
sua vez e responsiivel supremo desse Conselho, 0 Senhor 
Presidente da Republica, General Joao Figueiredo. Ho­
je, esse deputado estii sendo processado com base na Lei 
de Seguran~a Nacional, enquadrado no artigo 26. quan­
do, na verdade, na mudan~a da Lei de Seguran~a Nacio­
nal, aprovada nesta Casa, no fim do ano pass ado, 0 par­
lam en tar, na defesa dos seus direitos inviohiveis, nao po­
dera mai<; ser julgado com base nessa lei, mas, sim, 50-

mente por crimes contra a honra. Se 0 ex-Deputado 
Freitas Diniz nao foi anistiado, primeiro, esta demons­
trada a ineficiicia da Lei de Seguranl<a Nacional aprova­
da nesta Casa; segundo, ele esta sendo enquadrado em 
algo que nao existe mais; terediro, n6s apelamos ao Su­
premo Tribunal Federal, que hoje a tarde fa~a realmente 
justi~a, como ultimamente tern feito 'nestas questoes de 
enquadramento na Lei de Seguran~a Nacional, e que ele 
seja absolvido. Porque, primeiro, ele fez uma denuncia 
que e clara, e objetiva, e que sao dados que se podem 
constatar no dia-a-dia daquela ar_ea de invasoes, de re­
pressoes, de escraviza~oes, em que se colocam centenas e 
centenas de pessoas em caminhoes que se deslocam para 
areas que nao sabem para onde vao, nem como ficam, 
nem jamais como voltam. Sao fatos corriqueiros. 

Acho que a missao do Governo seria a de apurar essas 
demlncias seriamente, pois que sao problemas que conti­
nuam ate hoje na area do Bico do Papagaio, e nao sim­
plesmente enquadrar urn Deputado Federal que no 
exercfclO do seu mandato, den uncia isto aqui, nesta Ca­
sa, no seu pleno direito de Pariamentar, alertando que a 
seguran~a nacional exige tambem a seguran~a do possei­
ro. 

Apelamos ao Supremo Tribunal Federal que seja fiel a 
esta questao de Lei de Seguran"a Nacional. Ele nao pode 
ser enquadrado na Lei de Seguran"a Nacional, porque 0 

fez como deputado em exercicio, portanto. esse parIa­
men tar nao pode mais ser enquadrado na Lei de Segu­
ran~a Nacional, e que, sob esse argumento, nao sejajul­
gado 0 nosso ex-Deputado Federal Freitas Diniz, com­
panheiro nosso hoje, na dir~ao-do Partido dos Traba­
Ihadores. 

A outra questao que quero deixar registrada aqui e a 
seguinte: n6s estamos aqui, no dia-a-dia, com as ques­
toes de negocia~ao das elei~oes diretas que para n6s e 
prioritario, e essencial, mas por este Brasil afora barbari­
dades estao ocorrendo, criando-se uma situacao insus­
tentavel. 
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Primeiro, a mortalidade infantil no Nordeste e por 
este Brasil afora. Atitudes irresponsaveis de urn Governo 
que nao assume a defesa desse povo brasileiro: as ques­
toe~ gravfssimas em rela"ao a terra; a ineficiencia de urn 
6rgao que nao roi capaz de real mente fazer a reforma 
agraria, assentar lavradores, a nao apJicacao do Estatuto 
da Terra. 

Segundo, a questiio do desemprego. Faz-se uma faro­
lagem em torno da retomada de empregos no Brasil, 
quando se sabe que ela e ~inima; a falsifica~ao de dad os 
do IBGE ao informar a Nac;;ao de quantos desemprega­
dos n6s temos, em que condic;;oes vivem esses desempre­
gado~ e como e que esta sendo retomada essa polftica de 
novos empregos. 

Estao sendo deixados de lade por esta Casa, por este 
Pari amen to, por este Congresso, as questoes essenciais 
do povo brasileiro que e a questao da fome, de morrer 
aos poucos. a questao da violencia urbana, a questao do 
desgoverno que n6s tern os nos 6rgaos estatais, e assim 
por diante. 

o apelo que fal<o e que esta Casa, al6m da questao das 
negociac;;oes da Emenda Figueiredo, alem da questao das 
elei~oes diretas. n6s nos dediquemos mais aos problemas 
gravissimos que se abatem sobre 0 Pais com 0 povo ao 
Deus-dara, sem goveno, sem orienta~ao e sem urn posi­
cionamento firme e serio desta Casa, em rela~ao aos 
problemas que vivemos. -

'Era isso que eu gostaria de deixar registrado, Sr. Presi­
dente. E mais uma vez 0 apelo de que esta Casa seja co­
responsavel na averiguac;ao; na den uncia e na fiscali­
zac;ao da desordem instalada neste Pals afora. em todos 
os set ores. E isso que n6s verno. no dia-a-dia, mas in fe­
Iizmente, 0 que vemos nesta Casa sao apena. den unci as, 
urn as, bastante vazias, outra., muito pouco fundamenta­
das, e n6s nao encontramos nesta Casa 0 respaldo para 
as questoes 'gravissimas que 0 povo brasileiro enfrenta, 
seja a questilo dos funcionarios publico, federais, a da 
educaQao brasileira, a questao dos trabalhadores em ge­
ral, a questao do desemprego, a questao da saude, a 
questao da alimentac;1io brasileira, a questao da dfvida 
extern a e interna. Sao questoes gravfssimas que n6s dei­
xamos passar, enquanto as conversa~oes, e como se diz 
que fazer poIitIca e conversar, as conversacoes estao em 
andamento. E -de conversa 0 povo esta cheio. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto, como 
Lfder do PMDB. 

a SR. ARTHUR VIRGILIO NETO PRONUN­
CIA DISCURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO 
DO ORADOR. SERA PUBLlCADO POSTE­
RIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras, neste plehario, destin ada a aprecia~ao dos Projetos 
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de Decreto Legislativo nos I Ie 14, de 1984-CN, referen­
tes. respectivamente, aos Decretos-Leis nQs 2.079 e 2.084, 
de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Passa-se a 
Ordem do Dia: 

Item t: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 8, de 1984-CN (apresentado pela Co­
missao Mista como conclusao de seu Parecer nY 13, 
de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Lei nQ 
2.078, de 20 de dezembro de 1983, que reajusta os 
val ores de vencimentos e proventos dos membros da 
magistratura federal, do Distrito Federal e Terri­
t6rios e do Tribunal de Contas da Uniao, bern como 
os das pensoes, e da outras providencias. 

A materia constou na Ordem do Dia da sessilo conjun­
ta de 23 do corrente, as dezenove horas, deixando de ser 
apreciada em virtu de da falta de quorum para 0 prosse­
guimento dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Em discus­
sao 0 projeto. 

Nao havendo quem queira usar da palavra, en cerro a 
discussao. (pausa.) 

Encerrada a discus sao, a votac;ao deixa de ser pro cedi­
da por falta de quorum em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Item 2: 

Discussao, em wrno unico. do Projeto de Decre­
to Legislativo nY 13, de 1984-CN (Apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer n° 
18, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Lei 
n° 2.083, de 22 de dezembro de 1983, que reajusta os 
atuais val ores de vencimentos, salarios e proventos 
dos servidores civis 0 Distrito Federal, bern como os 
das pensoes e dii outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Em discus­
sao 0 projeto. (pausa.) 

Nao havendo quem pel<a a palavra, encerro a discus­
sao. 

PeIa mexi;tencia de quorum, deixa de ser procedida a 
votac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Lembro aos 
Srs. Parlamentares que 0 Congrc-~so Nacional esta con­
vocado para uma sessao, solene, a realizar-se hoje, as 14 
horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a homena­
gear a memoria do ex-Senador Teotonio Vilela. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Nada mais 
havendo a tratar, declar~ encerrada a presente sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 16 minutos.) 

Ata da 125' Sessao Conjunta, em 30 de maio de 1984 
2' Ses'sao Legislativa Ordinaria, da 471}. Legislatura 

AS 14 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES as SRS SENADORES: ' 

Jorge Kalume - Aitevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles ;- Fabio Lucena - Raimundo Parente -
CIaudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
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- Aloysio Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - loao Lobo - Jose 
Lins - Virgflio Tavora - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival_Baptista - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes 

- LUIZ Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto --- Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Hamar Franco - MurHo Ba-
dar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Henrique Santillo - Gastao Milller - Roberto 
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Campos - Jose FragelJi - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PPS; Jose Mello - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Josue de Souza - PDS; Marlo Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB. -

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Francisco 1!'ales - PDS; Ola­
vo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Domingos Juvenil 
- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Vieira da Silva - PDS; Victor Trovao - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz 
--PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Furtado Leite 
- PDS; -Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Or­
lando Bezerra - PDS; Ossil!n Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMD~; Jesse Freire - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raymundo 
Asfora - PMDB; Tarcisio 'Buriti - PDS: 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Car- , 
los de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite­
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
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PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Corr,ea -
PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB.-

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; . 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhiies - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; Sergio Moreira - PJ>.:1DB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - ,PDS; Jackson 
Barreto - PMDB._ 

-Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Domingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares 
- PMDB; Felix Mendon~a - pbs; Fernando Gomes 
- PMDB; Fernando Santana - PMDB; Franca Teixei-
ra - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pin­
to - PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorg6nio 
Neto - PDS; Jairo Azi - 'PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jose Louren~o - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto 
- PDS' Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
PMDB;' Prisco Viana - PDS; Ruy Bacelar'- PDS; Vir­
giidasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim ...:.. 
PDS; Stelio Dias - PDS; Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Alvaro Valle - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva 
Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Carlos 
Pecanha - PMDB; Celso Pecanha - PTB; Clemir Ra­
mos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Df~lio dos San­
tos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Fi­
lho - PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria­
PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jacques D'OrneIIas 
- PDT; Jose Colagiossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - PDT; Lazaro Carvalho - PDS; Marcio Braga 
- PMDB; Marcio Maced - PMDB; Mario Juruna­
PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jefferson - PTB; 
Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; 
Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Simao 
Sessim - PDS; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis 
- PDS .• 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; 
Castejon Br~co - PDS; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro ~ PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Jorge Carone -
PMDB; Jose'Carlos Fagundes-- PDS; Jose Machado­
PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses -
PM DB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Leal- PMDB; LuizSafair- PMDB;-Magalhaes Pinto 
- PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos Lima 
- PMDB; Mario Assad.- PDS; Navarro Vieira Filho 
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--::- PDS; Oscar Correa Junior - PDS; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga- PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon 
Pacheco --::- PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Yi­
cente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - P.DS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Cel­
so Amaral- PTB; Cunha-Bueno - PDS; Darcy Passos 
- PMDB; Doreto Campanari - PMDB; Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Estevam Galviio - PDS; Fara­
bulini Junior - PTB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Herbert Levy - PDS; Horacio 
Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao Her­
mann Neto - PMDB; Marcio Santilli - PMDB; Mar- , 
con des Pereira - PMDB; Mario Hato - PMDB; Men­
des Botelho - PTB; Mendonca Falcao - PTB; Nelson 
do Carmo - PTB; Octacilio.de Almeida - PMDB; Pa­
checo Chaves - PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Rai­
mundo Leite - PMDB; Roberto Rollemberg - ~MDB; 
Salles Leite - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Tidei 
de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Gohi!. 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento ~ 
PMDB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; 
Joaqliim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Macao Tagano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Flgueired~ - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro -
PM DB; Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; 
Diison Fanchin - PMDB; Jose Carlos Martinez -
PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet -
PDS; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves - PDS; Os­
waldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; Pau­
lo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Re­
nato Bernardi - PMDB; Renato Loures Bueno -
PMDB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; WaIber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro _ 
PMDB; Fernando Bastos - PDS; Ivo Vanderlinde _ 
PMDB; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin _ 
PMDB; Odilon SaImoria - PMDB; Paulo Melro _ 
PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; FIoriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen' 
Pinheiro - PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilber­
to - PMDB; LeIio .!Souza - PMDB; Matheus Schimidt: 
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- PDT: Nadyr Rossetti - PDT: Nelson Marchezan -
PDS: Niiton Alves - PDT; Osvaldo Nascimento -
PDT; Paulo Mincarone - PMDB: Pedro Germano -
PDS; Pratini de Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 
Sinval GuazzelIi - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roralma 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR: PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - DecIaro 
aberta a sessao solene do Congresso Nacional que, aten­
dendo a sugestao do nobre Senador Humberto Lucena e 
de outros Srs. Senadores, dcstina-se a homenagear a me­
m6ria do ex-Senador Teotonio Vilela. 

Presente a Mesa 0 nobre Deputado Paulino Cicero, 
Presidente da Camara dos Deputados. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Guilherme Pal­
meira, que falani em nome do PDS. 

o SR. GUILHERME P ALMEIRA (PDS - AL. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressitas. Sr. ex-Governador Theobaldo Barbosa, que re­
presenta 0 Governador Divaldo Suruagy nesta solenida­
de, familiares do ex-Senador Teotonio Vilela, minhas Se­
nhoras, meus Senhores: 

Assenhoreia-se de mim, neste in stante, como se fossem 
tentaculos apertando 0 tempo de uma saudade, que nao 
morre nunca, urn profundo e intimo sentimento de des­
conforto. 

Uma emm;ao, indescritivel quase, invade a totalidade 
de meu ser. 

E urn passado que passou, apenas no tempo fisico, no 
icto de urn momento, para ficar altamente presente no 
meu tempo psicol6gico. 

Homenagear 0 homem, 0 polftico, 0 empresario, 0 ho­
mem de letras, 0 intelectual, 0 excelente companheiro, a 
grande alma, 0 querido amigo, que foi 0 Senador Teoto­
nio Brandao Vilela, Ii: tarefa tao dificil e tao nobilitante, 
que eu prefena, nesta hora, baixasse sobre mim e sobre 
esta Casa a grandiloqilencia do silencio. 

"Quem e esse viajante 
Quem Ii: esse menestrel 
Que espalha esperanc;:a 
E transform a sal em mel? 

Quem Ii: esse saitimbanco 
Falando em rebeliao 
Como quem fala de amores 
Para a moc;:a no portao? 

De quem essa ira santa 
Essa saude civil 
Que tocando na ferida 
Redescobre 0 Brasil? 

Quem Ii: esse peregrino 
Que caminha sem parar 
Quem Ii: esse meu poeta 
Que ninguli:m pode calar? 

Quem e esse? 

Este hino, Canc;:ao Providencial - parecia ate uma 
predestinac;:ao - foi ouvido e foi cantado, Sr. Presidente 
e Srs. Congressistas, no siH~ncio de cada corac;:ao, como 
se fosse urn canto-chao na Catedral da atualidade do 
tempo brasileiro, por milhares de alagoanos e brasilei­
ras, convencidos e convictos de que aquela hora, em que 
era sepuitado 0 Senador Teotonio Brandao Vilela, ecoa-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

va como 0 momenta exato de urn novo despertar da 
Nacao brasileira. 

Foi urn momenta hist6rico, destes que so mente a His­
t6ria escrita do Brasil sera capaz de traduzir, revelando, 
apenas, urn lampejo da realidade. 

Imaginem Voss as Excelencias a minha emocao naque­
Ie emaranhado de saudades. 

Escrevi uma saudac;:ao de despedida ao querido amigo 
e ,ao excelente 0 nobre Sen ad or. 

Aconteceu, entretanto, que nao consegui dizer nada, 
porque a voz, que normalmente nao titubeia, engasgou 
no tempo daquela dor e vai ser necessaria muita am1lise, 
para que eu pr6prio entenda 0 que se passou comigo na­
quele instante. 

Quero, entretanto, repetir, para que integre esta minha 
saudac;:ao, 0 que minha IJlma aturdida escreveu naquele 
dia em que a pagina do tempo parou, com 0 objetivo de 
nao esquecermos jamais 0 exemplo magnIfico que nos le­
gou esta excepcional figura humana, 0 incIito Senador 
Teotonio Vilela. 

E, agora, repito aquelas palavras que deveriam ter 
sido ditas e que nao 0 foram: 

Ha momentos na vida de cada urn de n6s, on de a sen­
sacao maior e aquela de quem perdeu 0 caminho. 

f: isto 0 que sente este seu velho amigo e companheiro, 
ao relembrar numa saudade que 0 tempo nao consegue 
apagar, uma situac;:ao semelhante, quando voce, ao meu 
lado, sepultava urn grande e fraternal amigo seu, meu 
querido pai, 0 Senador Rui .Palmeira. 

Confesso-l he, meu caro Teotonio, que mesmo espe­
rando este doloraso desenlace pelo inexoravel da moles­
tia que 0 acometeu, confesso-lhe 0 tumulto em que se en­
contra a minha alma. querendo entender este momenta e 
completamente perdida na Iinha de urn raciocfnio. 

Os seus companheiros de Sen ado the prestam esta ho­
menagem, que jamais sera a ultima, porque a sua pre­
senca naquela Casa nao sera nunca uma simples 
lembranc;:a, mas a presenc;:a de uma vida, nobre, atuante e 
generosa de crenc;:a nos val ores sempre renovados e for­
talecidos nos embates leais travados por voce. 

Continuaremos a sentir e a receber 00; !1uidos de sua 
personalidade com poucos similares, para que a nossa 
luta pessoal e politica nao seja urn perder-se no emara­
nhado das ambic;:oes pessoais, dos subaltern os interesses, 
tao ao desgosto de sua exuberante e incansavel atividade 
polftica. 

Nao queremos nem ter 0 direito de sentir saudades de 
voce, porque seria ate uma especie de traic;:ao a perma­
nencia de uma mensagem, que transcreve os Iimites espa­
ciais e temporais de urn cicIo vital. 

A nossa homenagem a voce, meu nobre Senador Teo­
tonio Brandao Vilela, nao tera soluQao de continuidade 
porque ela possui a dimensao do eterno que Deus depo­
sitou na vida de uma pessoa, tao prestante e tao querida 
na vida de cad a urn de n6s enos destinos da Nac;:ao brasi­
leira. 

Ontem como hoje, nao me cabe mais 0 direito do des­
bordar das lii.grimas, destas que vern como uma explosao 
emocional, porque, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
para quem ja viu seu pai morrer, Senador da Republica, 
aos 58 anos de idade e teve urn irmao no exilio, durante 
10 long05 anos, os olhos se tornaram riacho seco, refra­
tario ate as chuvas parcas e rarfssimas. 

Senti a, como sinto ainda hoje, Sr. Preo;idente e Srs. Se­
nadores, a carga de uma ancestralidade, parentes que 
eramos pela parte dos Brandoes. 

Sentia, com maior forca ainda, a carga de uma heredi­
tariedade. 

E que, Sr. Presidente e Srs. Sen adores, quanta mais 
nao fossem as emoc;:oes e as coincidencias, que mergu­
Iham naqueles inponderaveis da providencia de Deus, eu 
hoje me vejo Senador, ocupando a mesma cadeira que 
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foi de meu pai, a mesma cadeira que foi do Senador Teo­
tonio Brandao Vilela. 

Trabalho no mesmo gabinete que foi do Teotonio e 
continuo, tendo ao lado, 0 mesmo amigo e 0 mesmo au­
xiliar que foi de meu pai e ql;le foi de Tf?otonio. 

Parece ate a repetic;:ao de uma cena bfbIica, onde a vida 
encontrou modos e maneiras de manter uma tradicao, 
como se estivessemos os tres a empunhar. responsaveis e 
comovidos, a mesma tocha oJimpica da democracia do 
Brasil. 

E como se aqui estivesse 0 Senador Rui Soares Palmei­
ra, saudando 0 querido amigo, Senador Teotonio Bran­
dao Vilela, velho companheiro da UDN, indomito de­
fensor do direito dlJ "parla", da palavra desassombrada, 
palavra pura do povo, sem receio de restric;:oes, de pres­
soes, de dores de estomago ou de histerias de quem quer 
que fosse. 

Ainda agora, ainda hoje e neste momento ainda, vejo 
que a emoc;:ao se renova, se agiganta e entra naquele ine­
favel da eternidade, on de 0 Senador Teotonio Vilela esta 
presente e falando, exercendo 0 direito que ate os ceHco­
las possuem diante de urn Deus, pai soberano, mas, 
sobretudo, pastor, capaz de ouvir e de entender, disposto 
a dar sua vida por uma ou por todas as ovelhas, desde 
que uma integre 0 todo. 

Nesta hora, em que a confusao da politica brasileira e 
a tonica, que nos sirvam de exemplo os habitantes do ce­

. u. La nao existem, pura e simplesmente, interesse de gru­
pos, de subgrupos, de cIas em exterminio, nem mesmo 
aqueles interesses pessoais, com cara de coletivos, que 56 
fazem perturbar a ternura, 0 carinho, a esperanc;:a e 0 
amor que sempre estao renascendo em cada coracao bra­
sileiro. 

E este 0 amor do povo, 0 am or as eleic;:oes diretas, ao 
desejo insopitavel de eleger e ter 0 govern ante que 0 

povo quer e merece. (Muito bern! Palmas.) 
Sem duvida alguma, Sf. Presidente e Srs. Senadores, 

foram a pregac;:ao clvica, a obstinac;:ao, a fe e as andancas 
do Senador Teotonio Brandao Vilela que 0 tornaram urn 
paladino, urn pai, urn defensor, uma cavalheiro andante 
das eleicoes diretas, porque, antes de mais nada e para 
que nao se escamoteie a hist6ria ou se inverta a verdade 
dos fatos, foi exatamente ele que colocou, muito antes do 
que muita gente, as balizas, as demarcac;:oes e os Iimites 
para que 0 Brasil se reencontre com os velhos caminhos 
do estado de direito. 

Quase as vesperas da morte, com 0 corpo minado pelo 
cancer que dizia ser uma doenca que "tern partes com 0 

demo" ou com uma multinacional, esta em toda parte e 
ataca onde menos se espera", teve ainda forcas para vir a 
este Senado e dizer num lapidar ensinamento' 

"0 voto nao e uma dad iva, e urn Iibelo. 0 voto e fun­
damento da legitimidade e da autoridade que desejamos 
conquistar. S6 0 povo sera capaz de nos dar cQ.nsenti­
mento para concertar 0 Pais. 0 dia de amanha esta 
ameac;:ado de nao amanhecer, e 560 pleito de 15 de no­
vembro sera capaz de obrar 0 milagre da aurora, hoje 
tao obscura. A dfvida social brasileira, no caso de con­
trariado e de fraud ado 0 pleito de 15 de novembro, se 
constitui no estopim da autonomia das ruas." 

E prosseguia, com a lucidez e a veemencia de sempre: 
"A Patria, descoberta e desarmada, pede ao Governo 

e aos partidos politicos que nao a abandon em. Do 
PMDB espero que cumpra a triplice missao, encarnando 
a pr6pria Patria, de honrar e ganhar 0 pleito de 15 de no­
vembro, de assumir a responsabilidade da aIternancia de 
poder e, por tim, exercer a missao messianica de atraves­
sar 0 caos sem desfalecimento e sem se sujar. Compreen­
do a luta desesperada do partido governista, nao e isso 
que para mim e preocupante." 

E num rasgo profetico, conc\uia: 
"0 que me preocupa e que as oposicoes brasileiras en­

contrem urn limite minimo de visao comum da anormaIi-
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dade que nos devora, e a partir dai so exista urn adver­
~ sado - a sltua<;ao do poder dominante." 

Vejo, Sr. Presldente e Srs. Sen adores, que sobre meus 
om bros desce a carga tremenda de uma responsabilidade 
fmpar, porquanto as minhas palavras de homenagem a 
este vulto, dificilmente igualavel, recebem 0 endosso do 
Partido Democratico Social no Senado da Republica. 

Sinto-me profundamente honrado com esta delega<;ao 
de meu partldo, que, mesmo em oposi<;ao ao Senador 
Teotonio Vilela, nao quer e nao .pode deixar de reconhe­
cer os grandes e excepcionais meritos do nosso homena­
geado. 

A vida polftica de Teotonio nos delxa com a impres­
sao. bern proxima da verdade, de que ele. pela sua pre­
ga<;ao. pairava aH!m e acima dos partidos politicos. 

Recebo esta delega<;ao honrosa, como se fosse uma 
missao historica e dela procurarei desincubir-me na,me­
dida das minhas for<;as e das minhas possibilidades, mas, 
sobretudo. na medida do respeito do PDS It personahda­
de de tao eminente' figura da nossa Republica. 

Unem-se. tam bern, a esta mmha palavra, que se cha­
ma saudade, a voz e 0 sentimento dos meus i1ustres Sen a­
dores das Alagoas, Luiz CavaJcante e 10ao Lucio. como 
tambem do Governador das Alagoas, aqui representado 
pelo ex-Governador Teobaldo Barbosa. 

Abro urn parentese para Imagmar 0 que se anmha, 0 
que se esconde na alma deste especial e primoroso colega 
e amigo de Teotonio. 0 major Luiz das Alagoas. 0 nobre 
Senador LuizCavaJcante. de quem Teotonio foi vlce­
governador e companheiro de longas jornadas. 

Teotonio Brandao Vilela nasceu na cidade de Vi<;osa 
no dia 28 de maio de 1917. Era filho de Elias Brandao 
Vilela (conhecldo e respeitado Capitao Sinho) e de Dona 
Isabel Brandao Vilela. 

Foram dez irmaos. sen do Teotonio 0 oitavo: Jose 
Aloisio, Hercflia, Nair (hoje, Irma Maria). Francisca 
(hoje. Irma Francisca), Giselda, Avelar (hoje, Cardeal e 
Pnmaz do BrasIl). Irene, Teotonio, Rubens e Osvaldo. 

Sobre 0 homem Teotonio Brandao Vilela. disse muito 
bern seu Irmao, cinco anos mais velho, 0 Cardeal Avelar 
Brandilo Vilela: 

"Meu Irmao Teotonio dava trabalho, porque foi 
muito ardente, mas, tambem, muito autentico e ge­
neroso." 

Era. sobretudo. urn excelente e leal amigo, conversa 
agradavel e instrutiva sem ares professorais. gargalhada 
am pia e sonora. uma incrfvel disposi<;ao pessoal aliada a 
uma coragem civica, que, hoje, se vai tornando rarefeita 
pelos mundos desnorteados aa atual atividade politica. 

TeotonIo nao gostava de medir conseqiiencias das difi­
culdades a enfrentar, quer fosse urn boi "brabo" escon­
dido no mato, quer fosse urn direito vilipendiado e es­
quecido. 

Colho. entre tantos outros, apenas alguns depoimen­
tos. 

A respeito de si proprio, certa vez escreveu: 

"Sou andejo por contigencia e nao por bem-estar 
ou voca<;ao. Daf porque as minhas andan<;as nao se 
completam, perdem-se nas veredas do tempo e do 
espa<;o, perdem-se dentro de mim mesmo Verdade 
que sinto a necessidade de chegar; mas as deficien­
cias sao muitas e YOU ficando urn pouco em cada 
canto e em cad a canto vai ficando urn pouco de 
mim.'· 

Ja,convencido de que a morte 0 arrodeava, nao obs­
tante uma guerra mcontida pela vontade de viver, sen­
tenciou' 

"Defronto-me com 0 meu proprio destino - 0 
fado dos antigos cronistas e poetas - e isso nao me 
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assombra. 0 meu espfnto se man tern erguido, e nele 
mantenho hasteada, dlante das intemperies, a fe a 
tremular como test~munho,de vida. Os misterios da 
morte amiudaram os seus ,segredos em torno de 
mim e, de repente, me vi imobilizado num hospital. 
prostado diante do espectro de uma doen<;a cujo 
nome ainda abala a sensivel sociedade moderna. 0 

cancer. Creio na natureza, 'no homem e em Deus. 

Esta trilogJa e que abre os cam mhos dos meus olhos, 
passos para os meus pes, as invenGoes da minha mente. 
Se amo a Vida a ponto de tanto lutar por'ela, e que no 
fundo das coisas as criaturas res plan decem e se entrecho­
cam numa teia de funda<;oes donde se ergue 0 proprio 
criador. Os misterios da vida e da morte, ao transcende­
rem a vlsao con creta do dia-a-dJa. costumam tecer esse 
admirave1 fio de sonho. que Camoes tao bern soube I1us­
trar, e que os poetas e cronistas do passado chamavam 
de "fado". 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, estas palavras. entre 
outras lantas de Teotonio. sao absolutamente dignas de 
uma antologia nacional. para que todos aprendam, alem 
do bern escrever, 0 senti do da morte e 0 valor da vida. 

Ainda em marGo de 1976, Teotonio de hOJe e de sem­
pre. escrevia: 

"Nao e facil chegar a alguma parte quando os 
mdiclOs sempre conduzem a parte alguma. E uma 
mlssao de sonhos e pesadelos. Cammha-se'de olhos 
vendados, sem saber para onde e muito menos a 
quem se dmglr Mas e preciso cammhar, sobretudo 
para quem nasce com a sma de encontrar na Vida a 
alma das COlsas e nas COlsas a grandeza da propria 
alma. Se caminhamos nao e por romantismo ou por 
falta de ter 0 que fazer, e porque somos' democratas 
convic'tos e professos." ' , 

Ainda sobre Teotonio dizia Raphael de Almeida Ma­
galh1ie,. seu amigo e companheiro de tantas reflexoes: 

'''TeotonIo nao era neutro nunca." 

Nao obstante, este temperamento forte. 0 Senador 
Teotonio Vilela tmha urn profundo sentido de pructencia 
no momento de mtervir para solu<;ao de urn problema. 

A, proposito de sua brilhante,interven<;ao na greve dos 
metalurgicos de Sao Bernardo. afirmou com bast ante 
propnedade, 0 nobre Senador Fernando Henrique Car­

,doso 

"TeotonIo estava naquela pra<;a como urn cisne­
branco. Era uma figura esguia. magra, quase aristo­
cratica. sempre de terno e gravata. Entrava, falava 
bern calmo, arengava, ia conversar com 0 Coronel 
Braga com muito respeito, mas sempre na defesa in­
transigente dos operanos e contra a violencJa que 
estava ali. Teotonio era afeito a situa<;oes dese gene­
ro. Ele tinha urn gosto quase ludico pelo perigo, 
pelo dramatico. TeotonIo era c1aramente uma pes­
soa assim. A presen<;a dele acalmava a todos, dos 
dOls lados. Ele tmha a confian<;a dos trabalhadores 
e, para- a policia. representava alguem com autori­

dade para negociar os problemas. Quando Teotonio 
e~tava na pra<;a a sensa<;ao que dava e que alguma 
ordem _exisha. Nilo dava para exagerar na repres­
sao. Ele era um,a figura equilibradora." 

Durante 34 anos. viveu Teotonio. casado com Dona 
Helena Quintela Brandao Vilela, a Dona Lenita, de cujo 
consorcio nasceram sete fiIhos: 

,Jose Aprigio, engenheiro Civil: Teotonio Filho. econo­
mista; Rosana, formada em medicina; Maria Helena, 
formada em enfermagem: Janice, arquiteta; Fernanda, 
advogada e Elias, engenheiro agronomo. 
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Lenita faleceu. tambem, de cancer, em janeiro de 1983, 
del me,e, antes do esposo. 

Conviver com Teotol1lO. maxime em sua fase de boe­
mia. nao era nada facil, porque 0 seu instinto de andari­
Iho fugJa aos pad roes normais de~uma vida familiar, 
sobretudo nos pad roes tradicionais de 34 an os atras 

Lenita, entretanto, soube compreender 0 TeotonIo. 
A respelto dela. entre outras coisas que falava. urn dia 

afirmou: 

"Quando eu estava desarvorado, na maior loucu­
ra. Ja procurar Lenita on de ela estivesse. Ela era 0 
meu apoio, a minha curva do no ... sempre fui urn 
homem de vida completamente Iiberta. Vida inteira. 
Quem e que podia suportar urn hornem desses, que 
sumJa dojs, tres dias, ;em dizer para onde ia nem de 
on de vinha?". 

Foi em 1948 que Teotonio mgressou na politica partl­
dana, ajudando a fundar com seu tio, Dr. Manoel Bran­
dao Vilela. 0 Dlretorio da UDN em Vi~osa das Alagoas. 

Em 1954. fOI eielto Deputado Estadual pela VDN, 
sendo reelelto pelo mesmo Partido em 1958. 

'Em 1960, foi eleito Vice-Governador do Estado de 
Alagoas. companheiro de chapa do Governador LUlZ 
Cavalcante. hoje. 0 nosso dlstinto amigo e nobre Sena­
dor Luiz Cavalcante. 

Em 1955. ja despontava na alma do jovem Deputado 
Estadual,a preocupaGao por uma solu<;ilo integrada dos 
problemas. 

Surgiu. nesta epoca, 0 documento "OperaGao Ala­
goa~". Tratava-se de urn e1enco de medidas administrati­
vas. economicas e politicas. Era urn projeto de lei. com 
41 artlgos e de "msplra<;ao descentralizadora, cooperati­
vista e municipalista". 

SurglU, em seguida, 0 grande "Projeto Brasil", em 
parceria com Raphael de Almeida Magalhaes, em mar<;o 
de 1978 e, por fim, 0 "ProJeto Emergencia". em maio de 
1983, quando a doen<;a fatal ja se instalara no seu fiSICO, 
~em, contudo, abater-I he 0 animo combativo. 0 espfrito 
de patriotbmo e uma sinceridade de proposltos que ja­
mai, foi posto em duvida por quem quer que fosse. 

A meu ver, entretanto, 0 politiCO, Senador Teotonio 
Vilela, comeGou a atingir 0 apice de sua brilhante ativi­
dade politica com 0 discurso: "Ordena<;ao da Uberda­
de", pronunciado no Senado Federal. em 25 de abril de 
1975. 

Ha paginas lapidares nesse pronunciamento, paginas 
de verdadeira sabedoria politica. entre as quais desejaria, 
apenas. recordar a seguinte. 

Afirrriava 0 -ilustre Senador: 

" ... 0 pecado das infidelidades contra as ralzes li­
berais da revoluQao nao atinge apenas a democra­
cia; afinal uma simples forma de governo que ama­
mos, mas, sobrettido, atinge a Na<;ao que aspira a 
Iibertar-se da tutela do arbitrio, por mais justificavel 
que pareGa. e adquirir sua propria personalidade de­
mocratica. Se a encruzilhada em que nos encontra­
mos e ausplclosa. nem por isso deixa de ser dificil a 
caminhada, 0 que requer, de nossa parte, alem das 
convic~oes poHticas, 0 dom da pruden cia, da caute­
la que tempera a audacia da razao com a logica da 
razoabihdade. Se nem tudo e posslvel, muita coisa e 
possivel- obedecidos os criterios eticos que susten­
tam a espinha dorsal do liberalismo. 0 importante e 
definir os campos e depOls aproxima-los, nunca 
radlcahza-los, desde que se reconheGa uma zona co­
mum de entendimento. em torno da qual gravitarao 
as normas desejadas ao ordenamento da Iiberdade." 

Sabia 0 nosso nobre Senador alinhar, de uma maneira 
mteligente e independente, 0 born senso It pratica politi-
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ca, () cspirito de conciliac;;ao a altiveL na defesa dos 
princlplo .... 

Vivo afirmando, tambem, porque est a e uma con­
vlcc;;ao pe<;soal minha, confirmada pela experiencia, que 
nada se fa I., ,obretudo em polftica, ,em bom ~enso, ,em 
equilibno, ~em <;ensatez, sem vontade decidida de sopitar 
os intere.,;,es meramente pe,soais ou de grupos e delxar 
prevaJecer, com provas de sincendade, os IOteresses cole­
tlVO, 

Nilo ,e pode e nao se deve brincar com os anseios do 
povo e com a vida de uma nac;;ao, pelo simples fato da 
existencla de boJsoes, em cuja sinceridade ja comec;;am a 
pairar duvidas, que nao querem entender que 0 povo 
tam bern possui 0 seu momento de matundade, 0 seu 010-
mento de querer comandar as destinos do Bra,il. 

Nis;,o e sobretudo nisso e que 0 Senador Teotonio VI­
lela foi um mestre, com toda a espontaneidade de seu 
temperamento, ahado a uma capacidade profunda, qua­
he congenita. de dialogar, de ouvir, de conciliar, sem que 
os principlOs fossem levados de cambulhada ou se per­
des<;em naqueJa zona do amoralismo politico. 

"A condhac;;ao polftlca - afirmava 0 inesquecfve1 Se­
nador - e um gesto de grandeza a bdse de um trabalho 
construtlvo e comum, onde 0 encontro nao se da apesar 
da, divergencias, como diria Jose Verissimo, mas exata­
mente por causa delas." 

Nao podemos esquecer, Sr. Presidente e Srs. Senado­
Wi, mesmo no alongado de uma sauda~ao que se torn a 
parca e parva diante da grandeza da alma de Teotomo 
Vilela, 0 campeao intimorato da anistia. 

. E, ag:era, Sr. Presidente e Srs. Senadores, neste alinha­
vado e artesanal rosano de saudades, de recorda.;-oes, de 
\ic;;ocs e de uma profunda amizade ao nobre Senador 
Teotonio VileJa, permitam-me V. Ex's que eu vislumbre, 
R-iro majs-uma cadeira vaga no Senado, mas um lugar 
que contmua sendo do nosso grande Senador, a quem dl­
rijo estas ultimas palavras. 

Nos Ihe pedimos, Guerreiro das Alagoas e do Brasil 
que voce nao ensarrilhe as armas, que voce nao descan~e 
em pal:, mesmo a paz dos Justos e dos santos, como voce 
merece Junto de Deus e na companhia amoriivel dos que 
Ihe sao quendos. 

o nosso respeito, Ve1ho Guerreiro das Alagoas e do 
Brasil, se irmana perfeitissimamente hem ao respeito e 
ao desejo da Nac;;ao brasileira, que continua precisando 
do seu apoio de vaqueiro, voz forte ecoando nas dobra­
das das serras enos des camp ados do tempo, porque ain­
da existe muito boi "bravo" nos matagais da intoleran­
cia, da intransigencia, da auto-suficiencla, das nego­
cia<;oe., pecaminosas e personalistas. 

A Nac;;Jo brasileira ainda precisa do seu grito de guer­
ra, que jamais foi aqueJe de quem quer a paz que prepare 
a' guerra. 

Acabou-se 0 tempo da roma imperialista e dos impe­
rialismos de menor porte, imperialismos liliputianos e 
minetistas, onde ainda se pensa no se vis pacem, para 
bellum - "se queres a paz, prepara a guerra". 

Hoje, no tempo da atualidade do mundo e do Brasil, 0 
que vale e 0 si vis pacem, para pacem - "se queres a paz, 
prepara a paz" - e outra nao foi a mlssao de sua vida, 
eterno Senador da Republica, senao aquela da palavra, 
que nem um gliidio. que nem uma lanc;;a, em cuja extre­
midade se entrelac;;avam uma pomba brarrcat: um len<;O 
branco. 

Contmuamos a acreditar no universalismo das ideias e 
as sua, ideias, meu nobre Senador Teotonio VileJa, vao 
fiear rastreando 0 BraSIl, atraves de urn satelite de fabn­
ca<;ao absolutamente nacional, 0 cora<;ao do povo brasi­
leiro. 

Parabenizamo-nos todos n65, por termos desfrutado a 
honra e 0 privilegio de ter sido contemporaneo de voce, 
assumindo n65 a responsabiJidade de tornar permanente 
est a contemporaneidade democratica, onde possamos vi-
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ver e conviver, irmaos que ';0010, de uma patria livre e 
soberana. 

Por maiores que sejam as vicissitudes e os desencon­
tros, a1imenta-nos, ainda hoje, a mesma fe, que voce im­
plantou neste Pafs e que comec;;ou a bruxulear na sua vi­
da, Iii no engenho mata verde, no colo, nos bracos e nas 
orac;;oes de dona Isabel Brandao Vilela, sua mae. 

Varios sao os caminhos de cada um caminhar, mas vo­
ce e nos nos encontramos exatamente naquele ponto da 
maior de;coberta: este BraSil e a nossa Patria. 

Sr. Presidente, Srs Sen adores: 
Depois de chegada a no~sa plenitude democrallca, 

quando 0 povo se manifestar livremente at raves das al­
mejadas e eXlgidas eJelc;;oes diretas, sobretudo para Pres i­
dente da RepUblIca, entao nesta hora e emocionante, le­
vantaremos os brac;;o, e cono~co estarao os brac;;os res­
suscitados do Senador Teot6nio Vilela para cantarmos, 
unido~, vitorioso'i e humildes 0 Hino NaclOnal Brasilei­
ro. 

Ap6s este momento hist6rico e inesquecivel, cruzare­
mos as maos sobre 0 nosso peito e entoaremos numa 
grande abadia Beneditina, em que se tran,formou 0 Bra­
,II, a "Requiem" de nosso guerreiro, para dizer-Ihe, 
nllma saudac;;ao de eternidade: pode descansar e repou­
sar em paz, Senador Teot6nio Brandao Vilela (Muito 
bem! Palmas proJongadas ) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Coneedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Falcao, que falarii 
pelo PMDB, na Camara dos Deputados. 

o SR. DJALMA FALCAO (PMDB - AL. Pronun­
cia 0 seguinte disc~rbo. Sem revisao do orador.) - Sf. 
Presidente, Sr's e Sr,. Congressistas: . 

Sr. Desembargador Eraldo Vasconcelos, representan­
te do Tribunal de Justic;;a do meu Estado, Srs. Deputados 
FranCISco Mello, Moacir Andrade, Jose Bernardes, Eli-
5io Savio e Roberto Torres, representantes da Assemble­
Ja Legislativa de Alagoas, Sr. Deputado Oseas Cardoso, 
Sr. Dr. Teobaldo Barbosa, Presidente do PDS de Ala­
goa;, Profe;sores Humberto Cavalcanti e Valdemar de 
Mello, Sr. Chton Mello, e Jornalista Nilson Miranda: 

E, para mim, um privilegio iniciar a minha orac;;ao len­
do lima nota expedida peJo Comite de Imprensa da Ca­
mara dos Deputado" com 0 pedido de que eu a transcre­
ve,se nos Anais do Congresso Nacional. 

A nota, Sr. Presidente, esta redigida nos seguintes ter­
mo,. 

o Comite de Imprensa da Camara associa-se as 
homenagens pre, tad as a Teotomo Vilela, quebran­
do uma tradic;ao de distanciamento em relac;1io a ou­
tras homenagens promovidas por esta Casa. 

A excec;;ao, expJicavel peJa propna dimensao 
publica e civica de Teotonio, e coerente com a ca­
racterlstica do homenageado de rompedor de pra­
xes, barreiras e tradi<;5es. 

Enquanto profissionais de imprensa, homenagea­
mos em Teotonio a figura de um gerador de fatos, 
coisa rara entre os que nao detem 0 mando neste 
Pais. Ele era noticla independentemente das muitas 
virtu des que possufa, por sua extraordinaria capaci­
dade de afrontar a mesmice que tanto empobrece 0 

processo polftico, com reflexos na atividade jor­
nalfstica. 

Como cidadaos, os integrantes deste Comite par­
tilham da grande reverencia naclOnal de que Teoto­
nio e credor, por seu engaJamento nas mais nobres 
causas que empolgaram e continuam empolgando a 
sociedade brasileira nesta fase de agonia do arbftrio. 
NeJe reconhecemos e admiramos nao so um cons­
trutor da Hist6ria mas, igualmente, 0 cldadao exem­
plar pela probidade, pela altivez, pelo civismo, bem 
como pel a personalidade rica e a inteligencia privile­
glUda. 
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Ha senten cas que se avlltam pelo uso indiserimi­
nado, pelo lugar comum, mas a uma delas reeorre­
mos ate como diagnostico profissional: se 0 desapa­
reclmento de Teotonio constitui perda irreparavel 
para 0 Congresso, sua her6ica luta continua viva, 
seu espirito estii presente em cada cidadao e em cad a 
aJuntamento de brasileiros empenhados na cons­
tru~iio de uma sociedade mais livre e justa. 

Os Jornalistas· aproveitam a oportunidade e co­
mUOlcam ao Congresso que, com 0 objetivo de mais 
uma homenagem ao notavel Senador pelas Alagoas, 
o Comlte de Imprensa da Camara dos Deputados 
passara a ser denominado Sala Teotonio Vilela. 
(Palmas prolongadas.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
E da tradic;;ao do Congresso Nacional realizar sessoes 

especiais para homenagear aqueles que, no exercfcio do 
mandato de Senador da Republica ou de Deputado Fe­
deral, se dlstingUlram pela atua<;ao parlamentar e pelos 
servicos relevantes prestados ao Pais e ao povo. 

A priitlca salutar nos per mite, ainda, cultivar figuras 
.que nos sao caras, pois, a despeito de nossas origens mul­
t1partldiirias e ate de nossas convicc;oes divergentes, a 
convivencia estrelta e prolongada termina por estabele­
cer entre n6s lacos efetivos de estima. 

Estou ,eguro de que, ao decidu por este ato, 0 Con­
gresso NaclOnal agiu em total smtonia com 0 desejo de 
130 milhoe. de braslleiros que, em todas as oportunida­
de" vem tnbutando 0 seu preito de admirac;;ao e respeito 
a quem, com bravurl! cfvica e in vulgar descortino, soube 
interpretar os anseios que acalentam toda a Nac;;ao, 
numa das quadras mais criticas da Hist6ria social do 
n05,0 Pais. 

Teotonio Vilela nasceu em Vicosa das Alagoas. Era fi­
Iho de Elias Vilela e Isabel Brandao Vilela. Integrava 
lima proJe em que se destacaram: Jose Aloisio, concei­
tuado estudioso das manifestac;oes da cultura popular; 
Osvaldo, medico de de renome, e A velar, Cardea! Pri­
maz do Brasil, um dos expoentes da nossa inteligencia, 
mestre na arte da ret6rica. 

Casado com Dona Lenita Quintela Brandao Vilela, 
Teotomo deixou uma descendencia ilustre: Jose Aprigio, 
engenhelro, Teot6nio Filho, economista, ambos empre­
siirios: Rosana, medica; Maria Helena, enfermeira; Jani­
ce, arquiteta; Fernanda, advogada, e Elias, universitario. 

Durante quase vinte e cinco anos, fui adversario de 
Teotonio ViJela. 

Quando me inieiei na poHtica alagoana, em 1957, Teo­
tonio ViJela exerCIa 0 mandato de DeputadQ Estadual 
peJa legenda da Uniao Democratica NacionaL 

Como Ifder da UDN e da Oposicao na Assembleia Le­
glslatlva de Alagoas, Teotonio comandou a batalha par­
lamentar que culminou no processo de impeachment mo­
vido contra 0 Governador Muniz Falcao, meu irm1io, 
que, absolvido por um Tribunal misto e retornando ao 
Governo do Estado, reaJizou uma administrac;ao auste­
ra, progressista e voltada para 0 bem coletivo. Um episo­
dio rumoroso, 0 impeachment, que 0 proprio Muniz Fal­
cao, pedia Fosse esquecido, por considera-Io sem brilho e 
sem cores, na linha da definic;1io do pensador frances LE­
GER a respeito da Segunda Guerra Mundial. 

o fato nao modificou 0 concelto que serru>re_ fiZJIe 
Teot6nio Vilela que, no meujuizo, trouxe do berc;o e no 
sanglle a irresistive1 vocac;1io do combatente e 0 germe da 
msubmissao. 

Vi-o na perfeita postura de Vice-governador do meu 
Estado e, nos eventuais exercicios do cargo de Governa­
dor, revelou sempre uma Indole liberal e democratica. 
Fazia questao de uma severa observancia da Lei, chegan­
do a Vlsltar presidios para relaxar prisoes iJegais. Isso era 
dele 0 respeito aos direitos indivfduais e um profundo 
sentlmento do humano. Essa, a marca essencial de uma 
individualidade impar, forrada aos desafios. 
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Vi-o, ainda, na escalada ao Senado da Republica, tri­
buna onde cresceu por novos conceitos de brasilidade e 
atitudes viris, nao hesitando em dissentir do seu Partido 
- a ARENA - para guardar fidelidade a si mesmo e 
aos interesses nacionais. 

Por acreditar na prega.;:ao de Teotonio, exultei com 
seu ingresso no MDB, de cujo Diretorio Regional eu era 
preSldente em Alagoas. 

Compareci ao aeroporto de Macei6 para recebe-Io e 
abra.;:a-10, na primeira oportunidade em que ele retorna­
va ao meu Estado,-depois de sua filiacao ao nosso Parti­
do. 

A partir dai, estabe1ecemos urn relacionamento s6lido 
e extremamente cordial, uma decorrencia da admira.;:ao 
que sempre nutn por uma personalidade que, ao meu 
ver, encarnou as vlrtudes maiores do homem publico: 
coragem clvica, espirito publico, probidade, coerencia na 
defesa de urn rdeario, generosidade na luta e,_sobretudo 
o invencfvel impulso Iibertario. 

Por indlcacao sua, fui incluido entre os cento e onze 
brasiJeiros que assinaram 0 manifesto de fundacao, a 
nive! naclonal, do Partido do Movimento Democratico 
Brasilelro. 

Com seu apoio, fUI escolhido Presidente da Comissao 
Diretora Regional Provls6ria do PMDB e, depois, duas 
vezes eleito Presidente do Diretorio Regional do Partido, 
no meu Estado. 

Sabem os companhelros que comigo sustentam, de pe, 
a bandeira da oposicao em Alagoas, que 0 meu nome era 
o da preferencia de Teotonio para compor a chapa com 
que ele dlsputaria, pela terceira vez, 0 mandato de Sena­
dor da Republica. 

Impedido, por motivo de saude, de postular a ree­
leiGao, Teotonio deu-me desvanecedora prova de con­
fian.;:a: concorreu com seu voto pessoal para e1eger-me 
Deputado Federal nas eleicoes de 1982, segundo confes­
sou ao cientista politico Marcio Moreira Alves, urn dos 
seus biografos. 

FaGo essa revela.;:ao para significar que me considero 
autorizado a depor sobre a vida e a luta de Teot6nio Vi­
lela, ao falar em nome e por delegacao da bancada do 
PMDB na Cilmara dos Deputados. 

Senhor Presidente, Senhoras e Senhores Congressis­
tas: 0 nome de Teotonio Vilela esta ligado aos mais sig­
nificativos eventos da Historia contemporanea do nosso 
Pais. 

Ninguem poderia ter a pretensao de abordar num sim­
ples discurso todas as facetas de uma personalidade tao 
rica e fascinante. 

A analise cabal da vida e da obra de Teotonio Vilela e 
tarefa para historiadores e cientistas sociais. 

Por isso mesmo, procurarei realcar - e, mesmo assim, 
a voo de passaro - 0 papel desempenhado por eIe na 
luta pela redemocratizacao da vida brasileira e em favor 
da amstia, de que foi 0 apostoIo maior. 

Num e noutro epis6dio, a presenGa destemida de Teo­
tonio constituiu-se em fator decisive para a arregimen­
taGao popular em torno das duas gran des causas. E que 0 

nosso povo se acostumou a ver no grande alagoano 0 lu­
tador audaz, 0 patnota flamante, 0 democrata convicto. 

Depois de uma atuacao brilhante na politica alagoana 
como Deputado Estadual e Vice-Governador do Estado, 
Teotonio VileIa aportou ao cenario nacional em 1967, 
portador do mandato de Senador da Republica, pela 
ARENA, no regimento de bipolarizar;ao partldaria im­
posto pelo Ato Institucional n9 2, de 1965. 

Teotonio, homem de sohdas convicc;oes democraticas, 
sUJeitou-se, temporariamente, ao bitolamento. Nao por 
vontade deliberada de servir ao arbitrio, mas em nome 
de compromlSSOS arraigados com os antigos companhel­
res da UDN, cujo IiberaIismo povoou os sonhos do 
mOGo idealista da VIGosa. • 

Tendo apoiado 0 Movimento de 64, acreditava, ainda, 
que ele confirmasse suas origens e, assim, pudesse cum-
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prir os designos que anuncrara e a que se dizia propor: 
revigoramento das instituiGoes democraticas e sanea­
mento _moral da vida publica brasileira. 

Logo no final de 1968, 0 primeiro abalo na crenGa de 
Teotonio nos propositos do movimento que ele ajudara 
a vencer: e violada a Constitulcao de 67, urn tenue aceno 
a liberalizaGao polftica do Brasil. 

Costa e Silva edita 0 Ato Institucional n° 5, que coloca 
em recesso compulsorio 0 Congresso Nacional, reabre 0 
cicio de sancoes poifticas arbitrarias e mergulha 0 Pais 
numa era de obscurantismo, e repressao, em que os go­
vern antes enfeixaram poderes tJranicos e absolutos, 
como se reinassem na Idade Media. 

o retrocesso sem precedente gerou a primeira e vigo­
rosa manifestaGao de mconformismo de TeotOnio Vilela, 
que e signatano de urn telegram a de protesto, dirigido ao 
entao Presidente da-Republica, contra 0 ate de forca. 

Embora desencantado, tenta ainda - como ele mes­
mo confe,saria depois - formar uma frente interna nos 
esquemas.de sustenta.;:ao pariamentar do regime, na es­
peranGa de poder corrigir-Ihe os rumos e the impedir 0 
desvio perigoso. 

Alia-se a expoentes do Iiberahsmo udenista, em aberta 
dlssldencia com 0 regime discriclOnario. 

Ao final da era despotica de Garrastazzu Medici, 
esgota-se a capacidade de tolerancia de Teotonio ViJe1a. 
Firma-se nele a convicryao de que concorrera para urn 
saIto no escuro e a Historia nao the perdoaria a omissao. 

Dotado de aguda consclencia social, constata, entao, 
toda a extensao do desastre nacional. 

o Brasil e presa_da coblGa do capital estrangeiro e se 
Jransforma em colonia economica de gran des potencias. 

Sua economia dependente torna-se incapaz de gerar 
empregos para 0 povo. A inflacao galopante mas sacra os 
assalariados e a classe media. 

Ha uma total subversao da ordem juridica, e~ que 0 
governante e a propria lei e a ela nao se submete. 

A corrup.;:ao impune encoraja a pratica de escandalos 
na gestao dos negoclOs publicos. 

o milagre economico nao passa de uma camuflagem 
da dltadura, visando a entorpecer a consciencia popular. 

A justi<;;a social e urn mito. A represao vergasta as h­
berdades dos cidadaos. 

Com 0 ahjamento do povo das gran des decisoes politi­
cas, 0 Ideal de democracia transforma-se em miragem 
inatingive!. 

Na verdade,_ sucumbem as Iiberdades democraticas 
dos brasileiros ao peso de caprichos dos que desejam 
Iivrar-se do salutar controle da opimao publica, que so­
mente e possivel nos regimes em que a opiniao majori­
taria da socledade define caminhos e objetivos. 0 objetl­
vos final da oligarquia dominante e a detencao do poder 
a qualquer custo, para a consecu.;:ao de interesses grupais 
ou personalisticos, quase sempre nocivos aos desideratos 
superiores da coletividade. _ 

TEOTONIO compreendeu a tempo que nao se pratica 
o regime democratico quando e suprimido 0 livre debate 
das ideras, quando nao se assegura 0 pluralismo parti­
diirio e Ideologico e, sobretudo, impede-se - como foi 
norma ao longo dos ultimos vinte anos - a alternancia 
no poder. Compreendeu, tambem, 0 significado de ex­
pressoes eufemisticas, corriquelramente us ad as - tais 
como" democracia relatlva" e "abertura" - que nao 
pass am de contrafacr;oes da verdadeira pratlca democra­
tica. 

Para Teotonio Vilela a democracia e inadjetivada, 
cristaliza-se na preponderencia incontestavel do direito 
da maio ria. Ofendia-lhe a consciencia conter 0 livre de­
bate, aprisionar 0 espirito, sufocar 0 pensamento, evitar 
a controversia. 

Por tudo ISSO, tomara uma decisao inabalavel: usar 0 
mandato de Senador que, pela segunda' vez, Ihe conferi­
da 0 povo alagoano, para restabelecer 0 primado da ver­
dade democratica, certo de que os males sociais, politi­
cos e economicos que infestam a N acao tern uma raiz co-
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mum - 0 aniquihlamento-das normas de convivenclU 
democratica em nosso Pais. 

Teotonio tenta, mais uma vez, sensibilizar os donos do 
poder para uma correGao do desvio fnstitucional patrocl­
nado pelo governo. 

Com essa finalidade, encontra-se no Palacio do Pla­
nalto com entao Presidente Ernesto Geisel, em marco de 
1975. Deste, ouve a promessa de que poria em pratica 
urn processo de distensao institucional, cujo apice seria a 
devolw;ao aos brasileiros dos direitos usurpados, em 
1964. 

No dia 25 de abril de 75, - como assinala Marcio 
Moreira Alves - "Teotonio fez no Senado 0 seu primei­
ro discurso da campanha redemocratizadora a que iria 
dedicar 0 resto de sua vida". 

EIS alguns trechos dessa oraGao que marcou 0 inicio de 
urn apostolado que nem 0 espectro iminente da propria 
morte conseguiria deter: 

"Enganam-se os que sup oem 0 ordenamento da liber­
dade urn diletantismo politico que pode ser adiado inter­
minavelmente sem prejuizo para a NaGao." 

"Como pertenGo a faixa liberal comprometida com 0 
Dlreito, dlria que e preciso conter, em nome da com­
preensao e da reahdade nacIOnais, a empolgante heroici­

_ dade cervantina que fez de Don Quixote 0 cavaleiro an­
dante do idealismo pelo idealismo, em contraposi.;:ao ii. 
forGa pela for.;:a e transiglr urn pouco, ou 0 possive!." 

"A march a de onze anos no encalGO da ordena.;:ao da 
liberdade chega, agora, a uma encruzilhada decisiva. To­
dos queremos ordenar a hberdade." 

Nasce 0 grande Pregador, cuja palavra emociona a 
naGao inteira e se coloca a servico da causa de restau­
ra<;;ao da verdade democratica no Pais. 

Transforma-se a voz poderosa e insubimissa que, cla­
mando contra 0 arbitrio e a prepotencia, e responsavel 
pela obra de demoliGao do edificlO autoritario, erguido, 
paradoxalmente, em nome da liberdade e da democracia. 

Homem absolutamente crente nos val ores democrati­
cos, combateu, com exemplar constancia e firme deter­
mi~aGao, a legislaGao autoritaria de que se armara 0 regi­
me para ~ufocar os anseios de libertaGao do povo. 

Ao ingressar no MDB, em junho de 1979, pronuncia 
urn dlscurso vigoroso. Da enfase ao processo de espo­
liaGao do povo brasileiro, processo patrocinado pela 
alianGa entre os tecnocratas servIC,ais do arbitrio eo capi­
tal multinaclOnal espoliador. 

"0 homem brasileiro -.assmala Teotonio - definiti­
vamente, passa a ser urn objeto de experiencia e interes­
ses desvairados, enquanto que 0 sujeito da economia e 
da politlca e 0 binomio Estado - Multmacional. Ha 
tempos entramos no regime de trabalhar mais e viver 
pior... "0 arbitrio e as multinacionais, pela forma avas­
saladora como se constituiram, amesquinharam os valo­
res subjetivos da nacionalidade e desqualificaram a im­
portancia do homem e da terra." 

Em seguida, exaltava 0 dever de cada urn lutar pelo 
restabeleclmento da democracia: "De Tlradentes a Her­
zog, temos todo 0 intinerario da libertaGao, atraves da 
qual 0 Brasil formou a con sci en cia democratica de que 
tanto nos orgulhamos." , 

"0 sentimento democratico eo maior patrimonio civi­
co de;ta na.;:ao." 

A luta pel a anistia em favor dos degradados do regi­
me, incorpora 0 nome de Teotonio Vilela a galeria dos 
notaveis da Patria, em todos os tempos. 

o Senador das Alagoas nao foi, apenas, a maior ex­
pressao dessa luta. Foi, acima de tudo, 0 elemento catali­
zador de todas as forcas da consciencia nacional, que, ao 
tempo em que clamavam por reparos a injustic;as e vio­
laGoes de dlreitos de cidadania, estavam convencidas de 
que a obra de reconstru.;:ao material, social e politica do 
Pais tmha que ser precedlda, necessariamente, de outra 
que promovesse a reconciliacao nacional, sob a egide do 
respeito if'-dignidade inerente a cad a brasileiro, inspirada, 
sem duvrda, no preceito biblico segundo 0 qual nao sub­
sistira a casa dividida. 
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O~ comites de anistia, a OAB, a igreJa, os 6rgaos que 
patrocinaram a defesa dos direitos humanos, a Impren­
sa, os orguos assocmtivos em geral - todos se aglutina­
ram em torno de Teotonio VileIa, convictos de que eIe le­
vana a jornada a born termo. 

Como assinalou Ulysses GUImaraes, a presenQa de 
TeoJoOIo fez com que a sociedade se transformasse 
numa especie de Grande Comissao. 

Visitando os carceres do regime para ouvir os pres-os 
pOlitICO:' e conhecer a situa9ao de cad a urn; percorrendo 
as uOIversIdades e os smdIcatos, falando onde houvesse 
urn audltono, Teotonio Vilela peregrmou pelos quatro 
canto, do Brasil. 

Com base no trabalho itinerante de Teotonio Vile!a e 
em sugt!stoes apresentadas pel a sociedade civil, a Opo­
siQuo propoe uma aOI,tia, beneficiando, indistintamente, 
os que foram punidos em funQuo de delitos politicos e de 
opinlao. com os seus efeitos alcan9ando os setores publi­
co e privado. 

TeotOnio promoveu uma defesa vigorosa da anistia 
ampla, geral e irrestnta, per,mte os plenarios da Comis­
sao MI,ta e do Congresso Nacional. 

Na ComIssao, sustentva a tese de que "a anistJa nao e 
uma questuo de Estado, rna, urn tema que se resolve na 
socIedade", para significar a prevalencia da vontade na­
cional sobre a, gran des decisoes politicas. 

Na >u'itentaQao, deixou e,culpida nos Anais uma pon­
dera.;ao dlgna de urn pensador: "A NaGao sera vitoriosa. 
Nmguem ,era derrotado, po is a Vitoria da Na9aO nao 
pode "er considerada uma derrota do Estado". 

E,se pensamento do Menestrel das Alagoas bern que 
poderia servlr de lema it campanha em favor do restabe­
lecimento da elei9ao direta para a escolha do Presidente 
da RepublIca, an;eio maJOr e mais acalentado da totali­
dade da na9ao brasileira. 

A aOJstlU aprovada pelo Congresso Nacional nao foi a 
anistia sonhada por TeotonJO. Mas, hoje, ninguem tern 
duvida: sem 0 seu concur,o, certamente muitos conti­
nuariam no exilio e as cadeias estanam, ainda, povoadas 
de pre,os pollticos. 

Campeao da Liberdade, Teotonio Vilela, com sua pa­
lavr<.l re'peltada e uma aGuo vIgorosa, teve declsivo peso 
na decreta9ao da anistia que reintegrou a comunidade 
nacion<.ll brasileiros cassados e exilados. Teve, igualmen­
te, atuac;-ao preponderante na revoga9uo das leis de ex­
ceGao. 

Fustigando as manifestacoes do arbftrio e pregando, 
incessantemente, a liberdade, conquistou lugar definitivo 
na Hi,toria, na confian9a e no apre90 dos brasileiros, 
que se acostumaram a ouvi-Io com aten9ao e respeito. 

Em Sao Paulo, enfrentando as baionetas, colocou-se 
ao lado dos metahlrgicos do ABC. No extremo-Norte do 
Pais, defendeu posseiros e religiosos. Insurgiu-se contra 
a alienac;:1io dos interesses nacionais a cobi9a e ganancia 
do capital estrangeiro. Em toda parte on de se fazia ouvir 
sua voz patri6tICa e altiva, pregou a mesma mensagem li­
bertaria: resgatar 0 Brasil para os brasileiros. 

Dedicou os ultimos dias de sua existencia fecunda a 
luta em favor do restabelecimento da eleiQao direta para 
escolha do Presidente da Republica e a convocac;:ao de 
uma As,embli!ia Nacional Constituinte, como formas de 
legitimar 0 poder e de reordenar, juridicamente, a vida 
do Pafs. 

Dele OUVI uma sentenca que me soava como autodefi­
ni9ao. Disse-me, muitas vezes, que "ninguem muda a na­
tureza das pessoas", como a justificar sua teimosia na 
prega.;ao em favor da Liberdade. 

Era. por acaso, urn radical ou alguem com ideias fixas? 
Pareceu-me, sobretudo, urn -homem convencido de 

suas proprias verdades, em que coincidentemente, tam­
bern, acreditaram, plamente, 130 milhoes de brasileIros. 

Senti, na avalanche humana que lotou as pra9as publi­
cas, durante a memoravel campanha cfvica pelas eleic;oes 
"Diretas-J[\", 0 resultado da prega9ao incessante de Teo­
tomo Vilela, com 0 seu poder formidavel de fazer 0 povo 
acreditar em causas que pareciam utopicas. 
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Nao tenho duvidas de que, se vivo fosse Teotonio Vi­
lela, sua postura, em face da conjuntura atual do BrasIl, 
sena de firme defesa da vontade majoritaria da na9ao, 
~em meios-It!rmos ou tergiversac;:oes, que, quase sempre, 
nem 'dbsimulam recuos e capitula90es. 

Tenho certeza de que Teotonio estaria pregando a re­
~i>tencia a qualquer forma de escamoteac;ao. Sua palavra 
de ordem berIa uma so: cumpra-se a vontade do povo -
eleiGoe, "Dlreta, Ja.(Palmas.) EleI90es DIretasja" sign i­
fica repudio ao Co](:gJO Eleitoral espurio e nao participar 
de qualquer tlPO de elei90es sem povo. "Diretas, ja"­
S6 dlretas - dlria TeotonIo Vilela, tenho certeza. 

Foi resistindo que Teotonio Vilela viveu. 
. Ele ensinava que nao se coneilia contra os interesses 
superiores do povo. E que, tambi:m, para ele, a Historia 
nao oferece exemplo de que a alforna dos oprimIdos te­
nha sido decorrencia da benevolencia dos opressores. 

A hbertaGao se conquista na luta, nao se negocia em 
conchavos. 

o Pafs inteiro recordara para sempre a generosidade, a 
belem, da grande march a que empreendeu, percorrendo 
o mapa do Brasil em todas as dire90es, com a sua pala­
vra hmpa e pura, para pregac;:ao cujos resultados nao co­
Iheu em VIda, mas que constituem 0 legado maior de re­
den9uo democratica do povo brasdeiro. 

Esta fOI a grande liGao de Teotonio Vilela: a lic;:ao de 
que e impossive! sustentar urn dialogo com a for9a bruta, 
empedernida e calejada na Irredenta obstinac;:ao do des­
respelto a legalidade constitucional e as normas de con­
VIVenCIa democratICa. 

- Aqueles que quiseram dialogar com os servidores da 
democracia nao poderao fazer, sem antes procederem 
tambem ao diiilogo com a pr6pria consciencia. 0 mais 
,era ,em pre 0 cambalacho, a conta de chegada, 0 arre­
glo, 0 consenso interesselro. cuja pratica nao desceu nun­
CO<.l 0 Senador das Alagoas. 

Ele sabia, ele nos ensinou que os compromissos das li­
deranGas politicas 56 conhecem uma fidelidade: a fideli­
d<.lde ao povo, que nuo pode ser negociada, barganhada, 
regateada. Ate porque a pal politica nuo e urn neg6cio 
de cigano" nem uma operaGao entre agiotas. 

o pre«o da, inslItui«oes nao pode ficar sUJeito a pra­
zos e a juros de mora. S6 entendendo essa liQao, seremos 
dignos da memoria, da vida, da paixao e da morte de 
Teotonio VJlela. 

Sr. Presidente, Teotomo Vilela e, sem duvida, a grande 
ausencia neste momenta de decisao nacional. Vivo, esta­
na propondo 0 grande e indispensaveI dialogo, mas dire­
tamente com a povo, fonte legftima e unica do poder de­
mocratlco. Diria, cerlamente, que qualquer decisuo poli­
tica carente de respaldo da maio ria do povo traz 0 germe 
da ilegitimidade na medida em que usurpa a vontade po­
pular. 

Sua presen9a espiritual, no entanto, preenche 0 espa90 
civico e emocional da Patria, que ele sempre desejoujus­
ta, livre e pr6spera. 

Especialmente ao PMDB, de tantos martires e abnega­
dos, incumbe manter viva a chama com que Teotonio, 

·numa perene pregaGao libertaria, iluminou a conseiencia 
civica dos brasileiros. 

Embora recentemente falecido 0 Senador Teotonio 
Vilela, sua figura situa-se, ja hoje, acima de contesta90es. 

Ate mesmo aqueles cujas posic;:oes combateu - pois 
Teotonio nao lutava contra pessoas, mas situava sua luta 
no plano alto das ideias - ate esses reconhecem e pro­
clamam 0 papel importante que ele desempenhou em 
prol da causa de redemoeratiza9ao plena da vida nacio­
nal. 

Teot6nio Vilela conslItui patrimonio cfvico da patria. 
Seu nome, como 0 de Tiradentes, ha de servir como 
exemplo de liberta9ao para 0 povo brasileiro. 

Sua resistenclIl diante da sentenca inexoraveI da morte 
e uma pagina de. bravura e generosidade que dignifica 0 
genero humano. 

Escritor, jornalista, tribuno, parlamentar, Teotonio 
Brandao Vilela reedltou no Parlamento brasileiro a 
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atua«J.o de outro grande alagoano, Aureliano Candido 
Tavares Bastos, historiador, escritor e pensador politico 
que pontifieou no Segundo Imperio. Teotonio e Tavares 
Bastos sao as expressoes parlamentares maiores que a 
terra de Jorge de Lima e Graciliano Ramos ofereceu ao 
Brasil. 

Sr. PresIdente e Srs. Congressistas, ao falar, nesta Ses­
sao espeCIal, em nome da Bancada do PMDB na Camara 
dos Deputados, deixo a mamfesta9ao de reverencia do 
povo alagoano ii mem6na de Teotonio Vilela. De manei­
ra especIal, a reverencia dos seus companheiros de Iutas 
civIcas nas Alagoas, que com ele partilharam das ventu­
ras e desventuras dos que se conservaram fieis a Patria, a 
NaGao e ao povo. 

Pelo que fez, pelo que representou e ate porque imolou 
a pr6pria VIda ii causa de uma nacionalidade, Teotonio 
merece as homenagens que nosso povo nao se farta de 
Ihe tfIbutar. 

Chamaram-no de MenestreI, de Pregador e, ate de 
santo civico do Brasil. 

Teotomo foi, realmente, tudo isso. Foi mais do que is­
so, porque foi, sobretudo, urn instante de Esperan9a e de 
Futuro. 

A homenagem mais singela foi a mais eloqiiente. Dois 
cancionelros populares - Milt0D; Nascimento e Fernan­
do Brant - imortahzaram 0 nome legendario em versos 
SImples como a alma do povo. 

Nos versos, 0 espelho de uma vida superior, 0 retrato 
da grandeza de uma alma generosa e varia: 

"Quem e esse vi<ljante, 
Quem e esse menestrel, 
Que espalha e,peranGa 
E transforma sal em me]'! 

Quem e esse que penetra 
No fundo do pantanal. 
Como quem vai manhanzinha 
Buscar fruta no quinta]'? 

"Quem e esse que conheee 
Alagoas e Gerais, 
E fala a Lingua do povo 
Como ninguem fala mais'! 

Quem e esse? 

De quem e essa ira Santa, 
Essa saude CIvil, 
Que toeando na ferida, 
Redescobre 0 Brasil? 

Quem e esse peregrmo, 
Que caminha sem parar, 
Quem e esse meu poeta, 
Que ninguem pode calar?" 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congressistas, a Hist6ria e a 
Eternidade respondem: Esse e Teotonio ViIeIa. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas prolon­
gadas!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Pedro Simon. 

o SR. PEDRO SIMON (PMDB - RS. Pronuncia 0 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
caros Jose AprfgJO, Theotonio, Rosana, Maria Helena, 
Janice, Fernanda e Elias; Delega9ao das Alagoas; Meus 
senhores e minhas senhoras: 

Falo de Teotonio Vileia que, hoje como ontem, urn 
ontem mUlto prOXImo, urn ontem como agora, esta aqui 
entre nos. Perspicaz, atilado, com a arrogiincia dos sim­
ples, com a coragem dos valentes e destemidos, dos cul­
to" que fazem de seu taIento e da sua inteligeneia armas 
mortfferas contra os nescios, os incompetentes, os impa­
triotas; os "tontos", como tanto, a eles, gostava de se re­
ferir, ironica e sarcasticamente. 

Tenho consciencia, Sr. Presidente e Srs. Parlamenta­
res, de que, por mais que falasse sobre Teotonio, pouco 
acre,centana ao que 0 povo ja conhece. Sim, porque nao 
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existe um rincao, por mais longinquo deste nosso Brasil, 
em que Teotonio nao tenha posto seus pes. Nao existe 
uma "biboca", segundo seu folclorico e historico Iingua­
Jar, em que 0 "andarilho da Iiberdade" la nao tenha esta-

. do. 
Se Deus me deu alguns privilegios, de um deles me or­

gulho e me ufano, traduzindo esses sentimentos aos 
meus fiIhos, amigos e colegas: 0 de ter convivido e apren­
dido com um super-homem, um democrat a, um justicei­
ro, um guerrilheiro, um autodidata, um sociologo, um 
politiCO, um passarinho, um alagoano, uma flor, um ser 
humano a que seu pai deu 0 nome de Teotonio Brandao 
Vilela. (Palmas.) 

TeotOnio era cristalino, pur~, autentico contra a von­
tade de alguns poueos, e verd~de que desejariam que ele 
tivesse nascido do polo norte, para que jamais nesse Pais 
se falasse em Anistia Eleicoes Diretas, Justica Social, 
Participacao Moratoria. 

Para que em tempo algum fossem abertas as masmor­
ras os careeres e as prisoes e la continuassem os estudan­
tes, os militares os poIiticos, os trabalhadores, os relgio­
sos os jovens e adultos, hom ens e mulheres que a exem­
plo de TeotOnio, tambem nasceram no Brasil, tambem 
amaram a sua patria. 

Uma rninoria, insignificante nao desejaria que Teot'o­
nio tivesse nascldo no Pais pois dele ficariam Iivres os 
grileiros os escravagistas dos hom ens da terra os corrup­
tos, os oportunistas e os entreguistas, vendilhoes da Pa­
tria. 

Sua voz tonitroante seus gestos largos, seus passos fir­
mes, seu gargalhar caracteristico ainda ressoam nos 
presidios, nas auditorias militares, nos Tribunais de Jus­
ti<;a, nos Sindicatos nas ruas, nas pracas, nos campos e 
nas tribunas parlamentares, ora defendendo os oprimi­
dos e injusticados, a economia brasileira, 0 solo patrio 
ora pregando a anistia, a abertura, as eleicoes diretas. 
Outras vezes divulgando seu "Projeto Brasil" ou "Emer­
gencia", a to do instante paraninfando estudantes, au re­
cebendo titulos de cidadania. 

Nas vias publicas, nas lojas, nos restaurantes, nos pon­
tos de onibus, nos aeroportos sua figura era apontada, 
olhada, admirada, tocada, cumprimentada, por jovens, 
adultos, senhores e senh-oras, religJOsos, operarios politi­
cos, enfim todos tinharn uma palavra de admirali=ao para 
com aquela figura extraordmaria. ' 

Falamos muito sobre os grandes vuItos do' nosso pas­
sado, mas de Teotonio muito ha de se falar sobre suas vi­
das, que mUItas foram, e sobre sua morte fisica, rnaterial, 
sempre com enfase, com alegria com emocao mas havera 
sempre de se falar em Teotonio Vilela. ' 

A voz do povo se fez representar pelos talentos de seus 
grandes idolos, Milton Nascimento e Fernando Brandt, 
interpretado pel a voz da mulher brasileira, emenada do 
corpo e da alma de Fafii de Belem, na imortal cancao 
"Menestrel das Alagoas" 0 de civica ou seu carater e per­
sonaJidade. 

Marcio Moreira Alves, tambem legou para os poste­
ros a trajet6ria da sua VIda, atraves do excelente livre 
"Teotonio Guerreiro da Paz". 

Tambem nas telas do cinema, suas andancas estao 
imortalizadas peJas camaras de Vladimir Carvalho e Ar­

·mando Lacerda com 0 filme "0 Evangelho Segundo 
Teotonio". 

Espontaneamente, fruto do reconhecimento popular, 
poem as, artigos, Iivros de cordel, copias de VT, cartas e 
bilhetinhos se acumulavam no seu gabinete. 

Era 0 povo brasilelro, incentivando, dando animo, 
saude, alento, alimentando aquele corpo inquieto para 
que for,<as houvesse e a caminhada e a pregacao contI­
nuassem. 

Se a doenc;;a minava, a cada instante, seu ja debilitado 
corpo, sua vontade ferrea de servir ao seu povo e ao seu 
Pais era revitalizada pela forca mental de milhoes de bra­
sileiros esperanc;;osos que oravam cad a um a seu santo, 
cada urn a seu modo cad a urn no seu credo pela vida, 
pela sal1de, pela sobrevivencia de Teotonio, 
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Todos sabiam da verdade, mas ninguem nela queria 
acredltar. 

Nem, Teotonio. 
Sua 'doenc;;a era urn resfriado qualquer, suas dores uma 

"topada" que dera ao descer do aviao ou ao escorregar 
no banheiro. 

Cancer era 0 mal que atacava nao a ele mas a Nacao, 
corroendo suas divisas, matando seus irmaos nordesti­
nos, desempregando milhoes de brasileiros. 

Cancer era a desumana e impatriotica politica social 
economica e financeira, irnposta ao Pais. 

Esse era 0 cancer que preocupava Teotonio. 
Seu ideaJismo envolveu a totaJidade dos estratos hu­

manos nacionais, sem distincoes de classes, ideologias, 
formac;;ao cultural, haveres materiais, conviccoes religio­
sas ou qualquer outro tipo de term a comparativo, capaz 
de, mesmo eventualmente, apartar brasileiros, no desem­
penho das responsabilidades comuns. 

Essa grandeza pura, sem ganga, despida de artificialis­
mos e incapaz de apelos as conveniencias ou interesses 
deu a Teotonio Velela, a estrutura monolitica de sua di­
mensae invulgar, na galeria dos nossos homens publicos. 

Foram seus sonhos de brasilidade - belos sonhos de 
urn patriota de inabalavel crenc;;a na terra e no povo - as 
origens de todas e cada uma das suas iniciativas, na ex­
plicac;;ao da coragem irretocavel e do solidarismo sem 
maculas. . " .p 

Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, familiares e ami­
gos. 

Em seu primeiro discurso, Teotonio Vilela, entao estu­
dante, provocou, pelos conceitos emitidos, uma serie cri­
se no colegJO jesuita do Recife, onde completava seu cur-

'so de humanidades. . 
Esgnmiu com ideias consideradas revolucionarias a­

quela epoca, que fora buscar em Jean Jacques Rousseau, 
pela leitura do "Contrato Social". 

Hasteou alto a bandeira da'participacao e do solidaris­
mo, para a vibrac;;ao construtiva dos colegas e a espanto 
retr6grado dos professores e dos pais. 

Tmha 15 anos. 
.No primeiro dia deste 1984, quando Teotonio Vilela 

era saudade, voltou a ser destaque com 0 premio "Ber­
trand Russel" por sua luta pela justica. 

Teve, neste ponto a companhia admiravel de Alceu 
Amoroso Lima 0 nosso - Tristao de Athayde - que 
mereceu 0 "Mahatma Gandhi" da Paz. 

Refiro-me a promocao do publicitario Carlito Maia 
realizada pela terceira vez. E de uma singeleza magnifica, 
em sua forma de premiac;;ao, puramente simbolica: nao 
ha medalha>, diplomas, troteus ou dinheiro envolvidos. , 

Nesses tres anos, Teotonio foi votado pela segunda 
vez consecutiva. Neste ano, para reverencia-Jo, 0 regula­
mento da premiac;;ao foi alterado para permitir a ree­
leic;;ao. 

Mais importante, ainda: de agora em diante, 0 premio 
referente a Justili=a nao mais sera denominado "Bertrand 
Russel" sera premio Teotonio VJlela: 

Vejo nos dois eventos - aquele discurso aos 15 anos 
de idade e essa premia,<ao p6stuma que 0 qualificou 
como urn defensor irredutive! da Justic;;a, a Iinha funda­
mentaf de uma vida. 

A coerencia foi 0 alicerce inabalaval da cidadania que 
exerceu com dignidade exemplar, hoje reverenciada 
aqui, numa reproducao fie! dos sentimentos que animam 
a NaQao, mantendo·a face voltada para 0 lado da espe­
ranc;;a, numa tao breve quanto completa e definitiva re­
democratizacao. 

Alias, neste particular, Teotonio chegou ao dogmatis-' 
mo. 

"Nao ha meia ditadura, como nao existe democracia 
por metade", exclamava sempre que al!iuem Ihe falava 
em "abertura lenta, gradual e segura". 

Tinha razao 0 saudoso companheiro de jornada 
civico-partidaria. A Ientidao, neste caso, somente inte­
ressa aos aulicos, quando nao por outros motivos, para· 
arrumarem as contas, destrufrem as provas, escamotea-
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rem os deslizes e, fundamentalmente, para conspirarem 
com a finalidade da frustracao do processo que se diz em 
curso, para reverte-Io em proveito proprio e em proveito 
de seus Iguals. 

Teotonio nao dlscutia a legaJidade dos govern os ditos 
revolucionarios, considerando perda de tempo qualquer 
reflexao a respeito. 

Centrava seu interesse na legitimidade deles. 

"Leis - dizia e repetia - fabricararn e fabricam 
aos montes, com a irresponsabilidade e a instabili­
dade que caracterizam os interesses em jogo. - In­
teresses do sistema e de quantos por ele respondem e 
dele se aproveitam, fora e dentro do Pais." Legitimi­
dade, porem, somente 0 povo - 0 brasileiro -
pode dar." 

Resida nesse ponto sua discordiincia absoluta com 0 

regime vigente, "na concep9ao corporativo-militar assu­
mid a e desenvolvida". 

Nosso iIustre homenageado, neste particular, subli­
nhava que 0 Sistema dominante decidira a inconscienti­
zaQao db povo, a partir de urn trabalho de solapamento 
das agremiac;;oes partidarias e dos politfcoS, juntamente, 
com as instituit;i5es de expressiio democratica. Fez acre­
ditar todos eles muteis e dispendiosos a Nacao, perfeita­
mente substituiveis, e com vantagens pelos tecnocratas 
que poupavam 0 povo de pensar e as afastava da respon­
sabilidade de decisoes quanta aos destinos nacionais. 

"Foi assim - segundo Teotonio concluia - que 
transformaram 0 Brasil no que e hoje: uma NaCao sem 
presente e com seu futuro gravemente ameacado." 

Na visao critica de Teotonio Vilela, hii, neste particu­
lar, uma circunstancia historica, para a qual nao se can­
sa va de chamar a atencao nacional: a falta de legitimida­
de do poder respondla pelo cJima de permissividade ins­
taurado no Pais para 0 qual os governos nunca tiveram 
condic;;oes politicas de olhar de frente, posto que, sem ne­
nhuma relaciio com a coJetividade brasileira, tais gover­
nos obrigaram-se a pagar' 0 preco de fechar os olhos a 
corrupcao e as desonestidades visto, por apoios preteri­
tos, estarem obrigados a uma sustentacao ilimitada, 
corno ilimitada foi a sustentacao a e!es deferida, na pre­
paracao da eclosao de 64. -

Teotonio afirmava ser essa a geratriz da mais seria das 
nossas crises, que dizia, a da credibilidade. Mas acentua­
va: sua multlplicacao pela inseguranca dos tecnoburo­
cratas, na gestao do poder a eles delegado~. 

"Nao ha maior divida hoje em dia - divida de­
sumana, destacava Teotonio, sob forte emocao -
do que a divlda social, que transformou nossa maio­
ria populacional em escravos modernos de uma Re­
publica violada e corrompida." 

Cicero - dizia ele - acusou Cesar de parrici­
dium patriae - 0 mais infamante dos crimes contra 
a honra: 0 assassinio da Patria por seus fiIhos. 

o Menestrel das Alagoas, inflamado ao 9alor do pa­
triotismo que 0 possufa por inteiro, tinha igual acusacao 
cOntra aqueles que permitiram 0 assalto as riquezas bra­
sileiras - Humanas e Materials - pelas forcas do capi­
talismo selyagem. 

E acrescentava: 

"Agora;hegadp 0 momenta de prestarem con­
ta,<desesperadamente perdidos na follipia de salvar 
seus privilegios, explicar ao juri da opiniao publica 
o comprometimento de cada urn com 0 triste desti­
no da Patria, tentam fugir espavoridos do eleitorado 
real, livre e soberano, escondendo-se nas saias de urn 
Colegio Eleitoral de arrumacao, onde pululam to­
das as mazelas de 20 anos de governos s!;m legitimi­
dade, sempre de costas voltas para a Nacao." 

Extraio este trecho de refiexoes suas, que deixou escri­
tas, simples lembretes para a~ mobilizac1io candente que 
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fez pelo~ quatro cantos da Patna, a saude de seu espfnto 
desafiando a morte do corpo, jii alquebrado pela doenc;:a 
incunivel. 

LelO Teotomo na Revi,ta do PMDB, editada pela 
Funda<;:ao Pedroso Horta"em maio/junho do ~no passa­
do' 

"E hora de todas as for<;:as vivas da Na<;:ao se mo­
bilizarem organizadamente na busca de solw;;oes ur­
gentes." 

Enfatizando a dfvida social como a mais importante 
de nossas dividas, por atingir hoje mais de 80% da popu­
la<;:ao "seta res da cIasse media, operariado e, sobretudo, 
desempregados e.subempregados da cidade e do cam­
po", TeotOnio bradava pela preserva<;:ao e pela am­
plia<;:ao de tres pontos, assim enumerados: 

"Primeiro, a soberania da na<;:ao, ou seja, a ca­
pacldade de decidir nossos proprios caminhos, nos­
sa soberania e nosso destino: 

Segundo, a digmdade do ser humano, que com­
preende 0 direito aos bens essenciais, ao emprego, it 
,aude, it educa<;:ao, a moradia e it vivencia plena do 
Estado de Direito e; 

Terceiro, as riquezas do Pais, como seus recursos 
ndturais, seus parque~ industriais, sua infra­
estrutura fiSlca." 

Nao e'ita e,crito naquele seu artigo, mas posso aqui re­
prodtlzir fiehnente 0 que dele ou,:i: 

"Esta - dizia - e a reaIidade sobre a qual a 
Na<;:ao tern de atuar com a totalidade de suas ener­
gias criadoras e sua hlstorica coragem civica." 

"Se a dfvlda de 100 bilhoes de dolares adminstra­
da pelo FMI indica, claramente, a perda de nossa 
soberania, e a dfvida interna mostra que 0 Estado 
brasileiro serve ao grande capital e aos banqueiros, 
a dfvida social, par sua vez, torn a evidente 0 abismo 
que separa 0 Estado da Na<;:ao." 

o admiravel senso dejusti<;:a que estava na basedo ca­
rater do no,so homenageado, impedia-o de lan<;:ar con­
tras as for<;:as dominantes hoje toda a culpa por essa gl­
gantesca divida social, mUlto em bora, para ele, fosse m­
dispensavei por em evidencia que a concep<;:ao govern a­
mental de desenvolvimento, nas (jltlmas duas decadas, ti­
n_ha 0 nosso po va como objeto da a<;:ao do capital. 

No entanto, con forme seu julgamento superior, a divi­
da social nao fora criada de repente. Ele a tinha como 
hi~torica, com a idade do primeiro homem que nasceu 
no regime do colonialismo brasileiro. 

Chegava sempre, Teotonio Vilela, ao climax de sua 
eloqilt!ncia privilegiada, quando nos mostrava ser a divi­
da SOCIal a priori dade madiavel e sagrada, no relaciona­
mento da Nat;:ao com 0 seu povo. 

Exclamava, entao: 

"A divida externa e uma dlvida com os banquei­
ros internacionais; a dfvida interna, e uma divida 
com 0 capital financeiro nacional; a divida social, e 
a divida com 0 povo. 

Os banqueiros - prosseguia TeotOnio sempre 
com entusiasmada e sincera emo<;:ao - os banquei­
ros, as transnacionais e 0 PMI podem esperar pelo 
pagamento da divida externa, mas essa imensa 
maio ria pobre e que nao pode. Nao deve e nao te­
mos condi90es de faze-l a experar." 

Ele, porem, nao era homem so de acusar e criticar. A 
preocupa<;:uo de apontar solu<;:oes er~ con stante em seu 
espinto. 

Escreveu, com sua caracterfstica simplicidade, que "a 
divida social, sem duvida, para ser saldada. necessitara 
de urn esfon;;o imenso da sociedade, devendo ser aplica­
da a regra mals simples ejusta: contribuirii. mais quem ti­
ver mais, conlribuira menos quem tiver menos". 
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Em contato~ mformais la alem, asseverando, neste 
particular. a necessidade Jd madiavel de darmos urn pri­
meiro e decisivo passo no sentldo da igualdade de con­
dl;;oes, asseguradas ao mdivfduo, como membro da so­
cieddde nacional. 

Quena ele come<;:ar, portanto, pela fixa<;:ao do senti­
mento de que cadd homem e tao born quanto qualquer 
outro e nenhum meIhor do que os demais. 

Seria, no seu i1ummado entendimento, uma rea<;:ao 
profunda aD artificiaIismo dos ultimos 20 anos, em cujo 
periodo essa divida social foi catastroficamente muItipli­
cada. 

"0 dlrelto de progredir - e dele a pensamento - nao 
pode ter seu cerne na origem social das pessoas, mas na 
capacita<;:ao e n05 esforcos delas para tanto." 

Sr. Prebldente, Srs. Congressistas, Srs. familiares: 
Urn dia, desaconoelhando-o a fazer uma viagem, pel a 

evidencia comovedora do sacnficio que Ihe imporia, 
perguntei-Ihe d queima roupa, diante de sua insistencia 
em nao faltar ao convite que Ihe fora formulado: 

- Afinal, meu irmao, qual a tua procura? 
Sua responsta velD rapida, breve e cintilante: 
- "Procuro 0 Brasil dos brasileiros!" 
o Brasil do, brasilelros, buscado por Teotomo, nao e 

uma abstrd<;:ao. 
Ele existe. 
Referia-se ele - e com seu pensamento fazemos causa 

comum - a concretlza<;:ao de oportunidades acessfveis a 
tados,-ponUIT em primelro plano de prevalencia, 0 Tra­
balho sabre 0 Capital, numa comunidade nacional de­
mocraticamente aberta. 

o grande clamor nacional, agora, nao e - dramatlca­
mente nao e - a conquista do direito a uma qualidade -
de vida, mas do direlto a propria vida. -

o povo brasileiro ja perdeu de vistas os n urn eros rela­
tivos as injusti<;:as que 0 marginahzam. 

Sobrevlvendo num dia-a-dia de empobrecimento galo­
pante. mas do que os indices dos especialistas, sente os 
efeltos paupenzantes de uma poIitlca economica sem urn 
minima de solidarismo, e que se mantem, apesar dos re­
sultados que a ninguem e dado ignorar. 

Impunhou a bandeira da moratoria para nossa divida 
externa - e empolgou a Nacao. Costumava dizer que 
urn dos herois que mais admirava era EI Cld, a Campea­
dor, pois sua lideran<;:a era tao grande que se exercia ate 
sobre seus inimigos. 

Sua prega<;:ao era acompanhada sempre de afirma<;:ao 
de sua fe no futuro do Brasy. Teotonio via na partici­
pa<;:ao do povo no poder, a solu<;:ao de todos as grandes 
problemas nacionais. A democracIa e a liberdade eram a 
tisana para os males da Patria. "A democracia - afir­
maya ele - nuo e regime de fracos, mas de fortes. A de­
mocracia nao e regime de escapismo para 0 submundo 
da subversao e da corrup;;ao, mas urn regime de integral 
respeito it Iiberdade". 

A marca de Teotonio Vilela na vida brasileira e tao 
forte quanto sua vida. 

A marca de Teotonio Vilela na campanha da Anistia, 
quando visitou os carceres do Brasil e se integrou na rea­
lidade braslleira; a marca de Teotomo Vilela na luta pe­
los trabalhadores do ABC ou on de os interesses deles 
eram ameal<ados; a campanha nacional pelas elei<;:oes di­
retas a Presidencia da Republica, hoje reivindica<;:ao una­
nime de toda a Na;;ao tiveram em Teotonio e na sua ex­
pressao carismatica, na for<;:a de sua palavra, 0 impulso 
propulsor que levaria as multidoes a pra<;:a publica em 
todas as cidades brasileiras. 

Teotonio e hoje grande vitorioso dessa batalha que, 
qual EI Cid, 0 Campeador, a quem tanto admirava, con­
tinua comandando mesmo ap6s sua morte. 

Sua prega<;:ao, contJda no Projeto Emergencia, e hoje 
uma reahdade nacional que 0 proprio governo reconhece 
quando, jUntamente com outros govern os da America 
Latina, ~ugere a moratoria que Teotonio dizia ser a im­
posi<;:ao de "uma decisao corajosa e soberana de condi-
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clOnar 0 pagamento da divlda extern a ao volume de re­
cursos disponfveis na economia brasileira, sem prejuizo 
da continuidade de nosso processo de desenvolvimento e 
sem Impor sacnficios desproporcionais a c1asse trabalha­
dora e ao povo brasileiro". 

"Para tanto - dlz 0 Projeto Emergencia - e ne­
cess{mo urn perfodo de car1mcia em todos os paga­
mentos no exterior." 

Concordamos em que, urn grupo no poder como este 
que comanda a Na<;:ao, pode nao ter autoridade para urn 
medida tao drastica. Mas 0 fato de que este grupo. ape­
sar de .ubordinado e comprometido, reconhece de publi­
co a necessidade da moratoria, indica, por si mesmo, 
toda a verdade contlda no Projeto Emergencia, que Teo­
tOnIO apresentou a Nal<ao. 

Mas. nao serfamos Justos se nao destacassemos por 
sobre a grandeza do politiCO, a figura humana de Teoto­
nIO VI1ela, cuja vida e cuja morte representam urn pleno 
exemplo para todos nos. 

Ao ~aber da molestia que a acometera, TeotOnIo, em 
urn de seus ultimos discursos, fez urn dos mais belos e co­
movente~ pronunciamentos que ao Sen ado da Republica 
fOl dado conhecer Permltam-nos recordar aqui, urn tre­
cho dest!:: pronuncIamento que e a exposir;:ao da alma e 
de todo 0 ser de Teotonio Vilela, em sua plenitude. 

Diose ele, na ocasiao: "Defronto-me com 0 meu pro­
pr[o jegm<uJ Lado-.9~_antigos cronistas e poetas e iS50 
nao me assombra. 0 meu espirito se mantem erguido, e 
nele mantenho hasteada, diante das intemperies. a Ie, a 
tremular como tebtemunho de vida. Os misterios da mor­
te amiudaram seus segredos em torno de mim e, de re­
pente, me vi Imobihzado num hospital, prostrado diante 
do espectro de uma doen<;:a que ainda abala a sensivel 50-
cledade modern a: 0 cancer. Creio na Natureza, no Ho­
mem, e em Deus. Essa trilogia e que abre os caminhos de 
meu, olhos, os pass os para os meus pes, as inven90es de 
mmha mente. E se amo a vida ao ponto de tanto lutar 
por ela, e que no fundo das cOlsas as criaturas resplande­
cern e se entrechocam numa teia de funda<;:oes don de se 
ergue 0 proprio Criador. Os misterios da vida e da mor­
te, ao transcederem a vi sao concreta do dia-a-dia, costu­
mam tecer esse admiravel fio de sonho, que Camoes tao 
bern soube ilustrar, e que os poetas e cronistas do passa­
do cham am de "fado". 

Ai esta, senhores, a visao da vida e da morte, em toda 
sua grandiosidade, na imensidao de seus segredos, na re­
vela<;:ao do homem Teotonio que se supera e transcende 
a si mesmo na interpreta9ao do que ele decidiu chamar 
de ,eu fado. Ai esta Teotonio, em todo 0 seu humanis­
mo, na afirmacao maior de seu amor a Vida frente a mor­
te - af esta Teotonio na reafirma<;:ao solene de sua Ie 
ante a fatahdade de seu destino; eis ai Teotonio, cUJa ca­
minhada recomeca aos pes da morte para urn roteiro de 
vida pel os caminhos de sua Piitria. 

A ser verdadeira a afirma<;:ao de Eurfpedes, em suas 
tragedlas, de que "quem aina ati excesso sao'e odiar ~o 
excesso ", estamos entre os que tiveram a ventura de co­
Iher as ~ementes de amor que Teotonio semeava entre os 
seus companheiros e as multidoes a quem falava. Sua "i­
ra santa", ele a dirigia aos inimigos do povo. 

Esperamos que nossas palavras possam ter traduzido 
seu ideario e a expressao de sua vontade. Porque nossa 
malor homenagem, por nosso Partido e por seu povo, se­
ra a de continuar palmilhando 0 caminho desse andari­
Iho da liberdade, cuja amizade colhemos, em vida, como 
uma dadlva rara, e cuja memoria cultuamos, na ausen­
CIa, com 0 religioso respeito dos que amam e choram 0 

ente querido. 

Este fOJ Teotonio que conhecemos, e ao qual emocio­
nado~, tributamos a homenagem de uma coletividade 
nacional, que se engrandeceu com sua participat;:ao. 
Slmoe~ Lope,> Neto, em Lendas do Sui nos recorda 0 

epIs6dio hi'itorico do chefe indio Tiaraiu, conhecido par 
Sepe. que fOI "vencido e morto na batalha de 7 de feve-
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reiro de 1756, no sope da Coxilha de Santa Tecla, perto 
de Bage", lutando contra a invasao estrangeira na terra 
que dizia orgulhosamente: "E minha!" 

o cancioneiro Guasca reproduz em versos a epopeia 
daquela luta que ja era, entao, a mesma luta de Teoto­
nio: "por urn Brasil dos brasileiros". 

Nos ultimos versos, eis 0 que a tradi<;ao nos legou: 
"Eram armas de Castel a 
Que vinham do mar de alem; 
De Portugal tam bern Ymha, 
Dizendo por nosso bern: 
Mas quem faz gemer a terra ... 
Em nome da paz nao vern! 
Mas, 0 lunar de Sepe. ~ 
Era 0 rastro· procurado 
Pe!os vassal os dos Rei;', 
Que 0 haviam condenado .. . 
~icando 0 povo, vencido .. . 
E seu haver ... conquistado! 
Entao, Sepe foi erguido 
PeIa mao do Deus Senhor, 
Que Ihe marcara na testa 
o sinal do seu penh or!.. .. 
o corpo·ficou na terra ... 
A alma, subiu em flor! .. 
Teotdnio Vilela nao lutou pela originalidade: foi origi­

nal. 
As co is as ficavam diferentes, depois de 'analisados e _ 

definidos por ele. ' 
Pensar foi a sua paixao. 
Pensar, para Teotdnio era agir, segundo paddles mo­

rais e cfvicos que marcarao fundo a Historia Patria, 
como Sepe Tiaraiu a marcou, em defesa do seu peda<;o 
de chao: 0 Brasil dos brasileiros. 

Dois guerreiros indomitos de uma mesma saga, que 
enobreceram os tempos da nossa Historia. 

Assim foram seus sonhos e suas realidades: nunca sus-
cetiveis a serem esquecidos. 

"Os corp os ficaram na terra ... 
As almas subiram em flor ... " 
(Muito bern! Palmas. 0 orador e cumprimentado.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro. (Pausa.) 

S. Ex' esta ausente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Celso Peca-

~~ -

o SR. CELSO PEC:ANHA (PDS - RJ. Pronuncia 0 
seguinte discurso.)':" Sr. Presidente do Congresso Nacio­
nal, Srs. Congressistas: 

Permitam-me que me refira aqueles que vieram das 
Alagoas para esta homenagem, primeiramente aos seus 
familiares' Oswaldo Brandao Vilela, Jose Aprigio Bran-

--dao ViIeIa, Teotdnio Vileia FiIho, D. Janice Brandao Vi­
lela,Jorge de Souza, Holanda e Humberto Cavalcanti; 
aos Deputados estaduais Jose Bernardes, Elfsio Savio 
Maia e Roberto Torres, ao Desembargador Geraldo 
Vasconcelos, do Tribunal de Justica; Dr. Teobaldo Bar­
bosa, ex-Governador de Alagoas e Presidente do PDS 
naquele Estado. 

Que figura singular essa -que, vindo de Vicosa, nas 
Alagoas, da Planicie das vaquejadas, alca as culminiin­
cias do Pariamento brasileiro para se tornar, nesta altura 
do seculo, uma das figuras exponenciais da Republica. 

Singular a Historia das Ahigoas, quando, no seculo 
passado, no seu final, ela se apresenta na Historia do 
Pais, com dois vult os que se alteiam e dominam, dois 
Marechais, Deodoro da Fonseca e Floriano Peixoto, este 
o Consolidador da Republica. E agora, neste quartel do 
Seculo XX ela vern para 0 cenario nacional, com esse 
patricio cheio de historias e cheio de civismo, cheio de 
bravura e cheio de coragem, esse Menestrel das Alagoas, 
que a Casa homenageia hoje, TeotOnio Brandao Vilela. 
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Ja a Na<;ao, toda ela, homenageou 0 Senador tao que­
rido. Quando, nesta tarde, falamos sobre ele,. eu estou a 
reviver aqueles dias idos e vividos, quando .n(ls noites de 
Congresso ele entrava, por ali, distribuindo abra~os e 
sorrisos. Se surgisse uma gargalhada mais alta era dele, 
nao apequenando alguem mas, peIo contrario, extravas­
sando 0 seu senti men to de amor ao seu semelhante, de 
bern querer ao seu companheiro. 

Sf. Presidente, eu ouvi os discuros que me antecede­
ram. todos des procuraram trazer, i:Iesde os primeiros 
dias, a vida e a obra de Teotdnio Vilela, sob varias face­
tas e angulos diversos. Que obra fecunda esta que ele dei­
xou para os seus filhos, para os seus amigos e para os 
companheiros de seu Partido. Era urn lidador sem par da 
palavra escnta e falada, mas era, antes e acima de tudo, 
Profeta 'da Liberdade, como disse dele Rubem de Azeve­
do Lima: ou era 0 Menestrel das Alagoas, como 0 pro­
cJamou Helio Pellegrino; e Apostolo· Guerreiro, como 
salientou Tarcisio Holanda ou Quixote de Alagoas, 
como descreveu Lustosa Costa. . 

Era, na verdade, urn apostolo e urn guerreiro. Aposto-
10 porque era urn pregador de idelas. Ele saiu por este 
Brasil afora, levan do, por todos os cantos, vilarejos, vilas 
e cidades a sua mensagem. Era uma mensagem forte, al­
gumas vezes ferina, porque quena urn chao puro, urn 
chao livre de sua Patria. 

Era urn apostolo, porque me fazia lembrar aqueles ae-_ 
dos, que h quando jovem, que la na Grecia, no principio 
da Idade Media, saiam a cantar, de viola em punho, as 
glorias do passado de sua terra, exaltando todos os seus 
filhos e procurando fixar, na memoria do povo, as bra­
vuras dos seus antepassados 

Assim era Teotdnio Vilela. Ele era 0 mesmo, no centro 
do Mato Grosso ou no seu Nordeste quente; era 0 mes­
mo em Copacabana, no Posto 6, autografando Iivros. em 
meio a Selva de Pedras, ou em Sao Paulo, naquele bur­
burinho da grande metropole. 

Era 0 apostolo da Iiberdade, da democracia, da anis­
tia, dajustica social. Mas a sua pregacao nao ficava tao-
50mente na tribuna do Senado. Nao! Ele descia as ruas e 
ia debater com 0 povo as suas ideias. Vamos encontni-Io 
entr~ndo por prisoes, em Sao Paulo, para visitar presos 
politicos. Ai, entao, cresce a sua figura. Aquele homem 
que deixa 0 partido do Governo e vern, afoito, para 0 
PMDB, Iidar a boa batalha. dir-se-ia 0 Jose do Patroci­
nio, que Osvaldo Orico chamou 'de "0 Tigre da Abo­
Ji<;ao", Teotonio Vilela foi 0 Tigre da anisti'a, da liberda­
de, dajustica social. Bravura sem par, apostolo,da cora­
gem, eJe lutava pelas suas ideias. Vamos el1contra-Io, urn 
dia, em meio aos operarios do ABC. La ele e 0 paciti~a­
dor, la ele procura conduzir 0 trabalhador para 0 rumo 
certo, pregando suas ideias, mas querendo orienta-Io 
para 0 caminho da vit6ria. Este foi Teotdnio Vilela. 

Mas, que, guerreiro sem. par- quando ele assumia a tri­
buna e, com bravura, combatia os erros, a poiftica vicia­
da que atormentava e atormenta os problemas do Pais, 
nao dandp solu<;oes a eIes. Ai e 0 guerreiro, destemido, 
coragem sem par, sans peur-et sans reproche dir-se-ia urn 
cavalheiro da Idade Media que ter~ava armas por todos 
os c~ntos. Alguem 0 chamou de Dom Quixote. Nao! Ele 
lutava por uma patria que ele via exangue e necessitando 
de sua voz e de sua aCao. 

Mas, nao era somente aquele pregador de ideias, se­
meador da boa mensagem, aqueJe que fora Deputado es­
tadual e Vice-Governador do Estado de Alagoas. Eleito 
Senador duas vezes, era tambem 0 homem que sabia ir 
de encontro ao povo para servir e batalhar a seu lado. 

Teotdnio Vilela, profeta da liberdade,_ que escreveu 
"Andan<;as pela Crdnica", "Discursos"" "OperaCao Ala­
goas", "Presenca do Nordeste", "A PregaCao da Liber­
dade", "Andan<;as de urn Liberal", "A Civilizacao do 
Zebu", "A Civiliza<;ao do Basset" e "Projeto Brasil", era 
tam bern urn homem construtor. Ele construiu a sua vida 
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como industrial, mas ele tambem lancou como livro de 
cabeceira de tantos e tantos brasileiros, 0 "Projeto Bra­
sil", <) "Projeto Emergencia". Rebebi centenas de cartas 
do interior que me pediam 0 trabalho d~'Teotdnio Bran­
dao Vilela. Nao podia imaginar que a sua prega<;ao pe­
netrasse no interior do meu Estado e muitos buscassem a 
sua obra. Este 0 homem que hoje' homenageamos. A 
N a<;ao ja 0 homenageou, em cantos e em versos, nas ba­
lada~ mais tristes e nas cantigas mais fortes, levantando 
multidoes nas pra<;as publicas deste Pais. A NaCao ha de 
homenagea-lo por muitos anos, porque ele que costuma­
va dlzer, ao ser apresentado a urn politico'~u a urn patri­
cio: "Pena que a gente se conhecesse tao tarde", viveu 
uma vida intensamente, perigosamente a servil(O da P~­
tria. 

Sr. Presidente, quero deixar nos Anais opinioes, al-' 
guns pensamentos sobre 0 homenageado desta tarde: 

"Teotdmo roi contemporiineo da propria His­
tor!a, pois nao foi oecessario 0 tempo para escreve­
la." 

(Ulisses Guimaraes, Presidente do PMDB) 
"Que 0 Senhor da paz 0 tenha re'cebido na sua 

gloria::' . 

(Dom Avelar Brandao Vilela, cardeal-arcebispo 
de Salvador, primaz do Brasil, irmao do politico 
alagoano) , 

"Quando pass_ava a mao sobre 0 rosto vincado, 
seus dedos percorriam montanhas e vales, chamines 
e favelas, cidades e prisoes." 

(Severo Gomes, Senador por Sao Paulo, PM DB) 
- "Gloria ao homem, a sua dimensao tragica, a sua 

disposi<;ao de !utar." 
(Alberto Dines, jornalista) 
"Teotdnio deixa para 0 Brasil e sua Historia 0 

exemplo da dedica<;ao e do heroismo." 
(Franco Montoro, Governador de Sao Paulo) 
"Nenhum outro 0 excedeu na capacidade de se 

dar, de se entregar com tanto'devotamento a porfia 
peJa recuperacao da dlgnidade civica do nosso po­
vO." 

(Tancredo Neves, Governador de Minas Gerais) 
"Ele teve a gra<;a de morrer no campo de batalha, 

conservando ate 0 tim a capacidade de luta." 
(Joao Leitao de Abreu, Ministro-chefe da Casa 

Civil da PresidencJa da Republica) 
"Foi 0 presidente da democracia." 
(Ricardo kotscho. jornalista) 
"Teotdnio era capaz de comover a pra<;a defen­

der a autonomia da rua, de incomodar as elites e ao 
mesmo tempo levar para adiante a l~ta institucio­
naJ." 

(Fernando Henrique Cardoso, Senador por,Sao 
Paulo, PMDB) . 

"Ele era ~m homem plural, urn homem oceano, 
sem limites." 

(Divaldo Suruagy, Governador de Alagoas) 
"Teotdnio foi urn dos maiores brasileiros que ja 

passou por -este Pais." 
(Luis lnacio Lula da Silva, Presldente do PT) 
"A morte 0 transforma num simbolo nacional de 

. liberta<;ao que 0 Brasil esta precisando." 
(Roge Ferreira, Presidente do PDT de Sao Paulo) 
Uma frase do proprio Teotdnio: 
"Minha formaCao me levou ao entendimento de 

que a morte nao e mais que urn transporte para urn 
lugar que eu ainda nao conheco." 

Sr. Presidente e Srs Congressistas, Teotdnio morreu 
ouvindo 0 canario de estimaCao de sua mulher .. "Amava 
o riso caudoloso de Fafii de Belem, era alegre e vivo. 
Venceu 'a morte, viveraJ "Escreveu Helio Pelegrino. E eu 
direi como urn poeta do meu Estado de Saquarema 0 
principe dos poetas brasileiros, Alberto de Oliveira.: "Ele 
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nao partiu de todo, porque vive na saudade do povo bra­
sileiro. Viverii sempre." 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DalJa) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Roberto Saturnino. 

o SR. ROBERTO SATURNINO (PDT. - RJ. Pro­
nuncia 0 ~eguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Srs. familiares de Teo­
tonio ViJela: 

Cum primos, hoje, muito mais mesmo do que uma tra­
dil;!1io, do que uma homenagem protocolar. Cum primos 
urn dever, urn dever cfvico, urn dever de cidadaos brasi­
leiros que somos; congressistas, representantes do povo 
desta Nacao. Urn dever particular do Senado Federal 
que Teotonio, em vida, tanto enriqueceu com seus dis­
cursos limpidos, com seus diseursos brilhantes, com seus 
discursos densos de conteudo e perfeitos na forma, como 
tudo que fazia. 

Teotonio foi urn dos gigantes do Senado, principal­
mente no fnicio de 1975, 0 Senado renovado, muito re­
novado pela eleil;!ao de 1974, quando as atencoes de toda 
a nal;!ao se voltavam para aqueles debates ao mesmo 
tempo calorosos, cadentes, mas cheios de uma densida­
de, de uma representatividade de to do 0 sentimento na­
cional, que fazia com que a imprensa, com que os pr6-
prios circunstantes de Brasflia fossem ao Senado assistir 
aos debates que se tratavam: Teotonio Vilela de urn lado, 
Paulo Brossard de outro, Petronio Portella de outro, isto 
e, alguns Senadores que se agigantaram e, entre eles, a fi­
gura de Teotdnio, com sua independencia absoluta, com 
as divergencias que iam aflorando em sua alma, em seu 
sen timen to em relacao as posicoes de seu Partido, que le­
yam depois a dissentir a ate mesmo mudar de Partido. 

Cumprimos esse dever que a Nal;!ao exige de n6s. A 
NaCao brasileira, pelo seu sentimento, pela admiracao 
que devota as este homem, exige dos Parlamentares bra­
siJeiros esta homenagem de hoje, uma homenagem que 
deve ser continuamente prestada, na medida em que 
Teotonio Vilela se tornou urn sfmbolo; simbolo da luta 
pela Iiberdade, pela redemocratizal;!ao do Pais, 0 simbolo 
sempre evocado nos comfcios populares. Ainda nesta 
campanha memoriivel que varreu 0 Pafs de norte a sui 
nesses ultimos meses, a campanha das "Diretas Jii", a 
mencao sempre presente, a evocacao mais freqiiente e 
constante em todos os discursos era ada figura de Teoto­
nio Vilela: a imagem daquele brasileiro grande, bravo, 
independente, lucido, cheio de energia; aquele brasileiro 
de cujas maos alcava voo 0 passaro, branco 0 piissaro 
manse da Iiberdade, a pomba, que Teotonio eonstumava 
soltar nas pra9as publicas nos seus ultimos anos de vida. 

Todos continuaremos - essa homenagem nao se en­
cerra hoje; e apenas urn marco - todos continuaremos a 
homenagear Teotonio Vilela, a falar dele, ate a mudar 0 

tom da voz ao falar dele, mudar 0 tom da voz para que 
ela ganhe urn aceito de respeito que a sua figura inspira a 
todos os brasileiros, sendo correspondidos nesta mu­
danca de tom de norte a suI do Pais. Deste Pais que Teo­
tOnio amou como poueos e, mais do que nunca nos uJti­
mos meses de sua vida, quando a expressao Piitria era, 
sem duvida, a expressao mais freqilente nos seus pronun­
ciamentos. 

Todos n6s temos uma ou outra imagem que ficou mais 
gravada na mem6ria em relacao a Teotonio. A mim fica­
ram dois momentos comoventes: urn de Teotonio falan­
do sentado, no Senado, criando uma excecao na regra re­
gimental, Teotonio sem for9as para permanecer de pe, 
falando sentado e chamando a nossa atencao para a im­
portiincia da expressao Plitria, 0 que significava iS50, a 
importancia, a atencao que n6s deverfamos ter para a 
Patria que ele via em perigo, que ele via sujeita a aconte­
cimentos que poderiam ser triigicos. A outra, de Teoto­
nio, tam bern, falando em Patria. Desta vez de pe, apoia­
do numa bengala, com urn chapeu, porque fazia sol, em 
plena Quinta da Boa Vista, diante de uma multidao si-
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lenciosa para ouvir Teotonio discorrer sobre a Piitria, a 
Piitria que estava em perigo e em cuja defesa ele concla­
maya todos os brasileiros re'iponsllveis. 

E a Piitria responde, com esta admiracao e este cari­
nho a exigir de todos nos a mencao respeitosa e a home­
nagem a Teotonio. A Plitria cultiva a memoria de Teoto­
nio e i5S0 e 0 que queremos fazer, nao apenas para cul­
tuar, queremos mais do que cultuar mas cultivar, isto e, 
nao apenas sentir a saudade, mostrar a admiraclio diante 
de uma figura passada, de urn quadro estatico, de uma 
fotografia sobre a qual expressamos os nossos sentimen­
tos, mas cultivar no senti do de extrair 0 fruto, extrair os 
frutos das suas ideias, da sua vida, da sua luta, do seu 
comportamento, dar conseqUencias a toda vida, obra e 
ideias de Teotonio. 

Tomar 0 seu exemplo. Tomar 0 seu exemplo de com­
portamento, de lutador que foi, a sua capacidade de criar 
fatos politicos, de estar presente nas coisas mais impor­
tantes, de ir diretamente ao povo, de estar neste contato 
permanente, de encontrar energias, mas sabe III Deus de 
onde poderia tira-las, enfim, este exemplo de lutador:de 
bravo, de hom em sempre presente, de demoerata, de ho­
mem popular que era. 

lTomar 0 exemplo da postura de Teotonio, postura 
sempre verdadeira. Teotonio era urn homem verdadeiro. 
Teotonio nao tinha jogo de cintura, como se diz por ai, 
esse eufemismo'sob 0 qual se quer esconder, as vezes, a 
falsi dade, a mentira, a falta de vergonha, esse ehamado 
jogo de cintura que parece ser uma das qualidades essen­
ciais para ser hoje presidenciiivel num Colegio Eleitoral. 

Teotonio nao tinha jogo de cintura, era urn homem 
aberto, franco e verdadeiro: falava a verdade, falava 0 
que pensava e 0 que estava na sua cabel;!a e no seu co­
racao. 

Tomar, enfim, as ideias de Teotonio. reexaminii-Ias a 
luz dos acontecimentos, atualizar sempre essas ideias, to­
mar, por exemplo, 0 seu ultimo documento, 0 Projeto 
Emergencia, documento sintese de todo urn pensamento, 
onde ele muito bern coJocou, de uma forma objetiva a 
clara como era do seu estilo, a questao das quatro dfvi­
das: a dfvida externa, a divida interna, a divida SOCIal, a 
divida politica. A divida extern a, pregatido a moratoria 
porque sentia que essa era a unica atitude que cabia par~ 
que a atenl;!ao sobre nos fosse voltada, isto e, que 0 Bra­
sil, que os brasileiros fossem considerados pela eomuni­
dade financeira internacional, pelos governos onde se se­
diam os ban cos credores. A unica forma nao e a de fazer 
apelos, ou a de se comportar bern ou a de atender tais e 
quais exigencias. A unica forma de atrair a atencao da 
contraparte para sentar-se numa mesa e tirarmos uma 
solul;!lio que interessa aos brasileiros, uma solucao viavel 
para que seja cumprida por nos, e a de afirmar a sobera­
nia do Pais, criando urn caso, eriando urn caso int~rna­
cional, decretando unilateral mente a moratoria. 

Este era 0 pensamento de Teotonio e quem nlio con­
cordava aquela epoca, hoje jii esta concord an do. Assim 
como na questao da divida interna, que S. Ex' via esse gi­
gante crescendo, a sede de toda a espeeulacao financeira 
que da nessa inflacao recorde que af estii. E ele reconhe­
cia essa divida tao impagiivel e tao irresgaHivel quanta a 
externa. Essa divida vai extrapoJar tudo 0 que e mais im­
possivel e imaginavel nas nossas cab~as. E se nao to­
marmos uma medida drastica de desvalorizacao dessa 
divida e ele sugeriu a troca compulsoria por bonus, bo­
nus emergencia, ou bonus de guerra ou bonus de sal­
vaClio nacional, seja Iii 0 que for, solucao que foi incom­
preendida ate mesmo por muitos dos companheiros dos 
Partidos de Oposi9ao, muitos companheiros do seu pro­
prio Partido, que viam naquela sugestao uma ideia radi­
cal e que nao tern nada de radical, e, simplesmente, a ide­
ia mais viiivei. A unica solucao eficaz para botar urn fim 
nesse processo especulativo que vai nos levar a todos, de 
roldao, sei Ill. para onde porque 100 trilhoes de dividas, 
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ao final do ano, e onde vamos parar, poisjii estamos em 
40 tnlhOes e 0 Governo a emitir trilhOes e trilhoes, para 
ten tar salvar os dealers, os operadores do mercado aber­
to, que sempre ameacam falir e falem, rebenta uma em­
presa aqui, outra ali, emitem trilhoes e vlio ao Fundo 
Monetario InternaclOnal pedir perdao, e a inflacao ex­
plode. 

Nilo adianta nada disso, ou pomos urn fim, ou corta· 
mos essa divida interna na forma sugerida por Teotonio 
Vilela, ou este processo nao vai ter fim. 

Esta visao de Teotonio, a visao da dfvida social, que, 
como disse 0 Senador Pedro Simon, ele considerava a 
mais grave de todas, e e, efetivamente, a mais grave, quer 
dizer, Teotonio, lido hoje, estudado, analisado e urn 50-
cialista. E nao tenho a menor duvida, de que, na evo­
IUl;ao da sua posicao politica, ele ia terminar membro de 
urn Partido Socialista, nao tenho a menor duvida, basta 
ver e analisar a sua compreensao dos fatos, dos aconteci­
mentos, dos problemas nacionais, as soJu¢es que eJe 
pregava e a diniimica desse processo, que foi a vida polf­
tica de Teotonio Vilela. 

E simplesmente a ultima dfvida, a divida polltica, onde 
ele pregava a abertura verdadeira, a redemocratizacao 
plena, 0 pleno estado de direito, toda aquela pregacao 
que 0 transformou em simbolo de toda esta luta pela Ii­
berdade, a luta pela democracia e pela liberdade. Isso eo 
que nos, congressistas, temos que fazer. E 0 que nos, do 
PDT, faremos: cultivar a memoria de Teotonio, e quase 
fica improprio dizer memoria, tao presente ele esta ainda 
entre nos. Cultivar significa reanalisar, reestudar sua 
vida e sua obra continuamente para dela extrair 0 fruto 
do trabalho de Teotonio que ainda nao floresceu: ainda 
nao frutiticou, ainda nao foi aproveitado pelo Brasil e 
pelos brasileiros. 

E 0 que devemos fazer, reverenciando sempre, reve­
renciando a imagem desse homem, sua vida-, sua obra, 
sua figura humana, fazendo sempre presente entre n6s, 
sempre presente como ele esta aqui nesta tarde, nesta ses­
sao historica do Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro. 

SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - Rl. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) ---: 
Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srs. Deputados, familia­
res do Ilustre homenageado Senador Teotonio Vilela: 

A.s vezes, nas agruras da nossa vida parlamentar, uma 
vida recente de mais de urn ano, nos sentimos, no decor­
rer dos dias, angustias, tristezas e por que nao dizer falta 
de animo ate para prosseguir na luta. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, devo dizer 
tam bern que sou testemunha, na presente Legislatura, de 
alguns momentos de profunda grandeza do trabalho 
parIamentar, momentos de profunda gratificacao, quan­
do acontecem sessoes e dias como 0 de hoje, quando 
to do 0 Congresso Nacional nao presta uma homenagem 
a figura extrordinaria de Teotonio Vilela, mas faz, sim, 
urn ciintico a sua forca, urn ciintico a sua luta, a sua per­
sonalidade e ao seu trabalho. 

Sou testemunha que esta Legislatura teve momentos 
de extrema grandeza, momentos que repariuam erros ou' 
omissoes dos outros an os, quando aqui tivemos oportu­
nidade de homenagear figura do tamanho de lOaD Gou­
lart, figuras como do ex-Deputado Carlos Marighela, fi­
guras como, brevemente haveremos de homenagear, 0 
Deputado Rubem Paiva, ate hoje tido como desapareci­
do. E aqui, hoje, estamos homenageando a figura maior 
de Teotonio Vilela. 

Teotonio Vilela, Srs. Congressistas, sabeis melhor do 
que eu, nao era urn homem, nao era urn peleador, igual a 
todos n6s. Teotonio Vilela era uma instituil;!ao. TeotOnio 
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Vilela tern na sua vida e na sua expressao corporal e espi­
ritual toda uma trajetoria de beleza, de poesia, de forta­
leia, de rebeldia. 

Teotonio, 0 boiadeiro; Teotonio, 0 usineiro; Teotonio, 
o udenista, que foi na sua expressao 0 liberal dos sonhos 
de uma VDN que nunca conseguiu ser; Teotonio, 0 Par­
lamentar; Teotonio, 0 Vice-Governador, companheiro 
do bravo Senador que esta aqui, hoje, a Mesa, na.Presi­
dencia dos trabalhos, 0 bravo Senador respeitado por to­
dos nos e ex-Governador de Alagoas, amigo Intimo do 
Senador Teotonio Vilela; Teotonio, 0 Iibertario; Teoto­
nio, 0 homem sem preconceitos; Teotonio, a figura do 
homem brasileiro, do homem alegre, do homem boemio, 
do homem born pai de familia e do lutador, do homem 
que ia, no momento dificil da vida brasileira, bater as 
portas das prisoes para denunciar aquilo que os gover­
nantes sabiam, mas fingiam nao saber, que era 0 grande 
processo de tortura que os pres os politicos viviam no 
Pais. 

Muitos tentaram definir Teotonio, muitos colocaram­
no epftetos: Teotonio, 0 gueireiro; Teotonio, 0 Menestrel 
das Alagoas: Teotonio, 0 manse louco, no dizer de Car­
los Castello Branco: 

Mas, Srs. Congressistas, eu diria que Teotonio Vilela e 
a ultima das expressoes do liberal democrata que neste 
Pais quase ja nao existem, do tamanho de urn Sobral 
Pinto, da grandeza de Djalma Marinho e da postura de 
urn Milton Campos. Este Senador, este homem publico 
foi urn dos ultimos liberais democrata que este Pais ja 
nao conhece. 

Dizia 0 nobre Senador Roberto Saturnino que, talvez, 
o Teotonio, se vivo ainda fosse, ingressaria num partido 
socialista. Nao sei. Mas, a progressao de ideIas, a hones­
tidade pessoal deste homem' que deixou para nos uma 
lic<ao dos tempos em que vivemos, quando dizia, com 
muita felicidade, que nos vivemos urn tempo de anorma­
lidade, urn tempo onde os Governos ilegitimos pass am a 
ser normais, onde os ministros incompetentes passam a 
ser aqueles que sao festejados e onde tudo que e anor­
mal, corrupc<ao eo furto, passa a ser uma coisa absoltita­
mente certa e ate aplaudida, onde quase a patria nacio­
nalidade nao se levanta contra aqueles que estao a des­
truir a Nac<ao brasileira. 

Teotonio Vilela tinha angustias ao discutir as questoes 
nacionais, ja disseram aqui os antecedentes, Senador Pe­
dro Simon eo Senador Roberto Saturnino. Ele tinha vi­
sao de que nos eramos urn pais, uma na~ao ilhada por 
quatro exercitos destrutivos: 0 exercito da divida exter­
na, 0 exercito da divida interna, 0 exercito da divida so­
cial, e 0 exercito da divida politica. 

Nunca ninguem exprimiu, com tanta c\areza, as nos­
sas angustias dos tempos em que vivemos. 

De uma NaQao rica, de uma NaQao aben~oada, de 
uma Nac<ao com todo urn potencial, e que vive batendo 
as portas dos banqueiros internacionais a busca de adia­
mento das suas dividas que, a cad a mudanQa de meio por 
cento da taxa dos juros internacionais se atola em mais 
alguns bilhoes de dolares para que a Na~ao e os filhos 
desta Na«ao tenham que trabalhar em dobro para cum­
prir acordos que os donos do poder fazem e que a Nacao 
brasileira nao participa. 

Devo dizer que, pessoalmente, me sinto profundamen­
te emocionado quando falo da figura do Teotonio. Erne 
recorda dos lados que me atingiram pessoalmente na fi­
gura do Senador. Lembro-me do Senador rompendo pri­
soes. Lembro-me do Senador brigando no Congresso 
Nacional por uma anistia, que acabou nos beneficiando. 
Lembro-me do Senador ainda, ja quase no fim da vida, 
indo a uma sessao da ABI, da qual alguns pariamentares 
aqui estilo presentes e dos quais lembro-me de dois; 0 

Deputado Jose Eudes e 0 Deput~do Jacques D'Ornellas, 
para fazer lancamento do seu livro ','Anistia". 
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J a . quase tropego, quase sem forQa lisica, porque a 
forQa moral jamais perdeu, ele era saudado por toda a 
sociedade do Rio de Janeiro, quando lancava aqueles 
dois compendios da sua pregal<ao pela anistia no Brasil. 
E as palavras de Teotonio, naquele momento, parecem 
ressoar hoje, porque sao absolutamente palavras do dia 
de hoje, da era presente, do momenta em que vivemos e 
Teotonio dizia, dentre outras coisas, mostrando a gran­
deza moral de quem nao se curva diante da sua doenca, 
diante dos males que fazem muitas pessoas procurar an­
tecipar 0 fim da vida. E, ate num tom jocoso dizia que 0 

seu cancer era comum, que 0 cancer tinha parte com 0 

dt<monio, porque ele era como a multinacio!lal, penetra­
va de todos os lados ia quebrando as forl<as da resisten­
cia lisica. Essa e a figura de Teotonio Vilela, urn bravo li­
terato 'porque 0 homem da forma; lutador, porque ja­
mais se quebrou diante dos fortes ou dos aparentemente 
fortes.'Teotonio que vai a Sao Bernardo do Campo con­
tra a insensatez polftica de alguns que insistem em man­
ter ou insistem em querer manter 0 autoritarismo neste 
Pais, ali em 1980, quando Teotonio praticamente aluga a 
ponte aerea para sair de Brasilia e incorporar-se, em Sao 
Paulo, quase diuturnamente, na luta dos trabalhadores 
de Sao Bernardo. E a insensatez de alguns, que preferi­
mos nao declinar 0 nome ate para nao manchar a home­
nagem que prestamos ao grande brasileiro, colocavam 
aviOes contra os operarios desarmados em Sao Bernar­
do, a figura maior de Teotonio se levantava em defesa da 
hberdade e em defesa dos trabalhadores. 

Sr. Presidente, Srs. COngressistas, Teotonio Vilela, 0 

boemio, 0 usineiro, 0 boiadeiro, 0 poeta, porque sua 
vida foi uma poesia e urn cantico a liberdade; Teotonio, 
o politico, 0 parlamentar, 0 homem da forma. 

Hii muitos anos jii pensava Teotonio com c1areza de 
que era necessiirio pensar Alagoas e 0 Brasil com urn 
projeto maior, uma perspectiva de descentralizaQao, uma 
perspectiva de discutir as questOes entrelacadas, nao 
como se faz hoje, como se pretende resolver problemas 
do Brasil a base do casuismo e a base dos interesses me­
nores. Teotonio que, posteriormente, propunha ao Pais 
o Projeto Brasil e 0 Projeto Emergencia, ha muitos anos 
jii compunha a Opera«ilo Alagoas, numa tentativa de dar 
urn segmento ou ulTI projeto ao seu Estado natal. 

Por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, devo-Ihes 
confessar que as homenagens, que para muitos sao fatos 
que acontecem diariamente, nesta Cas a, elas me tocam 
profundamente, porque representam para nos 0 reco­
nhecimento do Congresso. 0 reconhecimento do Brasil 
as figuras maJOres, as figuras do jaez de Teotonio VileIa 
que e 0 grande e maior inspir~dor da campanha nacional 
pelas eleiQoes diretas. Parece que 0 povo brasileiro se to­
mo_u, por inteiro, do espfrito de Teotonio Vilela, acorreu 
as praQas -exigindo paz, liberdade, eleiQoe~ "Diretas Jii.". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Cavalcante) - C.oncedo 
a palavra ao nobre Senador Nelson Carneiro, Lfder do 
PTB no Senado Federal. 

o SR. NELSON CARNEIRO (PTB - RJ. Pronuncia 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presj., 
dente, quero ressaltar uma feliz coincidencia, e que na 
ausencia ocasional do Presidente do Congresso Nacio­
nal, preside esta Sessao 0 Senador Luiz Cavalcante. Nilo 
e somente 0 companheiro de Teotonio Vilela, e sobretu­
do, a voz constante e livre de Alagoas que nao se cala. 
- Srs. membros da familia de Teotonio Vilela, Srs. re­

presentantes do Poder Judiciiirio, do Poder Legislativo, 
da imprensa e do povo de Alagoas; Srs. Deputados e Srs. 
Senadores: 

Sinto que Teotonio Vilela estii entre nos. Revejo-o na 
tribuna parlamentar, advertindo, ainda quando nas banJ 

Gadas situacionistas, dos perigos que amea~avam a or­
dem democratica pun ham em risco a estabilidade social, 
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entravavam 0 desenvolvimento e 0 futuro do pais. Sur­
preendia, aos que 0 imaginavam apenas urn prospero 
usineiro nordestino, as manifestaQoes de sua formacao 
humanistica, as incursoes pelos dominios da literatura e 
da filosofia, a independencia com que procurava abrir 
caminhos entre as urzes e os cardos da politica oficial. 

Ainda q~e 0 respeito e a admira~ao de todos jamais 0 

houvessem abandonado, tao translucida era sua vida 
publica, logo se percebia que, mais cedo ou mais tarde, 
aquele punhado de luz esplenderia noutras bandas, fiel 
as ideias e aos compromissos democraticos. Quando se 
Ihe abri'u a oportunidade, 0 passaro cativo sacudiu as 
asas, e prosseguiu na romagem, dia e noite, pelos cantos 
e recantos do pais. A princlpio, foram os mocos que 0 

convocaram. ImpressJOnante verificar que, no meio da 
juventude, era de todos 0 mais jovem, peIo entusiasmo, 
pela eloqiiencia, por aquele desapego a vida, que co­
meQava a f~gir-Ihe. Andarilho da liberdade, estava com 
os que pediam mais pao, os que reclamavam melhor sa­
lario, os que sofriam agruras nos carceres, os que pugna­
yam melhores dias. Uma for~a interior impulsionava-o a 
esses contatos, e sua pregacao lembrava ados apostolos 
que espalharam a palavra de Cristo nos cinco continen­
tes. Aparecia em toda parte, e nao sera exagero afirmar­
se que, em seus ultimos anos, viveu preferentemente no 
espaQo, bern mais perto dos elms, no bojo dos avioes que 
cruzavam 0 territ6rio nacional, no roteiro (Ie velhas e 
novas plati~ias, sempre numerosas e todas ansiosas de 
ouvi-Io e acIama-Io. 

A doen«a cruel seguia seu curso inexoriivel. Mas Teo­
tonio a encarava como 0 inimigo com quem travaria a 
guerra final. E, de bataIha em batalha, vencendo umas, 
derrotado em outras, continuava sua caminhada, forta­
lecido pela fe que 0 alimentou a vida inteira, e pela de­
samblQa6 de' conquistar na terra a vitoria que a clencia 
Ihe negava. Ninguem, em tao pouco tempo, se tornou ci­
dadao de todo 0 pais. A sinceridade e a fo~ de suas 
convicQoes faziam-no contemporaneo dos que namora­
yam as alvoradas aos que ja vislumbravam os ocasos da 
existenda. Suas palavras nilo pediam misericordia, nao 
tin ham a pahdez da morte proxima. Eram, ao contrario, 
conc1amaQoes de luta por ideais que haveriam de conti­
nuar ideais, depois que seus olhos se cerrassem pela vez 
derradeira. Nao queriam piedade, rec1amavam VIgil an­
cia. Os inimigos, internos e extemos, eram exorcizados 
no convivio das multi does que se reuniam para escuta-Io, 
para aplaudi-Io, para ama-Io. E tudo isso, sem desacredi­
tar no Brasil de iimanha, ainda que divergisse cruamente 
de hom ens, opQoes e projetos. Enriquecia a cada encon­
tro seu ~puIento farnel de esperanQas, reunidas em traba­
Iho a que nao deram maior apreQo aqueles aos quais se 
dirigia. ' 

Nem 0 agravamento de seus males 0 deteve em sua ini­
gualiivel peregrina~o, senilo quando suas pernas de an­
dejo pararam de obedecer definitivamente ao imperio de 
suas determinaQoes. As sementes que espalhara comeca­
yam a frutificar, a fiorir, a ameac<ar as sombras do imobi~ 
Jismo, da submissilo, do conformismo. Foi entaD que 
voltou ao lar, vazio da companheira de tantas apreen­
soes, e aguardou sem odio nem ressentimentos a visita 
inevitavel. Antes quis ver 0 sol, banhar;se ~e sua lumino­
sidade, ouvir 0 canto dos passaros, livres como ele, tri­
nando canQoes de amor, e como elC? peregrin~s da Jiber­
dade. 

Apagava-se uma vida, nascia uma legenda, aH\m e aci­
rna das que 0 abrigaram na vida publica. Teotonio Vilela 
a construira, pedra a pedra, consoli dada com a argamas­
sa de seu 'sacrilicio, tornara-a imortal. Hoje, que 0 revejo 
nesta tribuna, beijo-Ihe as maos erguidas e transbordan­
tes de apelos e de protestos, e murmuro uma prece pelo 
Menestrel das Alagoas, pelo Menestrel do Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nelson Costa. 

o SR. NELSON COSTA (PDS - AL - Pronuncia 0 
segumte discurso) - Sr. Presidente do Congresso Nacio­
nal, Srs. Senadores, Srs. Deputados, familia res de Teoto­
nio Vilela: Alagoanos aqui presentes: 

Senti-me profundamente em.ocionado, desvanecido 
quase, em recebendo 0 convite distinto e amavel do meu 
nobre Lfder, Deputado Nelson Marchezan, fazer uma 
saudacao, em nome do PDS na Camara dos Deputados, 
a este figura fmpar e inigulavel do meu conterraneo e 
amigo, de longas datas e fngremes caminhadas, 0 i1ustre 
Senador Teotonio Brandao Vilela. 

Agricultor, plantador de cana, engenheiro qulmico, 
homem habituado ao tumulto dos negocios e das dificul­
dades de toda ordem, fiquei meio atonito diant~ de hon­
ra tao insigne, quase nao querendo aceitar 0 convite, 
que, para mim e uma amoravel determinacao do di'itrito, 
inteligente e incansave1 Uder Nelson Marchezan. 

E que as coisas se complicam mais ainda, porque, de 
permelO com uma saudade indescritivel, esta a consta­
tacao de que vai longe a distancia entre os meritos do ho­
menageando e a capacidade do homenageante em querer 
dizer e eantar, em prosa e verso, as virtu des que ornaram 
a personalidade grandiosamente exuberante do Senador 
Teotonio Vilela. 

Acredito, entretanto, que nao me faltarao engenho e 
arte, mesmo que seja necessario fazer da fraqueza, fon.a, 
para se mais uma voz a proc1amar, alto e born som, que a 
dimensao da personalidade, TeotOnio Vilela, transcen­
dia, de longe, aos limites de tempo e de espaco. 

Figura polivalente e polimorfa, !inha ele 0 poder, 
forca da sua palavra e da retidao de intencoes e de cara­
ter, de navegar por todas as aguas e caminhar por todos 
os caminhos, on de houvesse uma injusti9a a corrigir, urn 
direito a defender. 

Nao se conformava com as meias verdades ou com os 
subterfUgios e subinten9iies, mfelizmente tao eneontra­
dicos no jogo dos negocios e da atividade polltica. 

Possuia uma faculdade invejavel de ir ao cerne do 
problema, ao iimago da reahdade, para engastar no ro­
sario das suas derrotas e da" suas vitorias apenas a pedra 
preciosa, que i1uminava os caminhos de sua vida. 

Era Teotonio de uma disposicao pessoal invejavel. 
Aquilo a que se pode chamar de urn homem valente, co­
rajoso, sem resvalar pelos descaminhos da arbitrariedade 
e da prepotencia. 

Entre tantos outros acontecimentos de sua vida, men­
ciono, por enquanto, apenas urn, de grande e decisiva 
importancia em sua vida empresarial. Foi a criacilo da 
atual e pr6spera Usina Seresta. 

Fui convidado para entrar com as terras, que ainda 
hOJe possuo, na composil;ao da nova Usina. 

A Boa Sorte, no Municipio de Vicosa, se tornava in­
via vel, ate mesmo pelas terras acidentadas que nao com­
portavam a moderna mecanizacao agricola. 

Partiu Teotonio, nos idos de 1970, para uma grande 
aventura, onde Ihe valeu a sua privilegiada intui9ao. 

Assim e que, ao lado de Geraldo Gome, de Barros, 
principal acionista da Usina Santa Amalia, tam bern em 
dificuldade'i, fundou a Usina Seresta. 

Ate 0 nome revela 0 espfrito criativo do Teotonio e a 
sua disposiCao em enfrentar desafios, como se ainda esti­
vesse no varandao da Casa Grande da Boa Sorte a ouvir 
os sons de viola do velho cantador Manoel Nenen. 

Relata Marcio Moreira Alves em seu livro "Teotonio, 
Gueirreiro da Paz": 

Para a Usina,. "faltava urn nome. Rubens Pacheco, fis­
cal do IAA e irmao de Jorge, Pacheco fez uma piada 
maldosa: "0 Geraldo e chegado a to car viola: 0 Nelson 
(0 Deputado que lhes fala) e born de pandeiro; Teotonio 
e urn pe..de-cana segura e voce, Jorge, gosta de cantar. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Pode ser que dessa sociedade nao saia coisa nenhuma, 
mas, pelo men os, uma farra com seresta e seguro que 
gai".Jorge contou a plada para Teotonio, que pegou 0 

piao na unha; "Ah, e isso que andam dizendo por af? 
Pois entao 0 nome vai ser Seresta Mesmo". E assim foi 
feito. 

Reporto-me a esses fato~ hilariantes e pitorescos, Se­
nhores integrantes do Congresso Nacional, apenas para 
~ostrar-Ihes a versatilidade de urn homem que foi tudo 0 

que desejou ser na vida: boiadeiro. vaqueiro, boemio, 
Deputado Estadual, Vlce-Governador de Alagoas, exce­
lente e primoroso intelectual, empresario vitorioso e urn 
dos melhores Senadores de nossa Republica, durante 16 
longos anos. 

Teotonio, setimo filho do Capitao Sinho e de Dona 
Bilinha (Elias Brandao Vilela e Isabel Brandao Vilela) vi­
veu com mais nove irmaos, todos nascidos no Engenho 
Mata Verde, Municipios de Vicosa, no Estado de Ala­
goas. 

Era urn homem bonlssimo, de uma generosidade scm 
par e sem limites, mas, de uma contundencia. sobretudo 
verbal, quando Ihe feriam os brios ou injusti9as tent a­
yam mapear a sua vida. 

Tinha urn poder dialetico impression ante e 0 dom da 
oratoria Ihe foi inato. . 

Para que V. Ex's tenham uma idel!!, ainda que palida, 
da forca verbal e da inteligencia do Teotonio, quando 
desafiado ou agredido, permitam-me que repita esta pa­
gina memoravel do nobre Senador, em discurso pro nun­
ciado no Senado, em 19 de outubro de 1971: 

"0 discurso que aqui pronunciei no dia 28 de ju­
Iho andou ~endo lido e comentado; tenho em meu 
poder opinioes contraditorias. Se recebi apoio, tam­
bern crfticas nao me faltaram: e algumas contunden­
tes. Mas 0 que me deixou confuso foi ser agraciado 
comQ "senador rustico", pretendendo a expressao 
ferir-me de algum modo. I1usao perdida, Sr. Presi­
dente. Ser rustico, para mlm, e uma honra. Nasci e 
me criei entre urn curral e uma touceira de cana; 
guardo carinhosamente c_omigo a lembranca do mu­
gido das vacas inquietas na madrugada, que, de u­
beres cheios, chamavam inslstentemente os bezerros 
retidos, presos: e guardo, tambem, comigo 0 cora ri­
timado e vigoroso da saparia alegre nas bocas-de­
noite dos canavIais encharcados de chuva. Sou real­
mente urn rustico - continuo a traba1har no cam­
po, ria lavounl e na industria: sei manter dialogo 
mais mteligivel com os animais do que mesmo com 
certa gente que sabe ler: e estimo especial mente urn 
cav-alo eastanho de estrela na testa, pelo de rato e 
crinas esgarcadas. Pelo lade de gradua9aO social, ou 
mesmo urn rustico - sem diploma de doutor, sem 
ambiencia sofisticada, sem pretensoes duvidosas." 

Ha quase 25 anos Deputado Estadual em Alagoas e, 
hoje, Deputado Federal pelo meu Estado, sempre tive a 
felicidade de militar na politica partidaria ao lado de 
Teotonio Vilela. 

Na decada de 60, fui Seeretario-Geral da UDN, em 
Alagoas, quando Presidente era 0 nobre e saudoso Sena­
dor Rui Soares Palmeira. Fomos companheiros de arris­
cad as e ate saudosas empreitadas na vida polftica, quan­
do nos acostumamos aver, sempre ao nosso 1ado, 0 

companheiro Teotonio Vilela. 
Ajudei-o, e 0 fiz com muita sinceridade e grande pra­

zer, em toda, as suas notaveis campanhas, desde aquela, 
inesquecivel, em 1960, quando ele foi eleito vice­
governador de Alagoas, ao lado do governador Luiz Ca­
va1cante, hoje 0 distinto amigo e nobre Senador Luiz Ca­
valcante. 

TeotOnio polftico, era aquele homem de ideias largas, 
de vi sao do todo, sem sectarismos de qualquer especie e 
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sem aquele desejo inconfessavel de que todo mundo re­
za"e pela sua cartilha. 

Possuia 0 sentido alto das diverg€mcias, das discord an­
cias e do dis<;enso. onde deve ser respeitadas as ideias, 
quaisquer que elas sejam, dentro de uma vivencia e de 
uma convivencia democratic as. 

Querer imp or pontos de vista ou manifestar desejos de 
sentar-,e a mesa de negoeIa90es com cartas marcadas ou 
com mtransigencias sao atitudes que nao se coadunam, 
em absoluto, com a pratica de uma vida em democracia. 

Estes e outros exemplos magnificos de dignidade no 
exercieio da vida publica nos foram legados por este bra­
vo companheiro, Teotonio Vilela, cuja memoria reveren­
ciamos e deseJamos que ela continue nos tempos enos 
espacos da vida polftica brasileira. 

Assim e que se pode chegar sem traumas e sem impas­
ses, sem qualquer possibilidade de retrocessos institucio­
nais, sem pressoes, sem ameaGas e sem em090es poueo 
inteligentes a urn estado de direito, tema predominante 
nas prega~6es civicas do Senador Teotonio Vilela. 

Se me perguntassem qual foi 0 dia "D" na vida politi­
ea do Teotonio, aquele momento do estalo de uma deci­
sao, aquele in stante providencial em que aparece a figura 
do Iider, nao teria eu, que acompanhei os seus passos 
gloflosos e menos gloriosos, a menor dificuldade em afir­
mar que foi 0 dia 28 de marco·de 1975. 

A audiencia com 0 entao Presidente Ernesto Geisel 
marcou indelevelmente a alma polftica do Teotonio nes­
ta marcha incansavel, onde a pr6pria doen9a impiacavel 
nao Ihe tolhia os passos, em busca da redemocratizacao 
da Na~ao brasileira. 

Era, ainda, uma tenue "distensiio" institucional, mas 
o velho e intimorato guerreiro da democracia teve a in­
tuicao da partida para a plenitude. 

A esse respeito, relatava Teotonio: 

"0 Presidente Geisel me disse que a meta politica 
do seu governo era 0 restabelecimento da democra­
cia no Brasil. Nao cabia a mim perguntar 0 que ele 
entendia por democracia, que Iimita"oes ou que sal­
vaguardas queria impor para preservar 0 regime. 
Em materia de democracia eu sou como 0 Sobral 
Pinto. Acho que democracia so h:1uma, que e a de­
mocracia de verdade, com todas as suas prerrogati­
vas e sem adjetivo nenhum." 

Entre tantas e tantas virtudes de nosso homenageado, 
que se cresceu depois de morto e porque teve uma grande 
dimensao de vida, nao podemos esquecer 0 que foi 0 

Teotonio no movimento da Anistia. 
Foi ele 0 grande campeao da Anistia, porque soube 

polarizar a NaCao, ao assumir 0 cargo de Presidente da 
Comissao Mista. 

Disse mUlto bern 0 nobre Presidente do PMDB, Depu­
tado Ulysses Guimaraes; "0 Teotonio fez com que a 50-
cledade se transformasse na Comissao. A sociedade e os 
presos, os perseguidos". 

Vale a pena citar, sobretudo pela seriedade e pela au­
toridade do nobre eolega Deputado Roberto Freire, 0 
seu depoimento: 

"Objetivamente, ele era urn usineiro. Mas, pela 
sua a<;ao a favor dos presos politicos, ele conseguia 
ter urn born transito na esquerda. Apesar da sua ori­
gem, apesar de to do 0 seu passado recente de arenis­
ta, ele conseguiu adquirir uma credibilidade incrf­
vel, credibilidade que muitos de nossos Ifderes, que 
tern urn passado de lutas, nao conseguem adquirir. 
Nao h:1 grupo de esquerda no Brasil, por mais see­
tario que seja, mesmo as pequenas seitas, que tenha 
restricoes a Teotonio. Ele consegiu se imp or e deu a 
causa uma projecao muito grande." 
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Diante e depois de contemplar, numa Iiomenagem de 
saudade e de gratidao, uma figura tao diferente dos mo­
delos normalmente encontradi,<os, resta-nos a esperan,<a, 
nimbada por uma' certeza que tern a marca de uma dor e 
de uma morte, de que a prega,<ao do Senador TeotonIo 
Vi lela nao tenha caido, como sementes perdidas em co­
Ja,<oes de pedra. 

As suas ideias continuam caminhando, caminhando, 
ate encontrarem, como nuvem de salval(ao, Ulna outra 
nuvem e se projetarem como chuva benfazeja e esperada 
no chao ressequido, rachado e triste do sertao de inume­
ros coraQoes brasileiros. 

E est a a homenagem do PDS na Camara dos Deputa­
dos que, se nao teve urn interprete a altura da alma do 
homenageado, teve, sem duvida, a smceridade e a amiza­
de de urn velho amigo e companheira, emocionadamente 
honrado com esta deferencia de tentar traduzir -0 que 
sentem os nobres companheiros desta Camara Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
paolavra ao nohre Deputado Jose Eudes. 

o SR. Jost EUDES CPT - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Perdoem-me os companheiros Deputados do PMDB. 
Efetivamente Teot6n'io ViJela tinha ficha de inscricao 
nesse Partido, mas Teotonio ViJela tinha pedaQos de ex­
pressao e de representaQao em todos os Partidos brasilei­
ras, inclusive no nosso, no Partido dos Trabalhadores, 
no qual, por diveras vezes, tivemos a oportunidade de 
prestar-lhe justiQa em funQao da sua luta denodada, par­
ticularmente nos episodios que marcaram as greves de 
Sao Bernardo do Campo 

Cercados pela Policia, tropas militares em estado de 
guerra, virtualmente, 0 ilustre Senador Teotonio Vilela, 
com 0 seu destemor nordestino, marchava pelas ruas de 
Sao Bernardo do Campo como se urn daqueles operarios 
fosse; dialogava de urn lado e de outro, buscando evitar 
conflitos, provocados pelo regime autoritario; mediava 
relaQoes quando poderia, efetivamente, ter ficado na co­
modldade que marca alguns daqueles que nao se dis­
poem a se despojar de seus gabinetes e a nao buscar a 
construQao da identidade com a luta do povo brasileiro. 

Tenho a grata honra de ter sido beneficiado pelo meu 
Partido, para falar algumas palavras a este brasileiro que 
vivera, eternamente, em nossos coral(oes. 

Daqui, tenho certeza, expresso as palavras ae Airton 
Soares, Bete Mendes, Irma Passoni, Jose Genoino, Djal­
rna Born, Eduardo Suplicy, Luis Dulci, membros da 
Bancada do Partido ~os Trabalhadores na Camara dos 
Deputados. 

Mas, Sr. Presidente; Srs. Congressistas, se esse foi urn 
episodio dos que marcaram vivamente a presenl(a de 
Teotonio Vilela no coraQao dos trabalhadores brasilei­
ros, outros antes, talvez, mais tnigicos ate, tenham mar­
cado o,coraQao daqueles que ate hoje tern 0 seus co­
raQoes esfacelados e lutam por liberdade e exigem jus· 
tiQa. 

Falo de milhares e de milhares de brasileiros encarce, 
rados, torturados, indefesos, assassinados, desapareci­
dos; estes 6ltimos uma centena deles, em que ate hoje as 
suas maes, os seus mhos, suas esposas, seus netos, bus­
cam 0 paradeiro e'o destino daqueles que nao foram con­
tempi ados, por esses an~s de terror, sequer com 0 direito 
de enteriar os corpos daqueles que tenham sido efetiva­
mente assassin ados. 

E de novo sobrepos-se uma das sentidils e presenl(as 
mais importantes desses tempos em nosso Pais; chamou­
se novamente 0 Cavaleiro Andante TeotOnio Brandao 
Vilela; incansavel em receber fammas; incansavel em 
consolar familias: e incansavel, por vezes, ate por chorar 
junto a essas familias por seus entes desapar,ecidos e 
mortos. 
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Isso diz da dimensao humana desse senhor que esta no 
elm, chamado Teotonio Brandao Villela; isso diz de uma 
pessoa que se despojando dos bens materiais, ate por ve­
zes do sacrificio familiar, das suas atividades negociais, 
deu 0 resto de sua vida ao desejo e ao sentimento do res­
tabelecimento da Ii~erdade e da democr3,lcia em nosso 
Pais. 

La de cima Teotonio Villela esta a nos olhar, e sabera 
-identificar aqueles que, hoje, continuam 0 mesmo cami­
nho e a mesma trajetoria nacessaria a se restabelecer, 
neste Pals, a dignidade humana, a justiQa social, a demo­
cracia e os predicados fundamentais daquilo que ele deu 
virtualm_en~e em hplocausto: 0 desejo sincero e ardente 
de que este Pais seja urn pais, de que esta N aQao seja uma 
naQao, de que este povo seja urn povo livre e Iiberto dos 
grilhoes, de urn lado, dos gran des grupos internacionais, 
mas do outro dos grilhoes daqueles que se assenhoraram 
do Governo e do poder durante esses 6ltimos 20 anos, e 
converteram este Pais num exemplo parecido com uma 
cingapura ou com urn Hong-Kong. 

Lutou por co is as singelas e simples palavras, alguns 
dirao - ,soberania nacional, Iiberdades democraticas, di-, 
teitos da c!dadania, direitos salariais, reivindicaqoes 
politicas, hberdades partidarias, urn conjunto e urn con-

_ texto extraordmariamente rico de uma cabeQa tertii que 
sabia pensar urn Pais de'l30 milhoes e da dimensao terri­
torial com este, como urn Pals que pode marcar os seus 
destin os no contexte internacional das na~oes, com 50-
berania e com liberdade. 

Estes sao alguns dos lados desta figura extraordinaria 
cham ada Teotonio Villela, mas outros' 0 marcaram e, a 
nos, profundamente. Jam:otis di5pensou urn sorriso largo, 
jamals dispensou uma palavra generosa aqueles que 0 
procuraram. Brincava, conversava, sorria e brigava tam­
bern por ideias e pontos de vista, muitas vezes enraiveci­
do, para ten tar convencer alguns de seus companheiros 
da necessdade que se tinha de nao se transigir com ques­
toes que sao essenciais a este Pals. 

Se vivo fosse, eu nao tenho duvida, que Teotonio 
Villela seria a simbologia da campanha das "Diretas ja" 
em nosso Pais. Estaria em,todos os palanques deste Pais, 
pregando palavras ao povo brasileiro, dizendo-Ihe do di­
reito e da necessidade de resgatar a sua soberania e a sua 
cidadania, explicando a cad a uma das pessoas, de que 
maneira e de que forma nos poderfamos construir esta 
grande NaQao brasileira. 

Esses aspectos que marcaram a vida de Teotonio Ville-
la nos faz refletir para a frente, sobretudo. Tenho certeza 
que'Teotonio se recusaria a dizer: "Mas, me homenagear 
para tras, ,nao! Se quiserem falar de mim, falem para a 
frente, falem para 0 futuro, digam urn poueo daquilo que 
eu digo projetando este povo, este Pais e esta Nal(ao, 
comprom~tam-se com essas teses, aqueIes que' concor­
dam com elas e se transforme, cada urn de voces, em urn .: 
Teotonio Villela, que e 0 legitmo sentimento do povo 
brasileiro." ' 

Vejo dessa forma singular, fora de pieguismo, alegre 
Teotonio sempre foi urn hornem profundamente alegre. 

_ Nao gostava de carrancas, nao era urn homem sisudo, 
nao era urn homem fechado, mas urn homem do riso fa­
cil e do riso largo. Assim e que acho qu~ devemos vcr a 
projel(ao daquele homem, porque esse sor_riso largo, esse 
sorriso belo, essa espontaniedade que marcou Teotonio 
Villela, marca 0 desejo sincero'do povo brasileiro em 
continuar essa jornada de luta, essa jornada que nos leva 
.a uma simples expressao, a expressao,de que Teotonio 
Villela, para nos, marca 0 renascer permanente para que 
continuemos a lutar pela causa da Iiberdade, da sobera-

. nia e da democracia em nosso Pais. 
Era 0 tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Srs. Senado­
res, Srs. Deputados, Dr. Tieobaldo Barbosa; Presidente 
do PDS de Alagoas, rneu ex-colega e representante do 
Sr. Governador do Esta~o, preclaro Desembargador 
Eraldo Vasconcellos, represen.tante do Trib_unal de !us-
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tiQa de Alagoas, Srs. Deputados Estaduais Moacyr An­
drade, Roberto Torres, Elfsio Savio, Jose Bernardes Ne­
to, Francisco Melo, Srs. Dr. Ozeas Cardoso e Valdemar 
Bernardes de Melo, Sr. Prefeito Cicero Paes Ferro, Sr. 
Dr. Oswaldo Branda,o Vilela, Sr .• Jose Aprigio Quintela 
Vilela, Sr. Teotonio Vilela Filho, Srt •. Janice Vilela, Dr. 
Jorge Holanda, meus Srs. e minhas Sras: Na saga de 
persona!idades da Patria, Teotonio Vile1a ocupa lugar 
impar: Ainda em vida virou lenda. E 0 povo, 'por seus 
menestreis, cantou 0 Menestrei das Alagoas. 

Se Milton Campos passou a historia como urn santo 
politico, a Teotonio e reservado 0 nicho dos herois. 

Heroica foi a luta que travou e que teve 0 martirio por 
epilogo . Mas nem no sofrimento foi vencido. A coragem 
era sua arma e sua couraca. A coragem no afirmar aliava 
a coragem no agir. ~ quan.do a doenQa impiedosa quis 
prostra-lo, ele cO,ntinuou de pe, erguendo ,e passeando 
pelo Pais, 0 pendao da Iiberdade. 

Como 0 poeta, pode repetir: 

"Tal na frente das hostes, sobranceira, 
Treme!l sempre, no ar, minha bandeira". 

o povo 0 amou porque 0 compreendeu. Por nos, no 
meio de quem viveu, foi sempre admirado, mas nem 

, sempre compreendido. Ele mesmo confessa, com certa 
amargura: "Atirei-me a longas caminhadas, empenhan­
do meus modestos haveres politicos numa pregaQao des­
confortavel, sobretudo pela solidao de apoio parti­
dario". 

Mas nada nem ninguem Ihe quebrou a espinha dorsal. 
Na verdade, porque nao se acomodava, incomodava. 

E, quando, da tribuna, sua palavra era raio fulminante 
ou brasa ardente, ate as cadeiras vazias rangiam, incon­
fortaveis. 

Certa feita, _urn ex-Presidente, que sofria, alternada­
_mente, seus aplausos ~ suas critlcas, perguntou: 
, "Afinal, 0 que pretende Teotonio'Vilela?" 

_ Ninguem quis ou soube responder que Teotonio que­
ria a Iiberdade, a democracia em to do 0 esplendor. 

Ninguem quis ou soube responder que TeotonIo era 
urn inconformado. No tocante a implantaQao do Estado 
de Dlreito era urn radical. Nao regateava apiausos a ini­
ciativas que 0 tivessem por meta. Mas nao poupava du­
ras criticas aos atos que retardavam a evolul(ao polftica. 

Seu radicalismo, todavia, era puramente doutrinario. 
Na aQao, pautava-se peJa norma de que "politica e a arte 
do possivel". E ele mes11!o confessou: 

"Nunca sugeri que, a gal ope, 0 estagio revolucionario 
passasse ao estagio constItucional, numa imprevidente 
al(aO de mera cortesia aos escr6pulos Iiberais. Nunca 
pedi 0 retorno puro e simples aos quadros constitucio­
nais de 46 ou de 67". 

E mais adiante: 
"Venho apelando, pedindo, implorando a concilia~ao 

nacional em torno e em term os de urn debate claro e po­
sitivo, em que se pudesse expor e conduir, a nivel de Iide­
ranQas efetivas, tanto da parte do Governo como da par­
te dos governados, tudo que se fizesse necessario ao en­
caminhamento racional e definitivo de uma organizal(ao 
polftica condizente com as aspiral(oes nacionais". 

Como se ve, Teotonio tinha a convicQao de que so 
I!traves do dialogo e do entendimento 0 Pais podia e 
po de encontrar sarda para a crise em que se acha mergu­
Ihado. A pregaQao que fazia, da tribuna, nos auditorios e 
nas praQas p6blicas tinha por meta suscitar 0 debate e 
despertar a consciencia nacional. 

Mas estava certo, como Heraclito, de que "0 que se 
opoe, ajusta-se" e que "do diverse nasce a mais bela har­
monia, pois todas as coisas tern origem na disc6rdia". 

Srs. Congressistas: 
o obJetivo desta sessao deve transcender os !imites da 

homenagem. Ela nao teria sentido se nao tirassemos en­
sinamentos de sua vida e de sua luta. 

E logico que nem todos poderemos atingir os pfncaros 
da santidade politica, como Milton Campos, ou do he-
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rOlsmo polftico, como TeotOnio Vilela. Podemos, no en­
tanto, seguir seus passos, integrar suas hostes, lutar sua 
luta. 

Isso nao significa que devamos ser urn 56 pensamento. 
Mas urge que sejamos uma so vontade para 0 encontro 
de urn caminho que leve 0 Pais a estabilidade poiftica, ao 
desenvolvimento economico e a justica social. 

Foi essa a razao de ser da peregrinacao patri6tica de 
Teotonio Vilela. Esperava ele aIcancar a uniao, poten­
cialmente equilibrada, das Forcas Armadas, das Forcas 
PoHticas e das Forcas Sociais, para a celebracao da paz 
com urn documento democratico a altura do Brasil de 
hoje e do amanha. 

Esta em nossas maos cumprir esse ideal de Teotonio 
Vilela. E mais do que nunca faz-se mister que ele seja ra­
pidamente cumprido. Ja agora, 0 Brasil nlio vive apenas 
uma crise: vive urn impasse. Para vencer a primeira, te-
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mos, antes de tudo, encontrar uma safda para 0 segundo. 
Com espirito pUblico, com patriotismo, com bom-senso, 
com sabedoria polftica, mas com urgencia. 

Srs. Congressistas: 

o poeta, parafraseando-se a si mesmo, compararia 
Teotonio Vilela a "urn bUfalo de aurora as cornadas na 
treva". 

Nos, que nao temos a mesma grandeza, podemos, no 
entanto, acender uma vela para expulsar a escuridao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Antes de en­
cerrar a sessao a Presidencia con vida os Srs. Parlamenta­
res e todos que nos honram com 0 seu comparecimento, 
para a inauguracao da Bancada de Imprensa e Ala Teo­
tonio Vilela, respectivamente no plenario e no Anexo II, 
do Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia convoca sessao extraordinaria do Senado, a realizar-
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se hOle, as 18 horas e 30 minutos, destinada a apreciacao 
das seguintes materias: 

- Mensagem n9 76, de 1984, relativa a escolha do Se­
nhor Jorge D'Escragnolle Taunay, Embaixador do Bra­
sil junto a Republica da India, para, cumulativamente, 
exercer a funcao de Embaixador do Brasil junto ao reino 
do Nepal; 

- Mensagem n9 78, de 1984, relativa a escolha do Se­
nhor General-de-Exercito Mario de Mello Mattos para 
exercer a funcao de Embaixador do Brasil junto a Re­
publica do Paraguai; e 

- Mensagem nY 88, de 1984, relativa a escolha do Se­
nhor Landulpho Victoriano Borges da Fonseca, para 
exercer a funcao de Embaixador do Brasil junto a Re­
publica Islamica do Ira. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rada a sessao. 

Levanta-se a sessQo as 18 horas e 05 minutos) 

Ata da 126' Sessao Conjunta, em 30 de maio de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Joao Lobo - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira 
- Moac'yr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Hamar Franco - Murilo Ba-
daro - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Henrique Santillo - Gastao MUlIer - Roberto 
Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Jose Mello - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio 1':feto -
PMDB: Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - PDS: Ola­
vo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Domingos Juvenil 
- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
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Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranbio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitilcio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado­
~DS; Vieira da Silva - POS. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz 

- PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Mor!!is - PMOB; 
Claudio Philomeno - PDS: Evandro Ayres de Moura 
_ PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS: 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Ml\uro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel- PMOB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMOB; Jesse Freire - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paralba 

Alulzio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Jose 
Maranhao - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS: Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oli­
veira - PDS~Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Car­
los de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 

Jose Jorge - POS; Jose Moura - PDS; Josias Leite­
POS; Mansueto de Lavor - PMOB: Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto Freire -
PMDB: Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo BulhOes - PDS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - POS: Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Os6rio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB: Felix Mendonca - POS; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana -
PMDB; FranGa Teixeira - PI?S; Francisco Benjamim 
- PDS; Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS: Jairo Azi - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Medauar. - PMDB; Jose 
LourenGo - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -­
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT: Agnaldo Tim6teo­
PDT; Alair Ferreira - PDS; Alvaro Valle - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha- PMDB; Celso 
PeGanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra 
- PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro 
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- PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Studart 
- PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamilton Xavier -
PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Colagrossi -
PDT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Marcio 
Braga - PM DB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao 
- PDS; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro 
- PDS: Sebastiao Ataide - PDT; Sebastiao Nery -
PDT; Sergio Lomba - PDT; Simao Sesslm -·PDS; 
Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
Cassio Goncalves - PMDB; Castejon Branco - PDS; 
Emilio Gallo - PDS; Emflio Haddad - PDS; Gerardo 
Renault - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Jorge Carone - PMDB; Jose Machado -­
PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses -
PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Mario Assad 
- PDS; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho­
PDS: Oscar Correa Junior - PDS; Oswaldo Murta - ' 
PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS: Pimen­
ta da Veiga - PMDB: Raul Bernardo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Do­
reto Campanari - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy 
- PT; Estevam Galvao - PDS; Farabulini Junior -
PTB; Francisco Amaral - PMDB; Francisco Dias -
PMDB; Freitas N obre - PMDB; Herbert Levy - PDS; 
Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; 
Marcio SantiIIi - PMDB; Marcondes Pereira -
PMDB; Mario Hato - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Mendonca Falcao - PTB; Octacflio de Almeida 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PM DB; Roberto Rollemberg - PMDB; Theodoro 
Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB. 

Goiais 

Aldo Arantes - PMDB; Brasllio Caia-do - PDS; Ib­
sen de Castro - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Irapuar 
Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB: 
Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; JuarejZ 
Bernardes - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Si­
queira - PDS. 

Mato GroS.!iO 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS: Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

A\ceni Guerra - PDS, Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
boia - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Carlos Marti­
nez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS: Oswaldo Trevi­
san - PMDB; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques 
- PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernar-
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di - PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Renato 
10hnsson - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner.- PMDB; Fernando Bastos -
PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin 
PMDB; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen 
Pinheiro - PMDB; Irineu C61ato - PDS; Joao Gilber­
to - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimiqt 
- PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo Nasciment~ -
PDT; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Rubens Ardenghi - .PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 
Sin val GuazzelIi - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovam Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Juho Martins - PDS.-

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As !isias de 
presenca acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores 
e 352 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cac;Oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP: Pro­
nuncia 0 seguinte ~iscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A grande revista brasIleira Veja, em sua edicao da se­
mana em curso, fez urn registro, envolvendo a figura dig­
na do colega, Deputado Federal Roberto Cardoso Al­
ves, onde e cometldo urn equivoco que, tenho a certeza, 
sera reparado em pr6ximas edic;Oes,.para restabelecer a 
verdade, sobre 0 colega probo, que pela probidade e cul­
tura, alem da sensibilidade de polftica, honra e projeta 0 

Poder Legislativo Brasileiro. 
Polftico de prolongada vivencia, galgando posicoes 

sempre pelo voto direto, julgado periodicamente pelas 
urn as, Cardoso Alves tern honrado 0 legislativo, na As­
sembleia Legislativa de Sao Paulo, na Camara Munici­
pal de Sao Paulo e, aqui, na Camara Federal. 

Diversamente do que registrou aquela revista, Cardo­
so Alves sofreu e amargou a injustica de cassacao, em 
1968, permanecendo \0 anos marginalizado da vida of i­
cial polftica da Nacao, pelo fato de ter agido com a clare­
za de sua propria vida clara e cristalina, declarando 0 
voto que dera na hstorica sessao do Congresso Nacional 
de novembro de 68, que negou licenca para que 0 Depu­
tado Marcio Moreira Alves fosse processado. Disso, ate 
sou testemunha presencial, lembrando-me da viagem 
que, de Sao Paulo para Brasilia, fizeram juntos v~rios 
deputados federais paulistas, num mesmo aviao que so­
freu "pane" em Goiiinia, razao pela qual a delegac;;ao 
pari amen tar cumpriu a 2' e ultima etapa da viagem com 
destino a Brasilia em urn pequeno aviao. quando, entao, 
foi alinhavada a declarac;;ao de voto que cerca de uma de­
zena de deputados, da antiga ARENA, que firmaram 
dita dec1aracao de voto, todos divergindo da orientacao 
partldaria para ficarem com a pr6pria consciencia, no 
episodio Marcio Moreira Alves. Negada a Iicenc;;a para 
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processar 0 parlamentar oposicionista carioca, houve 0 
fechamento do Congresso, e se iniciaram as cassac;;oes, 
que, como tantas outras, sem qualquer razao, ocorreram 
sem que 0 poder cassador declinasse os motivos da medi­
da extrema do afastamento da vida publica nacional ofi­
cialmente, por \0 anos, de todos que foram alcanc;;ados 
pcla tao terrfvel, como injusta, pena. 

Todos os signatarios da declaracao de voto referida, 
todos pertencentes a ARENA, sofreram a cassacao de 
seu mandato pariamentar e a suspensao dos seus direitos 
politicos, por IO anos, lembrando-me de passagem que 
dentre eles - os dec1arantes do voto que foi Secrt;to, es­
tavam Roberto Cardoso Alves, Israel Dias - Novais, 1. 
Tamura, Hary Normanton, Cunha Bueno, 0 pai e outros 
colegas. 

Nao pode haver qualquer duvida de que a cassacao do 
Deputado Cardoso Alves, em 68, foi resultante desse 
gesto que, longe de merecer castigo, deveria ser louvado, 
eis que demonstrativo da independencia, da conduta ere­
ta, do testemunho da dignidade pessoal, declarando ex­
press a e publicamente 0 seu voto, que fora secreto, con­
trario do pedido de licenca para 0 Supremo Tribunal Fe­
deral processar 0 colega, 0 amigo Macio Moreira Alves, 
Deputado Federal na ocasiao, em razao do discurso po­
lemico que proferiu da tribuna da Camara, num discreto 
"Pinga Fogo". 

Esta a verdade da cassacao injusta que para prejuizo 
da polftica brasileira e 0 proprio Brasil, retirou da vida 
publica nacional, oficialmente, por IO anos, 0 bravo, 
destemido, idoneo e imaculado Deputado Roberto Car­
doso Alves. 

Por tal razao, ao mesmo tempo que deixamos aqui 
consign ado este registro, de quem viveu tantos-fatos que 
cercaram 0 episodlO-do fechamento do Congresso Na­
cional em 1968 e suas conseqiiencias, num testemunho 
claro' oa conduta sempre elevada e de mais alta dignida­
de do Deputado Cardoso Alves, desejo, igualmente, dei­
xar aqui urn apelo a grande Revista Veja que, consultan­
do a historia, a vida polftica brasileira, -faca ao citado 
parlamentar, em futura edic;;ao, Justica, reparando 0 
equivoco involuntiirio que praticou. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Preside!1te. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Abdias do Nascimento. 

o SR. ABDIAS DO NASCIMENTO (PDT - RJ. 
Pronuncia 0 seguinte discurso, sem revisao do orador.) 
Sr. Presidente: 

Pec;;o que seja transcrito nos Anais deste Congresso a 
entrevista do indio Megaron, que acaba de assumlr a Di­
rec;;ao do Parque Nacional do Xingu. 

Isto representa urn fato da maior importancia no tra­
tamento que as autoridades deste Pais estao comecando 
a dispensar as minorias etnicas. Porque, ate agora, as mi­
norias nao eram reconhecidas com 0 direito de se auto­
governarem, de se autodirigirem. Essa nomeac;;ao me pa­
rece muito auspiciosa, pois vemos que a Administrac;;ao 
Publica come~a a demonstrar 0 respeito -que essas mino­
rias merecem. 

Quero tam bern realcar a existencia de maiorias mino­
rizadas. como e 0 caso da populac;;ao negra deste Pais, 
que ainda nao alcanltou 0 respeito que os indios ]a co­
mecam a merecer de nossas autoridades. Com isto, que­
remos nos referir a Portaria 225, de 14 de maio, assinada 
pelo Ministro da Justic;;a, quando S. Ex' cria uma comis­
sao para estudar as celebracoes do C~ntenario da Abo­
Hcao da Escravatura. Essa comissao, numa forma com­
pletamente incompreensivel, tern, na sua cabeca. D. Pe 
dro de Orleans e Braganca, uma reminiscencia do tempo 
da Monarquia, urn elemento completamente desvincula­
do das aspirac;;oes, dos problemas e dos interesses das po­
pulacoes negras. Assim, ao mesmo tempo em que urn or­
gao da Administracao Publica cumpre com a obrigacao 
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de respeitar a popula<;ao india, 0 outro 6rgao agride a 
populaGiio negra, porquanto 56 pode ser urn escarnio 11 
popula<;ao negra_a nomea<;ao de uma comissao para co­
memorar uma fic<;ao jurfdica, porque 0 negro nao foi Ii­
berto. Ele apenas teve uma forma de escamotear, de i1u­
dir a verdadeira opressao, que ainda continua ate nossos 
dias. Quero, assim, fazer este registro da entrevista de 
Megaron 11 revista Veja, mas tambem deixar aqui regis­
trado nosso repudio a essa portaria do Ministro da Jus­
ti<;a, porquanto nossa escraviza<;ao ainda nao se acha 
abolida e nao merece nenhuma comemora<;ao, sobretu­
do tendo a celebra-Ia urn remanescente daqueJes que fo­
ram os usufrutarios e os instrumentos do longo per/odo 
de escraviza<;ao dos african os em nosso Pafs. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REF ERE 0 DEPU­
TADO ABDIAS DO NASCIMENTO: 

"Vou ouvir os indios" 

Novos metodos no Parque Nacional do Xingu 

Em 1960, urn ana antes da cria<;ao do Parque Nacio­
nal do Xingu, 0 mais antigo santuario dedicado 11 sobre­
vivencia dos indfgenas brasileiros, 0 indiozinho Megaron 
e seus pais, da tribo Metutire, viram pela primeira vez 0 

homem branco. A familia atravessava 0 Xingu de canoa 
quando avistou os sertanistas Orlando e Claudio Villas 
Boas, que desciam 0 grande rio amazdnico de barco, em 
missao de contato. "N6s fugimos do branco porque nao 
conhecfamos ele, ficamos com medo", recorda Megaron. 
o medo desapareceu. hii pouco mais de urn mes, ele exer­
ceu decisiva lideran<;a no rumoroso levante de indios do 
Parque do Xingu contra a Funda<;ao Nacional do Indio 
(Funai), cujos desdobramentos constituem urn marco 
historico. Nao s6 perdeu 0 cargo 0 presidente da Funai, 
Otavio Ferreira Lima, como foi nomeado para dirigir 0 

Parque do Xingu 0 proprio Megaron, 34 anos, que, ao 
tomar posse no domingo, 27, e 0 primeiro indio a admi­
nistrar urn parque indfgena no Brasil. 

Ali se con~ntram dezesseis tribos diferentes, com 
2.600 dos cerca de 200 mil sobreviventes da outrora nu­
merosa popula<,;ao indfgena do pais. Seu novo diretor co­
nhece a fundo esse cenario que Iiteralmente yiu nascer. 
Consumado 0 contato com os sertanistas, em 1960, e 
criado 0 parque, Megaron e seu povo Iii passaram a vi­
ver. Assim como garotos de outras tribos, ele foi levado 
para 0 Posto Leonardo, 0 principal dos quatro existentes 
no parque, onde, pelas maos dos Villas Boas, aprendeu a 
ler e a escrever, enquanto se iniciava nos costumes dos 
bran cos e trabalhava na cozinha. 

H!i pouco mais de urn mes, Megaran interrompeu urn 
retiro de urn ano, provocado pela morte de sua mulher, 
para ajudar seu tio, 0 respeitado cacique Raoni, 50 anos, 
a comandar os gueirreiros que se rebelaram contra a Fu­
nai, seqUestraram quatro retens, apreenderam a balsa 
que serve para atravessar 0 Xingu e durante 42 dias man­
tiveram em xeque a dire<,;ao da entidade, em' Brasflia. 
Exonerado 0 presidente da Funai, tal como exigiam os 
revoltosos, foi nomeado para seu lugar urn velho amigo 
dos indios, Jurandy Marques da Fonseca, 44 anos, que, 
imediatamente, escolheu Megaron para administrar 0 

Parque do Xingu. Naturalmente, foram 0 poder de Iide­
ran<,;a e a tranqUiJidade demonstrados nos dias tensos do 
sequestro que motivaram a escolha, uma experiencia que 
pode vir a ser tao rica de resultados quanto foi ousada. 
Em seu retiro Megaron dedlcava-se a leitura de 0 Princi­
pe, 0 afamado manual de polftica do florentino Nicolau 
MaquiaveI. Na semana passada, Megaron falou a Isto E 
sobre seus pIanos como administrador e antecipou: 
"Nao yOU usar esse livro no Xingu". 

ISTO E. Que voce vai fazer como chefe do Parque Na­
cional do Xingu? 
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Megafan. Muita gente jii perguntou para mim 0 que 
eu you fazer. Ate os antrop610gos ficaram perguntando 
"Que voce-vai fazer agora?", querendo botar coisa na 
minha cabe<,;a. Eu falei: "Quem sabe sou eu". Eu you 
chegar Iii, you reunir to do mundo ... 

ISTO E. Todos os indios do parque? 
Megaron. Os caciques e os que falam portugues, para 

eles falarem com as tribos deles. Porque eu so falo a mi­
nha lingua, nao falo lingua de Trumai, de Cuiucuru, de 
Meinaco. Eu tomava conta do Posto Kretire. Agora you 
tomar conta de todo 0 parque. Eu yOU explicar para eles 
que eu nao estou Iii so 'para cuidar do pessoal do Posto 
Kretire. Estou Iii para ajudar todos os indios do parque. 
Se der para eu ajudar outras tribos fora do Xingu, eu 
tam bern ajudo. Fora do Xingu, tern tribo minha, que 
fala a mesma lingua, os mesmos costumes, sao meus pa­
rentes, e que estao esp~lhados pelo Parii. Entao, assim 
que nos demarcarmos os novos Iimites do parque, eu 
posso brigar para que outras tribos tenham terras de­
'marcadas. 

ISTO E. Que voce quer conseguir com essa reuniao? 
Megaron. Essa reuniao e para nos trabalharmos jun­

tos. Cada tres meses eu YOU fazer reuniao. 
ISTO E. A sua nomea<;ao vai provocar ciumes? 
Megaron. Isso ai vai, porque eles nao VaG entender por 

que me puseram la para administrar 0 parque. Quando 0 
Juruna entrou como deputado, ninguem queria ele. Ho­
je, nao. Eles entenderam que Juruna esta Iii para brigar 
por eles. Eu acho que nao e s6 a gente, acho que to do ser 
humane tern ciume urn do outro. Os brancos que estao 
fora do governo, hoje tern ciume dos que estao no gover­
no, querem tirar eJes. Isso vai acontecer comigo. Daqui a 
urn ano ou dois, vao querer me prejudicar para tirar eu e 
botar outr~. Entao, eu YOU ter que tomar muito cuidado. 

ISTO E. Que voce vai fazer para evitar essa descon­
fian<;a? 

Megaron. Vou ter de conversar bastante, ficar nas al­
deias explicando. Para isso eu YOU ter de ter apoio da Fu­
nai e do governo. Eu YOU ter de tomar muito cuidado 
com dois lados, ne? Com 0 povo do Xingu e a Funai, 
porque qualquer coisa que eu fizer de errado a Funai, 
branco, vai dizer: "Ta vendo. indio nao tern condi~oes, 
IndIO e isso". 

ISTO E. Que voce chama de coisa errada? 
Megaron. Sei Iii. Qualquer coisa qu~ eu nao posso fa­

zer. 

ISTO E. De urn exemplo. 
Megaron. Eu YOU ter que explicar bern direitinho para 

Funai que eu YOU estar Iii pra defender 0 pessoal meu, 
para defender 0 Xingu, eu nao estou la para defender 
branco. Quando estourou essa briga, eu falei: "Olha, eu 
estou do lade do meu povo, YOU brigar ao lade do meu 
povo, mas tam bern ~ao quero que meu povo mate bran-
co". 

ISTO i'.. Como voce pensa administrar 0 parque? 
Megaron. Eu jii sei mais ou menos 0 que eles querem. 

o que eles querem e que eu YOU botar professora para 
ensinar os filhos deles, colo car mais enfermeiras, atender 
mais eles, visitar eles, botar urn barco para eles visitarem 
toda semana 0 pessoal, para ver 0 que tern e 0 que nao 
tern. 

ISTO E. So isso? 
Megaron. Vao pedir para a gente ter mais presentes: 

anz6is, facoes, machados, roupas, cal<,;oes, vestidos. A 
Funai dii, mas dii pouco. Quando a gente faz artesanato, 
a Funai paga pouco. Enquanto a Funai paga poueo. En­
quanta a Funai dii urn cal<,;ao, os indios vern aqui, na ci­
dade, vendem 0 artesanato e compram tres, quatro 
cah;:i5es. A gente compra mais do que a Funai dii. Mas eu 
YOU ouvir os indios muito, os caciques, e YOU procurar 
saber 0 que eIes querem que eu fa<,;a e ter cuidado com a 
distribuic;:ao das coisas, tambem, para ninguem dizer que 
estou ajudando so urn posto, 56 Diauarun, 56 Leonardo, 
s6 Ticiio. 
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ISTO E. Que e Ticao? 
Megafon. Ticao e uma aldeia. Nos vamos criar urn 

posto la. 
ISTO E. Isso ja estava decidido ou e coisa sua? 
Megaron. Nao. Isto e novo, ja come<;ou, mas nao esta 

definido ainda. Vou ter que conversar muito com 0 pes­
soal porque sao tres tribos que moram nesta iirea - Ti­
clio, Cajabi e Trumai. Vai ser urn problema porque uns 
querem que eu fa<,;a numa aldeia, outros querem que eu 
fac;:a na aldeia deles. Entao, YOU ter que juntar esse pes­
soal e dizer que posto nao e uma tribo so, e para todo 
mundo. 

ISTO E. Que outras coisas voce estii pens an do em fa­
zer'? 

Megafon. Nos estamos pensando em fazer urn projeto 
para fazer planta<,;ao de coisas assim, arroz, milho, fei­
jao, para ter dinheiro nosso, do parque mesmo, 

ISTO E. OS velhos caciques nao vao achar isso ruim, 
ja que isso nao faz parte da tradi<;ao indfgena? 

Megafon. Eles vao achar ruim porque 0 pessoal, ao in­
yeS de estar Iii daneando, fazendo festas, vai ter de traba­
Ihar. Pessoal mais novo acha born porque vai ser a nossa 
comida, val poder comprar. Quem trabalha no posto 
nao tern com ida, nao tern tempo de ficar ca<,;ando, pes­
cando ... Entao, nos vamos fazer esse projeto para os pos­
tos. Nos recebemos urn salario, mas com pram os arroz, 
feijao, tudq, em Sao Jose do Xingu, a cidade que tern 
mais proxima. La, as coisas sao muito caras. 

ISTO E. Qual a diferen<,;a entre a vida na tribo e a vida 
no posto? 

Megaron. Ah, na tribo a vida e difernte, ne? A gente 
nao tern preocupa<,;ao de trabalhar, de ficar ligado pra 
servi<,;o. Na aldeia, eu posso pescar, ca<,;ar, fazer artesa­
nato, fazer ro<,;a. Porque a vida do indio e pescar, ca<;ar, 
fazer ro<;a. Nao tern outra. 

ISTO E. Voce acha isto born? 
Megaron. Antigamente era born. Hoje nao. Esta tudo 

misturado, 0 pessoal esta Jigado a muita coisa do branco. 
Fm vez de estar ca<,;ando, pescando, danc;:ando, 0 pessoal 
esta ouvindo gravador, tocadiscos, radio. 0 pessoal no­
vo, assim da minha idade, fica escutando musica que nao 
e a deles. Quando chega fim de seman a, 0 pessoal, ao in­
yeS de estar na aldeIa, vai-se reunir para jogar bola com 
outras tribos. 

ISTO E. Voce acha ruim jogar bola? 
Megaron. Eu nao acho ruim, mas 0 pessoal tern 

familia. Nao e born porque eles deixam de pescar, ca<,;ar. 
dan<,;ar, para jogar bola. 0 costume do pessoal e danear 11 
tarde, mas eles vao jogar bola. Entao os velhos, que sao 
os que mandam mesmo, reclamam disso at Os velhos 
acham ruim porque, ao inves de estar aprendendo coisa 
nossa, 0 pessoal esta aprendendo coisa de branco. 

ISTO E. E em que isso esta atrapalhando a vida do 
indio? 

Megaron. Estii atrapalhando muito. Ao inves de ficar 
aprendendo coisas, conversando de noite, ouvindo os ve­
Ihos contando hist6rias do seu povo, eles ficam ouvindo 
gravador. Por exemplo, tern uma festa, Quarup, que tern 
urn as musicas lindas. Daqui a algum tempo, indio nao 
VUl saber can tar musica de Quarup, vai ter que ouvir 
Quarup no gravador. 

ISTO E. Quais as principais queixas do pessoal do 
parque? 

Megaron. Queixa de invasao, de os caras ficarem pes­
cando na iirea. Vou ter que falar, ne, que e a FAB {For<;a 
Aerea Brasileira}. A F AB estii la no parque e os indios 
estao fazendo queixa que eJes estao pescando, matando 
peixe, matando bicho e deixam bicho estragar. Entao, 
n6s vamos ter muito cuidado com a FAB. Na epoca do 
Orlando (Orlando Villas Boas), a FAB ajudou muito, le­
vando remedio, trazendo doente. Depois que a FAB de 
Sao Paulo sam do Xingu, af cortoU tudo, acabou 0 cor­
relO, que levava e trazia indio. Eles tern a base la ~ ficam 
la trabalhando. 
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ISTO E. Que eles estao fazendo de errado agora? 
Megaron. Eles sempre pescaram e, se eles querem pes­

car, pesca para comer, mas nao ficar matando peixe e 
deixando peixe estragar. A Funai mesmo esta sabendo. 
Eu nao vi, mas 0 pessoal das outras aldeias diz que eles 
pegam peixe e trazem na caixa de isopor. Eu nem sei se 
eles trazem para comer. Agora, a gente nao tern prova 
assim que eles estao vendendo. 

ISH) E. Que outras queixas existem? 
Megaron. Outras queixas e ... Nao tern Dutra queixa. 
ISTO E. Entao e uma maravilha. Nao tern nenhum 

problema? 
Megaron. Tern problema com os pilotos da Funai. 

Eles sao empregados da_Funai para atender os indios, 
nao para ficar mandando. Eles podem mandar no aviao, 
mas nao mandar no lugar onde eIes vao. Eles tern que le­
var 0 indio onde 0 indio mora. Se tern indio de Jarina, 
tern que levar ate Jarina. Se tern indio para Kretire, leva 
indio ate Kretire. 

ISTO E. E como eles fazem? Tern campo de pouso . 
nestes postos? 

Megaron. Tern campo de pouse. Em geral, 0 individuo 
de Kretire e/es levam para Jarina e deixam la. Nao sei ex­
plicar por que eles fazem isso. Eles pens am que mandam, -
que sao donos do aviao, que sao don os da Funai. 

ISTO E. E a questao da demarcacao? 
Megaron. Eles fazem sobrev60 to do ano, e este ano, se 

der tempo, vamos fazer a nova demarcacao, limpar e re­
novar os Iimites para branco ver on de e nosso limite e 
onde e 0 limite deles. 0 pessoal do Baixo Xingu esta de 
acordo e n6s, indios, vamos fazer essa limpeza. A picada 
ja esta feita, e s6 limpar. Nao sei como est~ 0 pessoal de 
cima, do Alto Xingu. Se to do mundo concordar, n6s 
mesmos vamos fazer, nao vamos precisar de branco para 
isso. 

ISTO E. Qual a importancia de urn indio chefiar 0 

Parque Nacional do Xingu? 
Megaron. 1550 e born porque vai abrir urn caminho 

para n6s termos mais visao, nos mesmos tomarmos con­
ta de nos, para que indio nao tenha ciume de outro indio. 
Porque n6s somos tudo igual, apesar de falar lingua toda 
diferente e ter costume diferente. Para branco, urn inwo 
e Igual ao outro enos temos que pensar que nos somos 
indios. So 0 pessoal novo tern esse pensamento. Os ve­
Ihos, nao, eles querem deixar como era 0 costume deles 
antes. Eles pensam: "Pd, aquele indio e outro, nao e 
como eu" 

ISTO E. Qual a importancia de 0 Mario Juruna ser 
eleito deputado federal? 

Megaron. Teve importancia na historia do Brasil. 
Agora 0 branco pode pensar cada vez mais que nos 50-
mos gente, que nos entendemos voces, 0 branco entende 
nos. Nos podemos conversar e discutir juntos, sem matar 
gente, sem fazer violencia. 

ISTO E. Mudou alguma coisa 0 Tato de existir urn de­
putado indio? 

Megaron. Mudou no caso da Funai. Quando a gente 
estava brigando com a Funai, nao tinha jeito de conver­
sar com a Funai, entao a unica pessoa que conversava 
com eles era 0 Juruna. Entao. 0 Juruna esta sendo im-
portante para nos agora. 

ISTO E. Que voce acha da Funai? 
Megaron. Colocando gente boa na Funai, a Funai e 

boa. Colocar urn branco que nao gosta de Indio para to­
mar conta de indio nao e born. 

ISTO E. Se a Funal nao atenderos pedidos que voces 
fizerem, os indios voltam a fazer guerra? 

Megaron. A gente vai ter de brigar para eles fazerem as· 
coisas. 

ISTO E. Brigar como desta vez? 
Megaron. Nao, brigar diferente. Nos aprendemos que 

so assim a gente consegue as coisa-s: prender, sem usar a 
violencia. 

ISTO E. Mas voces chegaram a ameacar os rerells de 
morte. .-
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Megaron. Se precisasse matar, matava. Eu segurei 0 

pessoal ate 0 ultimo dia, 56 quem podia falar para matar 
gente era eu. 

ISTO E. Por que voce? 
Megaron. Porque 0 cacique tava nervoso e, ~e eu ficas­

se nervoso igual a ele, ai eu ia brigar, matar gente_ Eu sou 
muito cillmo, assim de segurar os dois lados. A Funai de­
morou muito. 0 que era presidente (Otavio Ferreira Li­
ma), pode ser culto, superior, sei la, presidente, mas nao 
entende nada sobre indio. Este presidente que-saiu bri­
gou com nos,_nao queria ir la conversar com nos, queria 
man dar sold ados, quena mandar urn monte de gente 
para dar medo em nos. 

ISTO E. E indio agora nao tern medo? 
Megaron. Nao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Domingos Leonelli. 

o SR. DOMINGOS LEONELLI (PMDB - BA. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) -'- Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

A EMBRAER vendeu 8 avioes Tucano para Hondu­
ras, pais que hoje e uma das ponta de lanca do regime do 
Sr. Reagan, no conflito da America Central. Esta Casa 
nao discutiu ainda, em profundidade, a questao dessa 
nova identidade nacional, que' e 0 Brasil produtor e ven­
dedor de armas para 0 mundo. Eu nao me precipito em 
condenar liminarmente nossa industria belica. Mas, no 
entanto, preocupa-me, Sr. Presidente, que 0 Brasil entre-' 
nessa complexa engrenagem, que e 0 mercado interna­
cional de armas, como urn macaco entra numa loja de 
loucas, nao compreendendo bern as regras desse jogo. 
Minha preocupacao se aprofunda e se concretiza com as 
declaracoes do Brigadeiro Delio Jardim de Matos, justa­
mente 0 Ministro militar mais civilizado, em dizer 0 se­
guinte: "Vamos vender armas para to do mundo, inde­
pendentemente de regimes politicos. Os grandes exporta­
dores fazem isso. Por que nos, que estamos iniciando no 
ramo, nao poderiamos fazer 0 mesmo" .. 

Sr. Presidente, 0 Brigadeiro Delio Jardim de Matos 
nao e ingenuo. Ele sabe que as coisas nao funcionam as­
sim. Ele sabe que os paises produtores e exportadores de 
armas condicionam seus mercados aos limites e as con­
veniencias dos seus Estados nacionais, pelo seu interesse 
nacional. Se 0 raciocinio do Ministro da Aeronautica for 
levada as ultimas conseqilencias, vamos vender armas 
ate a urn potencial inimigo da nossa Patria, e isto e inad­
missive!. 

Alem das filigramas jurfdicas que nos levaram a reter 
os avioes libiso que transportavam armas necessarias a 
resistencia do povo nicaraguense, entrava urn compo­
nente da nossa poiftica internacional, que era 0 de impe­
dir, de manter 0 Brasil distante dos conflitos armados, e 
especialmente -condenar 0 fornecimento de armas na 
America Central. 

A EMBRAER nao e apenas uma empresa situada no 
Brasil, ela e uma empresa nacional, orgulho da nossa en­
genharia, da __ nossa capacidade tecnica, dos operarios 
brasileiros. Nao podemos, Sr. Presidente, empanar 0 bri­
Iho de nossa competencia em troca de uns poucos dola­
res; nao podemos frustrar e desestimular os engenheiros 
e operarios que fabricam 0 Uirapuru, 0 Bandeirantes, 0 

_Tucano mesmo, envolvendo-nos em uma das mais sordi­
(las e covardes agressoes internacionais, nessa "guerra 
suja" praticada pelos Estados Unidos contra a Nicara­
gua, em que, cada dia mais, Honduras entra ou como 
uma ditadura a servico da CIA ou ameacando entrar di­
retamente 11-0 conflito. 

Quero, portanto, registrar 0 nosso protesto contra esse 
envolvimento brasiIeiro na guerra da America Central, 
esse envolvimento brasileiro na guerra contra a Nicara­
gua, na guerra encoberta que esHi sendo conduzida, nao 
pelo povo norte-americano, nem mesmo pelo Congresso 
americano, nem mesmo por todo 0 Governo americano, 
mas exatamente pela CIA, por essa agencia central de es-

Quinta-feira 31 1149 

plOnagem, responsavel por tantos golpes sangrentos na 
America do Sui e, especialmente, na America Central. 

o Brasil, ao inves de fornecer armas para a guerra 
contra a Nicaragua, tern mais e que fornecer argumen­
tos, pala vras e gestos para a Paz. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Pro nun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Compareci pessoalmente, em Santa Rosa de Viterbo, 
interior do Estado de Sao Paulo, a uma reuniao de que 
flzeram parte inumeros sindicatos, sob 0 comando do 
Sindicato dos Trabalhadores nas Industrias de Alimen­
tac;ao de Santa Rosa de Viterbo. Compareceram, Sr. Pre­
sidente e Srs. Congressistas, 0 Sr. Walfrido Massaro 
como anfitriao, Presidente do Sindicato ja referido, Ovi­
dio Garcia Fernandes - Tesoureiro do Sindicato da Ali, ' 
mentacao de Aracatuba; Luiz de Paula Pedroso, Presi­
dente do Sindicato da Alimentacao de Franca; Avelino 
Pereira - Presidente-ao- Sindicato da Alimentac;ao de 
Sa.llta Rita do Passa Quatro; Helio Catiglioni - Presi­
dente do Sindicato da Alimentac;ao de Cosmopolis; Jose 
Carlos de Oliveira - Presidente do Sindicato da Alimen­
tacao de Tapiratiba; Gilberto Michelin - Sindicato da 
Alimentacao de Ribeirao Preto; Dr. Manoel Goncalves 
dos Santos'- Advogado dos Sindicatos da Alimentacao 
de Ribeirao Preto e Santa Rosa de Viterbo. 

Sr. Presidente, 0 ponto alto dessa assembleia, desse 
conclave, foi exatamente 0 de examinar-se 0 problema 
do enquadramento sindical, que tern provocado graves, 
gravissimos problemas aos trabalhadores destes sindica­
tos, uma vez que: 

"passaram entao a apresentar as sujestoes que 
entendiam serem necessarias para que haja urn 
equacionamento melhor nas questoes de enquadra­
men to Sindical, tais como, que_a Comissao de en­
quadramento Sindical seja tirada de uma lista tripli­
ce, com a participacao dos Sindicatos interessados 
no en quad ramen to, que sejam agilisadas a Fiscali­
zacao por parte do Ministerio do-Trablaho, no Se­
tor da Agro-Industria Canavieira, posto que este 
tern sido 0 setor que mais tern causado problema de 
enquadramento Sindlcal, haja vista que a maior 
parte das usinas, buscando fugir das obrigacoes so­
ciais de seus trabalhadores, criaram as CIA Agrfco­
las em suas terras, com objetivo de desvincular 0 seu 
trabalhador que ate entao era Industriario, 
vinculando-o no setor rural". 

Foi assim, Sr. Presidente, estabelecida uma esteira 
para a grande luta _que havera de ferir de perto este 
probleI?a. Como se sabe, tam bern ja ha duas sumulas: 
uma do Supremo Tribunal Federal e a Olltra do Superior 
Tribunal do Trabalho, a primeira de n9 57 e a segunda de 
n~ 195, que e,stabelecem melhor 0 equacionamento da 
questao. 95 Srs. Congressistas veem os proprietarios das 
usinas canavieiras pretendendo buriar, essa e a verdade, 
pretendendo diminuir 0 custo operacionai nesse investi­
mento sagrado, que e a Previdencia Social, retiram os 
trabalhadores da indus!ria e procuram localiza-Ios exa­
tamente na area rural, desprotegendo 0 trabalhador da 
industria e nao favorecendo 0 trabalhador rural porque 
se sabe que a legislacao vigente e, de fato, madrasta em 
relacao ao trabalhador rural. 

Assim,' Sr. Presidente, estou encaminhando ao Sr. Mi­
nistro do Trabalho esse pequeno pronunciamento para 
que S. Ex', acoplando esse pronunciamento a ata de rea­
lizac;:ao dos trabalha os daquela camara de interesses sin­
dicais possa, de uma vez, solucionar a questao, do en­
quadramento desses trabahadores na orbita dos sindica-
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tos brasileiros porque, a nao ser assim, os trabalhadores 
da industria ficarao sumamente prejudicados. (Muito 
bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. FA­
RABULINI JUNIOR: 

SINDICATO DOS TRABALHADORES NAS 
INDOSTRIAS DE ALIMENTACAO DE 

SANTA ROSA DE VITERBO 

Ata do Encontro do!! Oirlgentes Sindlcals 
do Setor A1imenticio 

do Estado de Sio Paulo. 

Aos quatorze dias do mes de maio de hum mil nove­
centos e oitenta e quatro, em Santa Rosa de Viterbo -
Estado de Sao Paulo, a Rua Delduque R. Garcia nQ 37, 
as 9.00 horas, na Sede do Sindicato dos Trabalhadores 
nas Industrias da Alimentacao de Santa Rosa de Viterbo 
reuniram-se os seguintes dirigentes sindicais: Walfrido 
Massaro - anfitriao; Ovidio Garcia Fernandes - Te­
soureiro do Sindicato da Alimentacao de Aracatuba; 
Luiz de Paula Pedroso, Presidente do Sindicato da Ali­
mentacao de Franca; Avelino Pereira - Presidente do 
Sindicato da Alimentacao de Santa Rita do Passa Qua­
tro; Helio Catiglioni - Presidente do Sindicato da Ali­
mentacao de Cosm6polis; Jose Carlos de Oliveira - Pre­
sidente do Sindicato da Alimentacao de Tapiratiba; GiI­
berto Michelin - Sindicato da Alimentacao de Ribeirao 
Preto; Dr. Manoel Goncalves dos Santos - Advogado 
dos Sindicatos da Alimentacao de Ribeirao Preto e San­
ta Rosa de Viterbo e 0 Deputado Federal- Dr. Farabu­
lini Junior. passaram entao a apresentar as sujestoes que 
entendiam serem necessarias para que haja urn equacio­
namento melhor nas questoes de enquadramento Sindi­
cal, tais como, que a Comissao de enquadramento Sindi­
cal seja tirada de uma Iista triplice, com a participacao 
dos Sindicatos interessados no enquadramento, que se­
jam agilisadas a Fiscalizacao por parte do Ministerio do 
Trabalho, no Setor da Agro Industria Canavieira, posto 
que este tern side 0 setor que mais tern causado problema 
de enquadramento Sindical, haja visto que a maior parte 
das Usinas, buscando fugir das obrigacoes sociais de 
seus trabalhadores, criaram as CIA Agrfcolas em suas 
terras, com 0 objetivo de desvincular 0 seu trabalhador 
que ate entao era Industriario, vinculando-o no setor ru­
ral, foi solicitado ainda ao Hustre Deputado que em ra­
zao da existencia de 2 SUMULAS uma no Tribunal Su­
perior do Trabalho que leva 0 n9 57 e a de n9 195, no Tri­
bunal Federal de Recursos, que versa sobre a materia, 
tendo 0 Sr. Deputado afirmado que ira fazer gestao jun­
to ao Sr. Mmistro do Trabalho, para solucionar 0 
problema. A seguir nao existindo mais nenhuma materia 
a ser discutida foi encerrada a presente reuniao ficando 
desde ja convocada nova reuniao para a cidade de 
Aracatuba, em dia e hora que sera previamente designa­

.da, determinando 0 Sr. Pre5idente a mim Manoel 
Goncalves dos Santos que Javrasse a presente Ata, que 
vai assinada por todos. 

Santa Rosa de Viterbo, 14 de maio de 1984. 
Walfrido Massaro - Ovidio Garcia Fernandes -

Luiz de Paula Pedroso - Avelino Pereira - Helio Cati­
glioni - Jose Carlos de Oliveira - Gilberto Michelin­
Dr. Manoel GonQalves dos Santos - Dr. Farabolini Ju­
nior. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PM DB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

As Oposi«oes brasileiras devem estar advertidas sobre 
o temerario passo que algumas das suas personalidades 
estao ensaiando e que Ihes podera custar muito caro por 
destruir sua Identidade, cnando, sem exagero, urn verda­
deiro abismo entre e1as e 0 povo. 
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Estou fa lando de sua pretendida negociacao com 0 
Governo, a revelia das bases populares. Elas serao tral­
das, Sr. Presidente, caso as Oposicoes venham a se aca­
maradar com 0 sistema, coonestando 0 modelo econo­
mico imperante, de clara alienacao da soberania deste 
Pais. -

Lembrem-se todos, historicamente, quando 0 povo se 
levanta para participar do processo politico, as oligar­
quias costumam invocar a necessidade da conciliacao 
nacional para alijar as massas de qualquer tipo de in­
fluencia no poder. 

Essa manobra elitista esta sendo reeditada. Isso e pcri­
g050 e des natura a legenda oposicionista. Nosso com­
promisso deve ser com 0 povo, 56 com 0 povo, que re­
centemente nos levou a rua e que proximamente a rua 
voltaremos com e1e; 0 povo que deseja eleger 0 Presidcn­
te da Republica, esse seu elementarfssimo direito, para 
mudancas gerais a partir do figurino economico. 

Digo, sem medo de patrulhamentos, que e preferfvel 
perder ao lado 0 povo (Muito bern!) do que ver a ascen­
sao do PMDB com 0 povo a margem, a pretexto de se 
avancar no caminho de urn pseudo-superacao de impas­
se institucional. 

A dignidade de nosso mandato, outorgado pelo eleito­
rado oposicionista, impoe 0 dever de combate ao sistema 
tecnocrata-militar, sem transigencia alguma, muito me­
nos se acamando com ele. Nenhuma transacao com 0 
Colegio Eleitoral, trocando a fidelidade publica das dire­
Jas pel a acomodacao com as indiretas. 

Esse Colegio foi montado competentemente para per­
petuar 0 poder arbitrario. Quando ouco dizer que houve 
uma outorga das eleicoes de 1982, para que todos os e1ei­
tos naquele pleito se transfomassem em eleitores em 
nome do povo, eu pergunto: como se justifica 0 interpre­
te de uma afirmacao tao leviana? 

E os Senadores que nao foram eleitos em 1982? E os 
bi6nicos? Receberam eles, porventura, outorga do povo 
para votar em seu nome? 

Sr. Presidente, e preciso dizer claramente, mas com 
muita clareza mesmo, que 0 candidato do Col~gio Elei­
toral e 0 candidato governista, seja.ele quem for. 

o Senhor Presidente da Republica tern dito: "- 0 
meu candidato e aquele que vencer na convencao do 
PDS." 

o Ministro Mario Andreazza tern dito que 0 vencido 
tern obrigaCao de apoiar 0 vencedor. Eo Sr. Paulo Maluf 
anda af soltando giriindolas de vit6rias antecipadas, as­
segurando que tern a maioria no Colegio Eleitoral. Se ele 
vencer, Sr. Presidente, ninguem pense em dissensoes. Ele 
tera 0 apoio dos competidores vencidos. 0 Presidente da 
Republica sera 0 primeiro a proclam~-lo candidato ofi­
cial do Partido e os militares haverao de bater continen­
cia a esse futuro Presidente da Republica. 

Entao, as Oposicoes nao podem entn!r nesse Colegio 
on de ja estao derrotadas; porque e urn Colegio feito a 
medida, feito para nao permitir alternancia de poder. 

Concluo, impetrando condescendencia para as derra­
deiras razoes. Nilo podemos conceder audiencia, nem 
muito menos anuencia a este sistema antinacional, des­
truidor das esperancas dajuventude, mercador dos valo­
res do nos so trabalho. Ai estao 0 que denunciavamos: os 
juros flutuantes, juros arbitrados pelos credo res e que 
dao a nossa divida uma dimensao impagavel. E notem as 
contradicroes do Governo. Enquanto 0 Presidente da Re­
publica assina 0 documento intercontinental ao lade do 
Presidente da Argentina, do Mexico, da Venezuela, di­
zendo que nao podemos aguentar 0 peso dos juros exor­
bitantes, vern 0 Sr. Ernane Galveas e publicamente de­
sautora 0 mandatario da Nacao, dizendo-Ihe ao rosto: 
"Isso nao vai resolver nada." 

E 0 pior, vern 0 Presidente do Banco Central e diz que 
as regras dos compromissos assumidos com 0 FMI de­
vern ser mantidos. Quer dizer, 0 modelo exportador, pu­
ramente exportador, que po de ser traduzido como uma 
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populacao nacional trabalhando, dia e noite, para re~der 
d61ares para pagamento de juros. 

o Brasil chegou a essa contradicao. 0 sacrificio de 
nosso povo nos transforma em exportadores de capitais. 
Isto e uma injuria contra a Nacao! Nao podemos, Sr. 
Presidente, ter a menor condescendencia com este Go­
verno, nem muito menos the dar as maos para supera~ao 
de seus obstaculos. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas. Fazendo soar a 
campainha.) - Lembro a V. Ex' que seu tempo esta es­
gotado. 

o SR. RAIMUNDO ASFORA - Termino, Sr. Presi­
dente. 

Este Govenlo que levou 0 Brasil ao desespero, cuide 
de devolve-Io ao povo, para que 0 povo devolva a liber­
dade do Brasil. 

Que dialogo poderfamos ter com este Governo? Te­
mos de ir as pracas para derrota-Io e nao the fazer pracas 
para salva-Io. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ate 0 presente momento, ainda nao assinei nenhuma 
proposta e nao assinarei nenhuma proposta com relacao 
ao meu procedimento no Colegio Eleitoral ou na vo­
tacao nesta Casa. 

Em primeiro lugar, acho que estamos numa situa~ao 
clara, definida. Eleicoes diretas n6s 56 podemos conse­
guir, realmente, com uma revolucao. Nao ha outra ma­
neira. Se querem fazer uma revolucao, entao vamos or­
ganizar uma revolucao para derrubar 0 Governo. Nosso 
grande problema hoje e que temos aqui uma emenda 
constitucional. Primeiro, uma de 6 anos e agora essa do 
Presidente, que e de 4 anos. 

Quando digo que niio assmo e nao assinarei, e porque 
acompanho meu Partido. Faco 0 que meu Partido deter­
minar. Ninguem aqui e mais coerente do que eu. Nin­
guem! Ninguem aqui, nesses 20 anos, tern sido mais in­
dependente do que eu. Afirmo is so e provo pelos atos 
que pratiquei no perfodo da Revolucao. Sou urn homem 
coerente. Vim aqui e defendi 0 Presidente Figueiredo, na 
hora em que 0 PMDB sala daqui, a fim de nao dar nu­
mere para a votacao; na hora em que 0 PMDB safa da­
qUI para que n6s, cassados, continuassemos sem poder 
ser candidato. E eu sabia porque. Pela alta marotagem 
de alguns. Eu tenho lideranca. Desde 1930 que existem 
duas correntes em Rio Branco, Carone e Celso Macha­
do. Entao, eu tenho Iideranca. Eu via meus colegas 
saffem daqui porque sabiam que 20% ou 30% dos cassa­
dos voltariam, entao ninguem do MDB estava interessa­
do em que voltassemos. A verdade clara e esta. Eu, por 
exemplo, estava afastado ha 20 anos da vida publica. 
Afastado, processado, sem dinheiro. Gastando dois pa­
res de sapato, obtive em Belo Horizonte 48 mil votos e 20 
mil votos no interior, sem gastar dinheiro. Disputei to­
das as eleicoes. Urn Carone foi candidato e urn Carone se 
e1egeu. Fui cassado, elegi minha esposa; elegi urn filho 
deputado, elegi urn vereador e elegi outro vereador e 
Vice-Presidente da Camara. 

Essa hist6ria de vir fazer policiamento de atitudes, nao 
admito. Nao admito, porque ninguem, aqui nesta Casa, 
pode me dar IiQao de coerencia poiftica. Ainda esta vivo 
Eugenio Dutra. Va perguntar a ele. Eu fui ao General 
Guedes no dla da Revolucao e, na presenQa de Eugenio, 
falei: po de tomar conta da prefeitura. 0 problema e a­
gua, esgoto, meio-fio e calcamento. Eu nao participo de 
revolucao chefiada por banqueiros. Agora, eu nao tenho 
nada a perder. Se fecharem 0 Congresso-muito bern! Se 
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deixarem-no aberto, amem! Euja assisti fechar esta Casa 
aqui, quando a minha esposa era Deputada. 0 pi~r e que 
os que eram mais valentes, foram os que ficaram mais 
acovardados; os mais bravos foram os que ficaram mais 
espantados na hora das cassac;oes; os valentes sumiram, 
os cassados ficaram abandonados, sozinhos. Deputados 
fugiam dos que estavam sendo cas sad os, ou en tao, quan­
do anunciavam que urn ia ser cassado, os Deputados fu­
giam dele. A minha opiniao e esta. Se queremos realm en­
te sob reviver, 0 Partido deve caminhar coeso. Nao tenho 
interesse nenhum em votar em Aureliano Chaves, foi 
meu col ega na Assembleia, e meu amigo, e urn homem 
de bern. Nao tenho interesse nenhum em votar em Tan­
credo Neves, a nao ser que a Bancada resolva votar em 
Tancredo Neves. Eu estou aqui pa~a cumprir 0 que meu 
Partido determinar. Agora, s6 esta faltando fazer greve 
de fome para nao ir ao Colegio Eleitoral. Daqui a alguns 
dias, vao anunciar greve de fome. Estao faltando 40,ou 
50 Deputados falarem que vao fazer greve de fome. Po Ii­
tica se faz e com 0 pe no chao. E eu a fiz com 0 pe no 
chao. Se voces realmente querem conspirar, se voces 
querem lutar, se voces querem reagir, podem con tar co­
migo. Mas tomar atitudes academicas, de estudantes de 
Direito, eu nao as torno, porque tenho alguma expe~ien­
cia politICa, e ja paguei para ver, quatro vezes, e vi. Por 
mim eu nao temo, mas temo pelos mais jovens. Se estou 
lutando no sentido de que devemos comparecer aqui nes­
te Colegio, e porque tenho certeza absoluta de que serao 
39 votos de diferenc;a. Se Maluf for candidato, vencere­
mos as eleic;oes. Pela experiencia que tenho, afirmo isto. 
Eu sou urn homem muito a vontade. Disputei dois car­
gos no mesmo dia. ReeJegi-me Prefeito de Belo Horizon­
te e, no mesmo dia, me reelegi Deputado Estadual. Fazer 
poJitica eu sei. Entao eu tenho certeza absoluta de que 
derrotaremos Maluf, aqui, neste plenario. Mas e preciso 
trabalharmos com a cabec;a. E preciso conspirarmos, 
nao dentro do Partido, mas fora dele. Realmente, esta 
faltando competencia no PMDB, para ganhar essas 
eleic;oes para Presidente da Republica. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputadci Edison Lobao. 

o SR. EDISON LOBAO (PDS - MA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas' 

Ainda ha pouco, ouviamos as objeQoes do Deputado 
Domingos Leonelli sobre a venda de armas, atraves da 
EMBRAER, para paises que nos procuram. S. Ex' am­
pliava sua critica ao Ministro da Aeronautica Delio Jar­
dim de Matos, a quem, de toda maneira, considerava 0 

mais liberal de todos os Ministros. 
Sr. Presidente, entendo que as armas fabricadas, hoje, 

pelo Brasil sao consideradas no mundo inteiro, excelen­
tes e contribuem ate para melhorar ainda mais 0 nosso 
prestiglO no exterior. Mas que pais desenvolvido, hoje, 
no mundo, tendo armas para vender e nao as vende? To­
dos os paises que fabricam armas e conseguem coloca-Ias 
no mercado externo, estao a faze-Io, e procuram avida­
mente os mercados externos para vende-Ias 0 risco 
apontado por S. Ex' da possibilidade de vendermos ar­
mas a paises potencialmente inimigos, esse risco existe 
em qUlllquer parte do mundo. Urn dos paises mais arma­
dos que se tern notfcia na hist6ria e 0 Ira. E quem armou 
esse pais foram os Estados Unidos, e hoje sao inimigos. 
Essa e uma possibilidade latente em toda a negociac;ao. 
Agora. deixar de vender nossa mercadoria - e neste 
caso a mercadoria e arma - porque ha uma possibiIida­
de de se vender a urn pais que, eventualmente, amanha, 
venha a ser mimigo do Brasil, nao e mais do que uma to­
lice. 

Acho que 0 Ministro Delio Jardim de Matos, quando 
afirmou que se deve procurar todos os mercados, sejam 
eles quais forem, tern toda razao. E assim que procedem 
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outros paises. Quais? Todos. 0 armamento e uma mer­
cadoria quase que como outra qualquer. Dir-se-a: e 0 

problema da etica. Esta bern. Eu es!aria de acordo com a 
etica s~ todos os demais vended ores de arm as procedes­
sem de igual modo. Mas nao e assim que eles procedem. ' 

Entao, Sr. Presidente, 0 que deverfamos fazer, a meu 
ver, era precisamente enaltecer a EMBRAER, que cons­
titui urn dos orgulhos nacionais, hoje. Ela se projeta no 
mundo como uma empresa de alto rendimento, de alto 
desenvolvimento e de altissima competencia. 

Estamos as vesperas de uma n~gOCIaQao com .a Ingla­
terra. E urn dos paises mais debenvolvidos do mundo e 
urn dos malOres fabricant<:s de armamentos no mundo 
inteiro, sobretudo avioes. E a EMBRAER esta a pqnto 
de colo car na Inglaterr,a uma quartidade expressiva de 
aVloes, avioes de treinamento. Isso deve constituir, por­
tanto, urn orgulho'n~cional e nao urn motivo de crfticas 
a EMBRAER, ou a qualquer outra fabrica brasileira de 
armamento. 

Portanto, deixo aqui minhas restriQoes ao discurso do 
Deputado Domingos Leonelli e minha manifestaGao rei­
terada de apia us os as posiGoes Iiberais do Ministro Delio 
Jardim de Mattos, a sua competencia, ao seu patriotis­
mo, a sua correGao, no exercfclO do cargo eIevado que 
exerce de Ministro da Aeronautica. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. ' 

A SR' CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Foi 0 pr6prio Presidente Figueiredo que, reiterada­
mente, assumiu 0 compromisso do nao envolvimento 
brasileiro na America Central. Foi 0 Presidente Figueire­
do que, em Cancun, no Mexico, solidarizou-se com a po­
siQao polftica do grupo Contadora, que vern gestlOnan­
do a paz e que vern gestionando a nao ampliaQao do con­
fhto armado que podera levar toda a America Central e, 
seguramente, tam bern 0 norte da America do Sui a urn 
conflito generalizado. Foi 0 Ministro do Exterior, 0 

Chanceler Saraiva Guerreiro, que, na CPI do Armamen­
to nesta Casa, solenemente afirmou que 0 Brasil nao 
venderia armas para paises em conflito. 

Sabe 0 mundo, Sr. Presidente, que Honduras se tor­
nou uma base militar dos Estados Unidos, tendo como 
finalidade, entre outras, desestabilizar 0 go verno demo­
cratico da Nicaragua. Sabe 0 mundo, eo New York Ti­
mes nao omite nas suas primeiras paginas, que a CIA 
tern urn envolvimento direto com bases mstaladas em 
Honduras. Eu nao diria que 0 Ministro Delio Iardim de 
Mattos agiu patrioticamente, eu diria que S. Ex' agiu de 
maneira subversiva. Subverteu 0 Ministro e colocou em 
xeque as palavras do Senhor Presidente da Republica, do 
Chanceler brasileiro e os desafiou, quando vendeu, com 
sofismas, avioes brasileiros para Honduras, numa !inha 
de" credlto especial, aberta pelos Estados Unidos, no va­
lor de 1'0 milhoes de dolares. Sofisma, quando diz que os 
avioes brasileiros enviados para Honduras sao avioes de 
treinamento. Evidentemente, Sr.-Presidente, 0 aviao de 
treinamento joga bombas. De maneira que lamento que 
a nobre Lideranc;a do Partido do Governo considere pa­
tri6tica a intervenQao brasileira que visa a desestabilizar 
o Governo da _Nicaragua. Mais estranho ainda, justa­
mente no momento em que 0 Brasil, num gesto de apa­
rente boa vontade, pois os fatos estao desmentindo os 
discursos do Senhor Presidente e do seu Chanceler, no­
meia urn embaixador para Managua. De maneira que, 
por todos os tltulos, a atitude do Brigadeiro Delio Jar­
dim de Mattos, Ministro da Aeronautica, recoloca em 
questao, em foruns intefJpcionais, a palavra do Senhor 
Presidente Figueiredo. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra, como Uder, ao Deputado Brandao Monteiro. 
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o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Uder. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs Congressistas, todos vos 
sois testemunha de que jamais usei a tribuna da Camara 
ou do Congresso Nacional para falar em nome pr6prio. 
Tomei conhecimento, hoje, do discurso proferido.nesta 
Casa, na sessao do Congresso Nacional, provavelmente 
sexta-feira 18 de maio, pelo ilustre Deputado Joao Faus­
tino. 

Alias, ess~ discurso de que tomei conhecimento hoje 
vern junto com a noticia pubJicada no 0 GJobo, dizendo 
que as Professoras Josephinas Desounet Baioccki e Ma­
ria do Socorro Jordao Emerenciano iniciariam um,pro­
cesso, junto ao Supremo Tribunal Federal. contra este 
parlamentar, sob a alegaQao de que eu ten a ferido a hon­
ra das citadas professoras. Devo dizer que muito apre­
clarei 0 processo que sera movido contra mim por essas 
professoras e quero, em outra oportunidade, entrar em 
detalhes sobre a questao: esclarecendo mais escandalos 
no Mimsterio da EducaGao. 

Hoje, porem, quero responder ao Deputado Joao 
Faustino, que nao esta presente, mas tomei conhecimen­
to do discurso de S. Ex' Diz S. Ex' que, injustamente, 
ataquel duas emeritas educadoras e S. Ex' traz, inclusive, 
o atestado de honorabilidade dessas educadoras. Inclui 
tambl:m a Sr' Ana Bernardes, como uma terceira educa­
dora a quem eu teria ferido a honra. 

Quero dizer, inicialmente, que jamais, em qualquer 
oportunidade, nesta Cas a, me referi a acusaQoes contra a 
Professora Ana Bernardes. Fiz acusac;oes contra as Pro­
fessoras Maria do Socorro Emerenciano e Josephina De­
sounet Baioccki, i1ustres segundo dizem 0 depoimento de 
amigos, mas nenhum deles pode contestar que elas sao 
s6cias cotistas e a primeira s6cia-gerente de uma empresa 
chamada CONTEBRAS que se destina a produzir traba­
Iho na area educacional, e ambas sao funcionarias e diri­
gentes do SEPS, 10 e 29 Graus. 

Ora, logo micialmente, se venficara que 0 Estatuto 
dos Funcionarios Publicos nao permite que qualquer 
funcionario publico possa ser s6cio-gerente de empresa 
cotista. 

E mais, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, empresa 
cujo objetivo social e economico e 0 mesmo daqueles re­
lacionados com 0 ensino de 19 e 29 Graus. Fiz a acusaQao 
e reafirmo. Trarei documentos de onde for necessario, se 
na Justi,<a ou na !ribuna da Camara dos Deputados. 

Alias, 0 Oeputado Joao Faustino reconhece que, ate 
83, a CONTEBRAS prestou serviQos a apenas quatro 
Secretarias de Estado. Hoje, esses contratos se Iimitam a 
apenas duas Secretaria de EducaGao, secretarias respon­
saveis pela orielJtaQao do ensino de 10 e 29 Graus. A 
CONTEBRAS e de propriedade dessas duas senhoras 
que usam, evidentemente, seus cargos, que us am eviden­
temente de suas influencias, para ir buscar, fora do Mi­
nisterio da EducaQao e atraves da CONTEBRAS, con­
tratos com Secretarias de EducaQao, 0 que caracteriza 
iniludivelme~te a corruPGao a que me referi. 

Espero, de born grado, 0 processo a que elas se refe­
rem, porque quero provar nos tnbunais do meu Pais, 
porque temos vivido momentos de subversao de valores. 
Os corruptos, os "coroa-brastel" da vida, aqueles que se 
assenhoram do dinheiro publico e que sao os honestos. 

Nos, que no nosso trabalho cotidiano, lutando peia 
melhoria das condic;oes democraticas deste Pais, lutando 
contra a corruPQao e a imoralidade, I: que somos acusa­
dos de estar tentando denegrir a honra daqueles que 
honra nao tern. 

Vou concluir meu posicionamento, pedindo desculpas 
aos Srs. Congressistas, pois jamais usei a tribuna do 
Congresso Nacional para explicaGoes de ordem pessoal. 

Era. 0 que tinha a dizer. (Muito bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta esgota­
do 0 perfodo destin ado a breves comunicaQoes. (Pausa.) 
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Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Votac;;ao, em turno unico, dO' Projeto de Oecreto 
Leglslativo n° II, de 1984-CN (apresentado pe\a 
Comissao Mista como conc\usao de seu Parecer n° 
16, de 1984-CN, vencido 0 Senhor Oeputado Her­
mes Zanetti), aprovando 0 texto do Oecreto-Iei n~ 
2.079, de 20 de dezembro de 1983, que reajusta os 
atuais valores de vencimentos, salarios e proventos 
dos servidores civis do Poder Executivo, bern como 
os das pensoes, 'e da outras providencias. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao con­
junta de 24 do corrente, as I I horas, ficando a votac;;ao 
adiada por falta de quorum. 

Em votac;;ao. 
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Os Srs. Oeputados que aprovam 0 projeto queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 projeto queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a promulgac;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Item 2: 

Oiscussao. em turno unico, do Projeto de Oecre­
to Legislativo n° 14, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conc\usao de seu Parecer n° 
19. de 1984-CN), aprovando 0 texto do Oecreto-Iei 
n° 2.084. de 22 de dezembro de 1983. que reajusta os 
valores de vencimentos e proventos dos membros 
do Tribunal de Contas do Oistrito Federal e do res­
pectivo Ministerio Publico, e da outras providen­
cias. 
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Em dlscussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem pec;;a a palavra, en cerro a discus­

sao. (pausa.) 
Em votac;;ao. 
Os Srs. Oeputados que aprovam 0 projeto queiram 

permanecer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
A materia val a promulgac;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos term os 
do art. 55, § 19, in fine, da ConstituiGao a realizar-e hoje, 
as 19 horas e 50 minutos, neste plenario. destinada a vo­
taGao do Projeto de Oecreto Legislativo n9 I, de 1984-
CN, referente ao Oecreto-Iei n° 2.070, de 1983 (8a ses­
SaO). 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­

rada a sessao. 

(Lel'anta-se a sessao as 19 horas e 47 minutos.) 

Ata da 127~ Sessao Conjunta, em 30 de maio de 1984 
2\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47\1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS E 50 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Jose Sarney - Joao Lobo - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Martins Filho - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- LUlz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moaeyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Itamar Franco - Murilo Ba-
dar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Hennque Santillo - Gastao MilIler - Roberto 
Campos - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias - Eneas 
Faria - Jalson Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amflcar de Queiroz - POS; Jose MelIo - PMOB; 
Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur'Virgflio Neto -
PMOB; Josue de Souza - POS; Mano Frota - PMOB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Ola­
vo Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Domingos Juvenil 
- PMO B; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; Ronalda 
Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Rebelo -
POS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - POS; Victor 
Trovao - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS; Tapcty Junior - POS; Wall Ferraz 
- PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; CJ{mdio Philomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - POS; Furtado Leite 
- POS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford -
POS; Leorne Belem - POS; LUcio Alcantara - POS; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; 
Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; 
Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Jesse Freire - POS; Vingt Rosado - POS; 
Wanderley Mariz - POS. 

Paralba 

Adauto Pereira - POS; Alulzio Campos - PMOB; 
CarneIro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMOB; Jose Maranhiio - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel- PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oli­
veira - POS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Car­
los de Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Jorge - PDS; Jose Moura - POS; Josias Leite-

PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa­
POS; Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo -
PMOB 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Fernando Collor - PDS; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Affonso - PMOB; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; Jackson 
Barreto - PMO B. 

Bahia 

Afrfsio VIeira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PM DB; Felix Mendonca - POS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Santana - PM DB; Franca Teixeira 
- POS; FranCISco Benjamim - POS; Francisco Pinto 
- PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio 
Neto - POS; Jairo Azi - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jose Louren90 - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Manoel Novaes 
- POS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana -
POS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirlto Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PM DB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
PDS; Steho Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva 
Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; CarIos 
Pec;;anha - PMDB; Celso PeGanha - PTB; Clemir Ra-
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mos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Delio dos San­
tos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Fi­
Iho - PDS' Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria­
PMDB; H;milton Xavier - PDS; Jacques D'Ornellas 
- PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - PDT; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Braga - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Mario Ju­
runa - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jefferson 
- PTB' Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide 
- PDT;"Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba -
PDT; Simao Sessim - PDS; Walter Casanova - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anfbal Teixeira - PMDB; ,An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Mosconi - PMDB; Cassio Gom;alves - PMDB; 
Castejon Branco - PDS; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad,·....:... PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero 
Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinhei­
ro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Jorge Carone -
PMDRi Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado­
PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses -
PM DB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Leal - PMDB; Luiz Safair - PMDB; Magalhaes Pinto 
- PDS; Manoel Costa Jumor - PMDB; Marcos Lima 
- PMDB; Mario Assad - PDS; Milton Reis -
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Oscar Correa Ju­
nior - PDS; Oswaldo Murta - PMDB; Paulino Cicero 
de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Ron­
don Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Vicente Guabiroba - PDS; 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PM DB; Cardoso Alves - PMDB; Cel­
so Amaral - PTB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos 
- PM DB; Doreto Campanari - PMDB; Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PDS; Fara­
bulini Junior - PTB; Francisco Amaral - PMDB; 
Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Gastone Righi - PTB; Herbert Levy - PDS; Irma Pas­
soni - PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Bastos 
- PMDB; Joao Hermann - PMDB; Marcio Santilli­
PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario Hato­
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Mendoncra Falcao -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Roberto Rollem­
berg - PMDJl;-Salles Leite - PDS; Salvador JulianelIi 
- PDS; Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes -
PMDB; Tidel de Lima - PMDB; Ulysses GUlmaraes­
PMDB. Horacio Ortiz - PMDB 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio CaIado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMDB· Iturival Nascimento - PMDB; Jaime Camara 
- PDS; Joao Divino - PMDB; Joaquim Roriz -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Marcio Lacerda- PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 
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Mato Grosso do Sui 

-Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim -:- PMDB; 
Ruben Figueiro -_PMDB; Saulo Queiroz. - PDS; 
Vbaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Ary Kffuri - PDS; Celso Sabola - PMDB; Jose Carlos 
Martinez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Norton Macedo - PDS; Oscar Alves -
PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario -
PDS; Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes -
PDS; Renato Bernardi - PMDB; Renato Loures Bueno 
- PMDB; Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues 
Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimaraes - PMpB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Fernando Bastos - PDS; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wede,kin -
PM DB; Odilon 'Salmoria - PMDB; Paulo Melro -
PDS; Renato Vianna - PMDB; Wahnor de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; Gui­
do Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo NaSCimento -
PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Pratini de Morais - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; 
Sinval Guazzelli - PMDB; 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As list as de 
presencra acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores 
e 325 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Urn dos aspectos fundamentais da vivencia democrati­
ca, por parte do Poder Executivo, esta na ampla divul­
gaclio dos seus atos, cuja pubJicidade resulta na melhor 
informacao ao povo a respelto do uso da sua contri­
buicao tributaria, pois todos desejamos saber como se 
gasta 0 nOS50 dinheiro. 

Essas informacoes do Governo devem buscar, princi­
palmente, 0 conhecimento dos representantes do povo 
no Poder Legislativo. Eo que vem fazendo 0 n9 I do BOo 
letim Parlamentar, divulgado pela administracao Mario 
Covas, na Prefeitura Municipal de Sao Paulo, transmi­
tin do informacoes uteis a acao dos representantes do po­
YO. 

Editado em duas versoes, a primeira possibilita 0 
acompanhamento semanal dos principais fatos e assun-
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tos especificos, de forma profunda e critica, divulgado 
segu-ndo a exigencia dos faios; a segunda, trata de assun­
tos especificos, sob a forma de "edicoes especiais", sen do 
a primeira da serie referente ao tema "Intervencao da 
CMTC nas empresas particulares de onibus". 

o Boletim da primeira semana de maio divulga tern as 
da maior importancia e interesse, como a cnacao de un i­
dades escolares, a ausencia das comunidades nas Vnida­
des de SaUcte, a atualizacao do cadastro de areas munici­
pais, 0 program a escolar sobre 0 meio ambiente. a modi­
ficacao da merenda escolar, a preserva<;ao da memoria 
do Hospital do Servidor, novas regras para anuncios, a 
historia das e!eicoes nas ruas, 0 ingresso de veiculos nas 
escolas, e concursos para medicos e dentistas. 

luntam-se a materia noticiosa e opinativa, para consti­
tuir urn precioso acervo de informacoes e esclarecimen­
tos, abrangendo os mais variados assuntos, de interesse 
social, economico e cultural: a consideracao dos parla­
mentares, a nivel municipal. estadual e federal. 

Agradecendo a remessa dos dois boletins parI amenta­
res de numeros urn e dois, que servirao de bussolas aos 
nossos pronuncIamentos e aproveitamos 0 ensejo para 
congratular-nos com 0 Prefeito Mario Covas - que, as­
slm nos presta excelentes satisfacoes do seu primeiro ano 
de Governo - e com a sua brilhante equipe de assesso­
res, que vem contribuindo. decisivamente, para a so­
lucao dos principais problemas da capital paulista, res­
pondendo aos desafios da conjuntura, ciente de que 
"Sao Paulo nao po de parar". 

Continuaremos, nesta tribuna. a veicular os assuntos 
de interesse da capital paulista. como dever do mandato, 
mas, tam bern, como homenagem ao seu iIustre gover­
nante e ao inarredavel civismo do seu grande povo. 

Era 0 que tinhamos a dizer. Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Coricedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas: 

Assomo a tribuna porque, nos bastidores do Congres­
so, na area dos jornalistas credenciados para 0 exame de 
discussoes e tudo 0 mals que ocorra aqui. circula notfcia 
que 0 PTB estaria urdindo suas proprIas entranhas para 
apoiar 0 Sr. Paulo Salim Maluf a Presidencia da Re-, 
publica. 

Srs. Congressistas. sao de estarrecer tais acometidas, 
de vez que seria descer a rampa para 0 lago, e deste para 
o abismo, imaginar passar peIa mente dos Deputados do 
PTB apoio a esse indesejavel paulista que, na verdade, 
assumiu, no tempo, a Presidencia da Caixa Economica 
Federal. por manobras urdidas nos bastidores onde esta­
yam Costa e Silva e outros elementos da Republica bra­
sileira. Depois, guindado a Prefeitura de Sao Paulo pelos 
mesmos caminhos, seguindo sua historia para a Secreta­
ria dos Transportes, de tao triste memoria. 

Agora e Deputado e presidenciavel. Deputado, presi­
denciaveke paulista, e eu 0 conheco bern. Conheco tudo 
seu transito na administracao que, na verdade, exercitou. 
Devo profhgar que se trata de alguem que chegou a esta 
Casa como Deputado, tanto quanta cad a urn de nos. En­
tretanto. a historia mostra que chegou ate aqui, 

- utlhzando-se da miiquina do governo do Estado, promo­
vendo a corrup<;ao. verdadeiro ttator empurrador, 
utilizando-se de tudo, possive! e imaginavel, do erario 
para chegar a esta Casa com a votacrao com que chegou. 

E agora pretende servir-se do Colegio Eleitoral e pensa 
que pode fazer a mesma coisa que quando governador. 
Levou para a bancada do Partido Democratico Social 
cerca de catorze Deputados do Movimento Democratico 
Brasileiro. Todos aqueles Deputados que ele levou, Sr. 
Presidente - e sabemos a maneira como 0 fez e os De-
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put adO'. sabem tambem. Eu poderia inclusive citar ate 
todos os nomes - foram derrotados em Sao Paulo, 
vibrantemente derrotados. Homens que tiveram no pas­
sado cern mil. oitenta mil. setenta mil votos, deixaram a 
bancada da OposiQao e foram para a bancada do gover­
no. no tempo em que Paulo Salim Maluf era Governa­
dor. Nos conhecemos os nomes dos Deputados urn a 
urn, sabemos a maneira pela qual foram levados ate hi. 
sabemos porque foram Depois todos eles foram derro­
tados nas e1elQoes de 1982. A pen as dois se salvaram. Es­
tao aqui na Camara dos Deputados. Dois, os demais fo­
ram derrotados. 

Sabemos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que 0 

Partido Trabalhista Brasileiro, na sua alta direQao, nao 
poderil praticar crime dessa natureza contra a Patria. cri­
me de lesa-patria. vir ca para votar em Paulo Salim Ma­
luf. Isto conspurca a dignidade de quantos ocupam 0 Po­
der Publico. de quantos ocupam uma cadeira de Deputa­
do. representando 0 povo. 

Posso desfazer 0 equiv~co - quem sabe - neste pe­
queno discurso e tambem assumir, daqui para frente. 0 

comportamento que sei assumir, para vergastar. para 
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acusar e para diLer que nao ha lugar no nosso Partido 
para hom ens que tenham a compostura desse que agora 
e Deputado e pretende ser Presidente. 

No Colegio Eleltoral. neste conspurcado Colegio. nem 
ai esse Deputado levanl votos. Tenho certeza disto. E 
nas ruas. numa campanha direta. como queremos, real­
mente. ai sim quero ver ser esmagado 0 homem que re­
presenta urn perigo para esta NaQao. mas que, no enlan­
to. tern defensores como vejo aqui. como deveria ter. 
mas deve ter-tambem opositores, porque a NaQao espera 
que cada urn dos representantes do povo cumpra com 
seu dever. e desmascare aque1es corruptos do tempo que, 
na verdade, pretendem empolgar a Republica, a custa de 
urn Colegio espurio: Colegio este que. na verdade, esta 
contaminado. que virou mercadoria e esta sendo vendi­
do por pre,<o certo. 

Esta a verdade. Sr. Presidente. Daqui para frente, tere­
mos de ocupar a Tribuna sim. para que dig amos a verda­
de a populaQao e sigamos nossa traget6ria, para impedir 
que perigo so> do modeJo desse venham a ser Presidente 
desta Republica. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao hI'! 
mais oradores inscritos. 
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A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha. as II horas. neste plenario. destin ada a apre­
claQao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 7, 16,26 e 
27. de 1984-C N. referentes. respectivamente, aos 
Decretos-Iels nQs 2.075. 2.085. 2.076 e 2.077. de 1983. 

o Sr. Artur Virgilio Neto - Sr. Presidente, pelto a pa­
lavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Artur Virgilio Neto, pela or­
demo 

o SR. ARTUR VIRGILIO NETO - Sr. Presidente, 
com base no § 29 do art. 29 do Regimento Comum, soli­
cito a V. Ex'. dada a evidente falta de quorum, 0 encerra­
mento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente. nao eXlste 
1/6 de Srs. Sen adores nem 1/6 de Srs. Deputados em 
plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - EsHi. encer­

rada a sessao. 

( Levanta-se a sessiio as 20 horas e 5 minutos.) 
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